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SESIÓN ORDINARIA DE LA 

H. LXIX LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO. 

SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

ABRIL 18 DE 2023. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DURANGO, SIENDO LAS 

(11:40) ONCE HORAS CON CUARENTA MINUTOS, DEL DÍA (18) DIEZ Y 

OCHO DE ABRIL DEL AÑO (2023) DOS MIL VEINTITRÉS, REUNIDOS EN EL 

RECINTO LEGISLATIVO DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, LAS Y LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DE 

LA DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA, ASISTIDO POR LAS 

CIUDADANAS DIPUTADAS SECRETARIAS ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

Y SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, DIO INICIO LA SESIÓN ORDINARIA 

DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, DEL SEGUNDO PERIODO 

ORDINARIO DE SESIONES, CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DE 

EJERCICIO CONSTITUCIONAL, REGISTRANDO PRESENTE LOS 

SIGUIENTES DIPUTADOS: ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, RICARDO FIDEL 

PACHECO RODRÍGUEZ, JOEL CORRAL ALCANTAR, FRANCISCO LONDRES 

BOTELLO CASTRO, GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, JOSÉ RICARDO LÓPEZ 

PESCADOR, MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, GERARDO GALAVIZ 

MARTÍNEZ, ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ, OFELIA RENTERÍA 

DELGADILLO, SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR, J. CARMEN 

FERNÁNDEZ PADILLA, SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ, SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES, LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, CHRISTIAN ALAN JEAN 
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ESPARZA, VERÓNICA PÉREZ HERRERA, FERNANDO ROCHA AMARO, 

JENNIFER ADELA DERAS Y SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ. 

 

PRESIDENTA: SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE SEXAGÉSIMA 

NOVENA LEGISLATURA DEL ESTADO, SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE 

SESIONES, SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, ABRIL 18 DE 

2023. 

 

PRESIDENTA: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

LEGISLATIVOS DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL 

SISTEMA DE REGISTRO HASTA POR TRES MINUTOS, PARA QUE LAS 

DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA.  

 

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA Y SE 

INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, 

PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE EL QUÓRUM 

LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 

DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: BUENOS DÍAS 

DIPUTADA PRESIDENTA. LE INFORMO QUE SE RECIBIÓ TARJETA DE LOS 

CIUDADANOS DIPUTADOS EDUARDO GARCÍA REYES Y BERNABÉ 

AGUILAR CARRILLO, EN LA CUAL, DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 

44, FRACCIÓN XIII DE LA LEY ORGÁNICA CON CONGRESO DEL ESTADO 

DE DURANGO, SOLICITAN A LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA 

QUE LE SEA JUSTIFICADA SU INASISTENCIA.  
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DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: HAY 23 

DIPUTADAS Y DIPUTADOS PRESENTES, POR LO TANTO, HAY QUÓRUM 

PRESIDENTA. 

 

Diputado Asistencia 

ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ.  Si.  

 RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ.   Si.  

 FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO.   Si.  

 GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ.   Si.  

 SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO.   Si.  

 JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR.   Si.  

 JOEL CORRAL ALCANTAR.   Si.  

 GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ.   Si.  

 MARIO DELGADO  .   Si.  

 ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ.   Si.  

 OFELIA RENTERÍA DELGADILLO.   Si.  

 EDUARDO GARCÍA REYES.  JUSTIFICADA 

 SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR.   Si.  

 J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA.   Si.  

 SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ.   Si.  

BERNABÉ AGUILAR CARRILLO JUSTIFICADA 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES  Si.  

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA  Si.  

MARISOL CARRILLO QUIROGA  Si.  

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  Si.  

 CHRISTIAN ALÁN JEAN ESPARZA.   Si.  

VERÓNICA PÉREZ HERRERA  Si.  

FERNANDO ROCHA AMARO  Si.  

JENNIFER ADELA DERAS Si. 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ Si. 

 

PRESIDENTA: HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN. (CAMPANA) 

 

PRESIDENTA: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA, QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA Y EN 

MEDIOS ELECTRÓNICOS.  
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PRESIDENTA: ESTA PRESIDENCIA SOLICITA LA DISPENSA DE LA 

LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR CELEBRADA EL DÍA 12 DE 

ABRIL DE 2023. 

 

PRESIDENTA: SE SOMETE A VOTACIÓN PARA SU APROBACIÓN EN 

FORMA ECONÓMICA, MEDIANTE EL SISTEMA DE INFORMACIÓN 

PARLAMENTARIA, PARA LO CUAL, LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO. 

 

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN Y SE 

INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ 

DELGADO, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A ESTA 

PRESIDENCIA. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: 

PRESIDENTA, HAY 17 VOTOS A FAVOR, 0 EN CONTRA, 0 ABSTENCIONES. 

ES CUÁNTO. 

 

Nombre del Diputado.   Sentido del voto 

ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ. A Favor 

 RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ.   
 FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO.  A Favor 

 GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ.  A Favor 

 SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO.  A Favor 

 JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR.  A Favor 

 JOEL CORRAL ALCANTAR.  A Favor 

 GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ.  A Favor 

 MARIO DELGADO  .   
 ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ.  A Favor 

 OFELIA RENTERÍA DELGADILLO.   
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 EDUARDO GARCÍA REYES.   
 SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR.  A Favor 

 J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA.  A Favor 

 SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ.  A Favor 

BERNABÉ AGUILAR CARRILLO  
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES A Favor 

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA A Favor 

MARISOL CARRILLO QUIROGA A Favor 

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ A Favor 

 CHRISTIAN ALÁN JEAN ESPARZA.  A Favor 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA  
FERNANDO ROCHA AMARO A Favor 

JENNIFER ADELA DERAS  
SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ  

 

PRESIDENTA: SE APRUEBA LA SOLICITUD DE LA DISPENSA DE LA 

LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR CELEBRADA EL DÍA 12 

ABRIL DE 2023.  

 

PRESIDENTA: DIPUTADOS Y DIPUTADAS, POR FAVOR TOMEN SUS 

LUGARES Y PONGAN ATENCIÓN A LA SESIÓN POR FAVOR. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO A LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS ¿SI 

DESEAN HACER ALGUNA ACLARACIÓN O MODIFICACIÓN AL ACTA CUYA 

LECTURA SE HA DISPENSADO? 

 

PRESIDENTA: AL NO HABER INTERVENCIONES, SE SOMETE A VOTACIÓN 

PARA SU APROBACIÓN EN FORMA ECONÓMICA EL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, MEDIANTE EL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. 

PARA LO CUAL LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS TIENEN HASTA UN 

MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO. 
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PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN Y SE 

INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, 

PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A ESTA 

PRESIDENCIA. 

 

DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: LE INFORMO 

PRESIDENTA QUE SON 17 VOTOS A FAVOR, 0 EN CONTRA Y 0 

ABSTENCIONES. ES CUÁNTO. 

 

Nombre del Diputado.   Sentido del voto 

ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ  Favor.  

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  
FRANCISCO LONDRE BOTELLO CASTRO  Favor.  

GABRIELA HERNÁNEZ LÓPEZ  Favor.  

SILVIA PATRICIA JÍMENEZ DELGADO  Favor.  

JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR  Favor.  

JOEL CORRAL ALCANTAR  Favor.  

 GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ.   Favor.  

 MARIO DELGADO  .   
ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ Favor. 

OFELIA RENTERÍA DELGADILLO  
EDUARDO GARCÍA REYES  
SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR  Favor.  

J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA  Favor.  

SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ  Favor.  

BERNABÉ AGUILAR CARRILLO  
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Favor. 

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA Favor. 

MARISOL CARRILLO QUIROGA Favor. 

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ Favor. 

CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA Favor. 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA  
FERNANDO ROCHA AMARO  Favor.  

JENNIFER ADELA DERAS  
SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ  

 

PRESIDENTA: SE APRUEBA EL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

CELEBRADA EL DÍA 12 DE ABRIL DE 2023. 
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PRESIDENTA: ¿CON QUE OBJETO DIPUTADO? (INAUDIBLE) 

 

PRESIDENTA: AH DISCULPE, LEVANTARON LA MANO DIPUTADO, PORQUE 

NO SE APRECIA LA HUELLA EN SU LECTOR. 

 

PRESIDENTA: SOLICITO A LA DIPUTADA SECRETARIA SILVIA PATRICIA 

JIMÉNEZ DELGADO, DAR LECTURA A LA LISTA DE LA CORRESPONDENCIA 

OFICIAL RECIBIDA. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: CON SU 

PERMISO PRESIDENTA. OFICIOS CIRCULARES S/N. ENVIADAS POR LOS 

H. CONGRESOS DE LOS ESTADOS DE HIDALGO, ZACATECAS, GUERRERO 

Y GUANAJUATO, EN LAS CUALES COMUNICAN ELECCIÓN DE SU MESA 

DIRECTIVA, APERTURA DE LOS TRABAJOS LEGISLATIVOS Y CLAUSURA 

DEL PRIMER PERIODO DE RECESO. 

 

PRESIDENTA: ENTERADOS. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: OFICIO NO. 

23628.- ENVIADO POR LA CIUDADANA MAESTRA. MA. DEL ROSARIO 

PIEDRA IBARRA, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN NACIONAL DE DERECHOS 

HUMANOS, ANEXANDO NOTIFICACIÓN DE RECOMENDACIÓN GENERAL. 

 

PRESIDENTA: TÚRNESE A LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS. 
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DIPUTADA SECRETARIA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: OFICIO NO. 

SM/DAA/623/2023.- ENVIADO POR EL CIUDADANO LICENCIADO 

BONIFACIO HERRERA RIVERA, SECRETARIO MUNICIPAL Y DEL H. 

AYUNTAMIENTO DE DURANGO, DGO., MEDIANTE EL CUAL ANEXA 

INICIATIVA QUE CONTIENE MODIFICACIÓN DEL FUNDAMENTO LEGAL DEL 

ENCABEZADO DEL ANEXO B DE LA LEY DE INGRESOS DEL MUNICIPIO DE 

DURANGO, DGO., PARA EL EJERCICIO FISCAL 2023, DENOMINADO AGUAS 

DEL MUNICIPIO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTA: TÚRNESE A LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: OFICIO 

S/N.- PRESENTADO POR EL CIUDADANO DIPUTADO JOSÉ RICARDO 

LÓPEZ PESCADOR, COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PRI DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, MEDIANTE EL CUAL 

DESISTE AL TRÁMITE LEGISLATIVO DE DIVERSAS INICIATIVAS. 

 

PRESIDENTA: ENTERADOS Y COMUNÍQUESE A LA SECRETARÍA DE 

SERVICIOS LEGISLATIVOS, PARA QUE SE PROCEDA EN TÉRMINOS DEL 

ARTÍCULO 103 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: OFICIO 

S/N.- PRESENTADO POR EL CIUDADANO DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA 

NARVAEZ, COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PAN DE LA 
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SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, MEDIANTE EL CUAL DESISTE AL 

TRÁMITE LEGISLATIVO DE DIVERSAS INICIATIVAS. 

 

PRESIDENTA: ENTERADOS Y COMUNÍQUESE A LA SECRETARÍA DE 

SERVICIOS LEGISLATIVOS, PARA QUE SE PROCEDA EN TÉRMINOS DEL 

ARTÍCULO 103 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: ES CUÁNTO 

PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: POR FAVOR COMPAÑEROS, LES PIDO GUARDAR SILENCIO 

Y RESPETO A LA SESIÓN, SI PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES Y PONER 

ATENCIÓN A LA SESIÓN, SE LOS AGRADECERÍA MUCHO. GRACIAS, 

CONTINUO. 

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, EN RAZÓN DE QUE 

EL CONTENIDO DE LA INICIATIVA PRESENTADA POR LAS Y LOS 

CIUDADANOS DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO 

DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, POR EL QUE SE EXPIDE LA LEY DE 

PREVENCIÓN, ATENCIÓN Y CONTROL DEL ACOSO ESCOLAR PARA EL 

ESTADO DE DURANGO, ASÍ COMO SE REFORMA EL ARTÍCULO 175 DE LA 

LEY DE EDUCACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE DURANGO, LA CUAL SE 

ENCUENTRA INSERTADA EN LA GACETA PARLAMENTARIA. SE LE 

CONCEDE EL USO DE LA PALABRA AL DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA 

NARVAEZ, A FIN DE QUE PRESENTE DICHA INICIATIVA. 
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CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXIX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S. 
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, JOEL CORRAL 

ALCANTAR, GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA y FERNANDO ROCHA AMARO integrantes del Grupo 

Parlamentario del Partido Acción Nacional, de la LXIX Legislatura, en ejercicio de la facultad que 

nos confieren los artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano 

de Durango, y 178 fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos 

permitimos someter a la consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con 

proyecto de Decreto por el que proponemos se expida la Ley de Prevención, Atención y Control 

del Acoso Escolar para el Estado de Durango, y reformas y adiciones a la Ley de Educación 

del Estado de Durango, con base en la siguiente:   

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El acoso escolar se ha convertido en una problemática que ha alcanzado niveles realmente 

preocupantes, al grado de desembocar en homicidios de niñas y niños a consecuencia de los 

golpes físicos y emocionales que les llegan a propinar sus propias compañeras y compañeros. 

A nivel nacional, en tiempos recientes hemos sido conocedores de situaciones que han dejado 

marcada la vida de los directamente involucrados y sus familias, compañeros de escuela, vecinos 

y personal de los centros educativos donde se verifican dichos sucesos.  

El acoso escolar o bullying, es la conducta o una serie de conductas que constituyen una 

persecución psicológica, física y emocional que uno o varios estudiantes, pudiendo ser del sexo 

masculino o femenino o ambos, ejercen en contra de otro u otros estudiantes, de forma continua, 

intencionada y permanente, o por cierto periodo de tiempo. 

Constituye una forma de discriminación entre estudiantes, que se puede iniciar por la manera de 

comportarse, de vestir, de actuar, de expresarse o por pertenecer a cierto grupo social, a cierto 

estrato económico o hasta por el color de piel o la apariencia física. 

En nuestra entidad, tampoco nos hemos librado de incidentes graves y hasta fatales por causa 

del a coso escolar. 

El acoso escolar, es causa de mucho sufrimiento entre muchas niñas y niños, es causa de 

deserción escolar, es causa de heridas internas que quizás nunca llegan a sanar. 

Sabemos de casos en que menores de edad se han suicidado por el acoso del que han sido 

víctimas. 
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Sabemos de casos en que menores intentan quitarse la vida a causa de la enorme presión que 

algunos y algunas de sus compañeras ejercer sobre los primeros. 

Hay que hacer algo, es urgente que observemos el problema desde la dimensión real que ha 

alcanzado en nuestros días. 

Cada día resulta más común encontrar videos difundidos a través de las redes sociales en las 

que se observa a niñas y niños peleando, agrediéndose entre ellos. 

Por un informe de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación (UNESCO), del año 

2019, se sabe que un tercio de las niñas y niños sufren acoso escolar en el mundo. 

Asegura dicho organismo internacional que la violencia en el ámbito escolar es una realidad que 

deniega cada día a millones de niños y jóvenes el derecho humano fundamental de la educación. 

El Plan Internacional estima que 246 millones de niños y adolescentes podrían ser víctimas de la 

violencia al interior y alrededor de sus escuelas.  

Asegura ese mismo organismo que este fenómeno afecta desproporcionadamente a las niñas, 

así como a aquellos que presuntamente no se ajustan a las normas sexuales y de género 

predominantes. 

En el país, el problema del bullying o acoso escolar ha alcanzado niveles escandalosos, cada día 

se sabe de nuevos casos o de casos que se han presentado desde años anteriores, al grado tal 

que por algunos el acoso escolar ya es considerado como “la otra epidemia en México”. 

Ahora no se trata de simples travesuras de niños o adolescentes, ahora se trata de acciones y 

actitudes que ponen en riesgo la salud, la integridad, el futuro y la vida de nuestras hijas y de 

nuestros hijos. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la entrada en vigencia de una nueva ley para nuestra entidad denominada Ley 

de Prevención, Atención y Control del Acoso Escolar para el Estado de Durango. 

Dicha ley, tiene por objeto prevenir, atender y erradicar el acoso escolar y generar una cultura de 

la paz en las instituciones educativas públicas y privadas del Estado de Durango, de todos los 

niveles educativos, sobre la base del pleno respeto a los derechos humanos. 

Tiene como fin implementar las herramientas que permitan a nuestra sociedad dar solución y 

atención debida a la problemática que ya nos representan el acoso y la violencia en nuestros 

centros educativos. 

Esta nueva ley tiene como base las directrices que marca la UNESCO al señalar que las escuelas 

que no son inclusivas o seguras violan el derecho a la educación proclamado por la Convención 

sobre los Derechos del Niño adoptada por las Naciones Unidas, e incumplen con la Convención 
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relativa a la Lucha contra las Discriminaciones en la Esfera de la Enseñanza cuyo objetivo es 

eliminar cualquier discriminación, así como impulsar las medidas que garantizan la igualdad de 

oportunidades y de tratamiento para todas las personas. 

La propuesta de Ley contiene 47 artículos, con los siguientes Títulos y Capítulos: 

El título primero denominado disposiciones generales, contiene el capítulo I, denominado del 

objeto de la ley, consta de 6 artículos, mismo que contiene el objeto de la ley, los principios que 

regirán a la el cuerpo normativo.  

En el Capítulo II, denominado de las atribuciones de las autoridades, se establece la competencia 

de las autoridades en materia de prevención e intervención ante casos de acoso escolar, describe 

las atribuciones del Poder Ejecutivo Estatal a través de la Secretaría y demás entidades de la 

administración pública en materia educativa y de acoso escolar. 

En el título segundo denominado del acoso escolar, en su capítulo I llamado de las variantes que 

componen el acoso escolar, prohíbe el acoso escolar en las escuelas públicas y privadas del 

Estado, de la misma manera prohíben las represalias en contra de quien reporte casos de acoso 

escolar, en contra de quien proporcione información durante una investigación, o de quien sea 

testigo o poseedor de información fiable en algún caso de acoso escolar, describe las 

características del acoso escolar, se establece como obligación de las escuelas de buscar 

garantizar a los niños, niñas y adolescentes el pleno respeto a su vida, su integridad física y moral, 

y su dignidad. 

En el capítulo II denominado de las formas del acoso escolar precisa y detalla las diferentes 

formas en que puede presentarse dicha acción. 

En el capítulo III nombrado de la planificación en la prevención del acoso escolar, se establece 

que la Secretaría de Educación elaborará el Plan, en el cual deberá crearse con una amplia 

consulta con autoridades, personal escolar directivo, personal capacitado, padres de familia o 

tutores y estudiantes, en la que se establezca un período para recibir comentarios públicos, de la 

misma manera se establecen los objetivos que el Plan deberá contener, como es evitar, prevenir 

y erradicar el acoso escolar en las escuelas públicas y privadas de Estado implementando y 

fomentando la Cultura de Paz, Implementar la política estatal contra el acoso escolar y fomentar 

la participación de estudiantes, personal escolar y autoridades, así como de padres, madres y 

tutores, en la prevención del acoso escolar, además aborda un tema sumamente relevante como 

es la capacitación anual del personal escolar, de conformidad con el Plan, puede ser gestionada 

para el sistema educativo.   

En el capítulo IV, denominado de la capacitación del personal, prevé que los planteles educativos 

deberán contar con un área que participe en la implementación del Plan; estará conformada por 

uno o varios integrantes de la plantilla académica o/y administrativa y podrá gestionar ante la 

Secretaría la capacitación correspondiente, así mismo, establece la obligación de la 
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sensibilización, capacitación y formación de maestras y maestros se basará en educación para 

los valores y contará con las herramientas teóricas y metodológicas necesarias para fortalecer 

sus habilidades en todas las áreas del conocimiento dentro del aula, así como para tener la 

capacidad para prevenir y atender la violencia escolar con la finalidad de generar en el ambiente 

escolar un entorno de armonía y paz. 

En el capítulo V llamado de intervención de la autoridad en casos de acoso escolar, establece 

como facultades de la Secretaría elaborará, a través de un proceso amplio de consulta, el 

Protocolo de Intervención que será armónico con el Plan y deberá consultarse con autoridades, 

personal escolar directivo, personal capacitado y estudiantes, durante un período para recibir 

comentarios públicos, previendo que todas las estrategias,  procedimientos y acciones de 

intervención deberán ser con pleno respeto los derechos humanos de los estudiantes.    

El capítulo VI denominado de las obligaciones y prerrogativas de la comunidad escolar, establece 

que los reglamentos interiores de las instituciones que refiere la Ley de Educación vigente en el 

Estado, deberán especificar derechos, prohibiciones y obligaciones tendientes a prevenir y 

eliminar el acoso escolar, a través de medidas de carácter disuasivo, correctivo y educativo, y en 

su caso, establecer las sanciones a aplicar en cada asunto, tomando como parámetro lo 

estipulado en la presente Ley, así mismo, se prevén los derechos la víctima o víctimas en las 

diferentes modalidades de acoso escolar, previendo la obligación de las autoridades, en el ámbito 

de su competencia, de adoptar todas las medidas pertinentes que aseguren a las personas 

integrantes de la comunidad educativa, la protección y el cuidado necesarios para preservar su 

integridad física, psicológica y social sobre la base del respeto a su dignidad. 

En el capítulo VII llamado del control y registro de acoso escolar prevé la obligación de la 

elaboración de un informe anual, mismo que  contendrá, como mínimo, la información relativa a:   

I. La incidencia del acoso escolar y represalias en la entidad, por municipio, por escuela y por 

grado escolar; II. La vigilancia y la implementación del Plan y del Protocolo de Intervención en las 

escuelas; III. Los casos de acoso escolar y su repercusión en el sector salud y seguridad pública; 

IV. La implementación de sanciones; y V. En todos los casos, el informe reservará los datos 

personales de los involucrados en el acoso, de conformidad con las leyes de la materia.  

En el título tercero denominado del seguimiento y medidas disciplinarias, en su capítulo I llamado 

de la sanciones en casos de acoso escolar, establece las sanciones o medidas disciplinarias para 

los autores, cómplices de acoso escolar o represalias en las modalidades establecidas en esta 

Ley, como son la Amonestación privada: que la Advertencia verbal y mediante un reporte escrito 

de manera preventiva con la finalidad de hacer saber al autor y/o cómplice sobre las 

consecuencias de su conducta, y de las medidas aplicables frente a una futura ocasión;  II. El 

Tratamiento: que se define como la obligación del autor o cómplice a dar cumplimiento a las 

medidas correctivas que se incluyan en el Protocolo de intervención a que haya lugar; la III. La 

suspensión de clases: Cese temporal de asistencia a clases, acompañada de las tareas que, de 

acuerdo al programa de estudio vigente, deba realizar durante el tiempo que determine la persona 



 

     “2023, AÑO DEL CENTENARIO LUCTUOSO DE FRANCISCO VILLA” 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               18 DE ABRIL DE 2023 

                                                                                                   11:40 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

titular de la dirección del centro escolar de acuerdo al Reglamento correspondiente; y IV. La 

Transferencia a otra escuela: Reubicación definitiva de la escuela donde se encuentre el autor o 

cómplice, cuando hayan sido agotadas las sanciones anteriores y exista reincidencia en su 

conducta. Se canalizará al Sistema Educativo para su reubicación. 

En el capítulo II llamado de las de las sanciones al personal, se establecen los casos en el que 

personal escolar se hará acreedor sanciones, en los casos de que: I. Se Tolere o consienta el 

acoso escolar o represalias; II. No tome las medidas para prevenir e intervenir en los casos de 

acoso escolar o represalias; III. Utilice la fuerza en contra de algún alumno sin justificación; IV. 

Oculte a los padres o tutores de los autores, cómplices o víctimas, los casos de acoso escolar o 

represalias; V. Proporcione información falsa u oculte información a las autoridades competentes, 

sobre hechos de violaciones a esta Ley; VI. Cometa otra acción u omisión contrarias a este 

ordenamiento; y VII. Las previstas en la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos 

Estatales y Municipales del Estado de Durango.  Estableciendo las siguientes sanciones: I. 

Reporte en su expediente particular; II. Suspensión en el ejercicio de sus labores docentes o 

administrativas, hasta por un año, sin goce de sueldo, y sin ser computado para efectos de 

antigüedad; y III. Inhabilitación para desempeñarse en cualquier cargo del personal escolar por 

un año o más, o en forma definitiva. En estos casos la Secretaría podrá apercibir de manera 

privada a la institución educativa que incumpla con las obligaciones de esta Ley, amonestarla 

públicamente cuando se reincida en el incumplimiento o proceder a su clausura cuando las dos 

sanciones anteriores hayan sido insuficientes para subsanar el incumplimiento.  

Y finalmente en el capítulo III llamado del recurso contra sanciones, se prevén los recursos 

jurídicos en contra de las resoluciones de las autoridades educativas dictadas con fundamento 

en las disposiciones de esta Ley y demás derivadas de la misma. 

Derivado de todo lo aquí mismo expuesto y precisado, se presenta respetuosamente ante esta 

Soberanía el siguiente:    

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL 

PUEBLO DECRETA: 

 

ARTÍCULO PRIMERO: Se expide la Ley de Prevención, Atención y Control del Acoso 

Escolar para el Estado de Durango, para quedar de la siguiente manera: 
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LEY DE PREVENCIÓN, ATENCIÓN Y CONTROL DEL ACOSO ESCOLAR PARA EL 

ESTADO DE DURANGO 

  

TÍTULO PRIMERO 

DISPOSICIONES GENERALES 

 

CAPÍTULO I 

DEL OBJETO DE LA LEY  

 

Artículo 1. La presente Ley es de orden público e interés social y tiene por objeto prevenir, 

atender y erradicar el acoso escolar, además de generar una cultura de la paz en las instituciones 

educativas públicas y privadas del Estado de Durango, de todos los niveles educativos, sobre la 

base del pleno respeto a los derechos humanos. 

Artículo 2. En cumplimiento de lo precisado en el artículo anterior, la Secretaría de Educación 

del Gobierno del Estado incluirá en los planes y programas de estudio, los temas relacionados a 

la prevención del acoso escolar entre estudiantes y la solución pacífica de las controversias y los 

conflictos.    

Artículo 3. La participación y actuación de las autoridades ante los casos de acoso escolar se 

regirá por lo dispuesto en la Ley General de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes y la 

Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Durango.  

Artículo 4. Los objetivos de la presente Ley son:    

I. Establecer los criterios que, desde la perspectiva de una cultura de paz, enfoque de género, 

igualdad sustantiva y de derechos humanos de niñas, niños y adolescentes, orienten el diseño, 

aplicación, evaluación y control de las políticas públicas para ubicar, atender, prevenir y erradicar 

la violencia física, moral, psicológica y emocional, dentro de Sistema Educativo Estatal; 

II. Diseñar mecanismos, instrumentos, protocolos y procedimientos que garanticen el derecho de 

los estudiantes a una vida libre de acoso escolar promoviendo su convivencia pacífica;  

III. Generar los programas de prevención e intervención ante el acoso escolar, que serán 

obligatorios en el sistema educativo hasta el nivel medio superior;    

VI. Brindar capacitación al personal escolar para la prevención y actuación ante casos de acoso 

escolar;    

V. Fomentar la participación social en la implementación de políticas y acciones para prevenir el 

acoso escolar;    

VI. Crear el Registro Estatal de Acoso Escolar; y    

VII. Generar la coordinación interinstitucional para la implementación de programas que propicien 

un sano ambiente escolar, el desarrollo de una cultura de práctica de los derechos humanos, la 

dignidad humana y la paz. 
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Artículo 5. Los principios que rigen la presente Ley, son: 

I. La cultura de la paz; 

II. EI interés superior de niñas, niños y adolescentes; 

III. EI respeto a los derechos humanos; 

IV. La igualdad sustantiva; 

V. La resolución no violenta de conflictos; 

VI. La cohesión comunitaria;  

VII. La pluriculturalidad, la tolerancia y reconocimiento de la diversidad; y 

VIII. La no discriminación. 

Artículo 6. Para los efectos de la presente Ley se entenderá por:    

I. Acoso escolar: Conducta repetitiva e intencional, ejecutada a través de cualquier medio, por la 

que uno o varios alumnos o alumnas pretenden intimidar, someter, amedrentar y/o atemorizar, 

emocional, mental o físicamente, a uno o varios alumnos o alumnas, dentro de una escuela 

pública o privada, con el propósito de:  

a) Causarle daño físico, psicológico o emocional, o causarle daños a su propiedad;    

b) Colocarlo en una situación de temor razonable de daños a su persona, dignidad o sobre su 

propiedad;    

c) Propiciarle un ambiente hostil dentro de la institución educativa;    

d) Vulnerar sus derechos en las instituciones educativas; y    

e) Distorsionar material y sustancialmente el proceso educativo, así como el funcionamiento 

pacífico, natural y ordenado de una institución educativa.    

II. Alumno o alumna: Menor o persona que se encuentra matriculada en alguna escuela pública 

o privada, de cualquier nivel de educación en el Estado;  

III. Ambiente hostil: Situación en la que el acoso escolar altera las condiciones de la educación 

de los estudiantes y crea un ambiente escolar abusivo;   

IV. Autor: El alumno o alumna que planee, ejecute o/y participe en el acoso escolar o en las 

represalias; 
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V. Cómplice: El alumno o alumna que, sin ser autor directo, coopere en la ejecución del acoso   

escolar o en las represalias, mediante actos u omisiones anteriores, simultáneas o posteriores al 

hecho;    

VI. Cultura de la paz: El conjunto de valores, actitudes, comportamientos, modos de vida y 

acciones que reflejan el respeto de la vida de la persona humana, su dignidad y sus derechos, el 

rechazo del acoso escolar en todas sus formas y la adhesión a los principios de libertad, justicia, 

solidaridad y tolerancia. 

VII. Personal capacitado: El instruido por la Secretaría o aquel que posea conocimientos 

acreditables en materia de prevención e intervención de acoso escolar, así como en el tratamiento 

de sus consecuencias;    

VIII. Personal escolar: Las personas con una relación laboral con la institución educativa, que 

incluye enunciativamente las de carácter directivo, docente, de supervisión, administrativo, y en 

su caso de enfermería, cafetería y conserjería;    

IX. Plan de Prevención del Acoso Escolar por el que se establece el conjunto de enseñanzas, 

prácticas y protocolos que, de conformidad con esta Ley, buscan prevenir el acoso escolar;    

X. Protocolo de Intervención: el Protocolo de Intervención en Casos de Acoso Escolar y en que 

se señala los procedimientos y mecanismos específicos y ordenados para actuar ante casos de 

acoso escolar;    

XI. Registro: Registro Estatal de Acoso Escolar para la compilación detallada de la incidencia del 

acoso escolar en el Estado, en el que se incluirán estadísticas e indicadores que realizará la 

Secretaría;  

XII. Represalias: Respuesta de castigo, venganza o amenaza en contra de quien reporte casos 

de acoso escolar, proporcione información durante una investigación, o sea testigo o poseedor 

de información fiable en algún caso de acoso escolar;   

XIII.  Secretaría: La Secretaría de Educación del Gobierno del Estado de Durango; 

XIV. Víctima: El alumno o alumna contra quien el acoso escolar o las represalias han sido 

ejercidos;    

CAPÍTULO II 

DE LAS ATRIBUCIONES DE LAS AUTORIDADES  

Artículo 7. El Poder Ejecutivo del Estado, a través de la Secretaría, ejercerá sus atribuciones en 

materia de prevención e intervención ante casos de acoso escolar, de conformidad con la 

distribución de competencias prevista en el presente ordenamiento, lo que se podrá realizar con 

la participación y en coordinación de las dependencias de la administración pública que considere 

necesarias para el cumplimiento de lo establecido en esta misma Ley.   
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Artículo 8. Se consideran autoridades:    

I. La persona Titular del Poder Ejecutivo Estatal;    

II. La persona titular de la Secretaría; y    

III. La persona titular de la dirección, docentes y demás personal escolar designado por cada 

institución educativa;   

Artículo 9. Para la atención debida a los casos de acoso escolar, las autoridades establecidas 

en el artículo anterior podrán solicitar la colaboración, de manera enunciativa mas no limitativa, 

a las instancias estatales siguientes: 

I. La Secretaría de Salud; 

II. El Instituto de Salud Mental; 

III. La Secretaría de Bienestar Social; 

IV. La Secretaría de Seguridad Pública; 

V. El Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia; 

VI. La Fiscalía General del Estado; y 

VII. La Comisión Estatal de Derechos Humanos. 

Artículo 10. La persona titular del Poder Ejecutivo Estatal a través de la Secretaría tendrá las 

siguientes atribuciones:    

I.  Coordinar y dirigir la política estatal en materia de prevención y tratamiento del acoso escolar;    

II. Elaborar y publicar un informe anual sobre el acoso escolar en el Estado, además de establecer 

los mecanismos de diagnóstico especializado de los casos de acoso escolar;  

III. Establecer la coordinación con las autoridades municipales para la implementación de políticas 

públicas para prevenir y atender el acoso escolar; 

IV. Establecer los mecanismos de denuncia, vigilancia y sanción del acoso escolar;    

V. Implementar el Plan y el Protocolo de Intervención, así como suscribir convenios de 

colaboración en la materia;       

VI. Vigilar el cumplimiento de las decisiones tomadas para el diseño e implementación del Plan y 

el Protocolo de Intervención;    
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VII. Sancionar, en su caso, a la persona titular de la dirección del centro educativo o al personal 

escolar que incumplan con lo dispuesto en esta Ley y; y 

VIII.  Integrar el Registro y garantizar su publicidad en los términos de ley;  

Artículo 11. La persona titular de la dirección de la institución educativa tendrá las siguientes 

facultades y obligaciones:    

I. Aplicar y vigilar el cumplimiento del Plan y el Protocolo de Intervención;    

II. Reportar ante la Secretaría actos de acoso escolar en los casos de trascendencia que ameriten 

una atención integral y la aplicación de las medidas de intervención que se establezcan en el 

Protocolo de intervención, en el momento en que se presenten;    

III. Intervenir en la investigación y sanción de los casos de acoso escolar en su plantel;    

IV. Denunciar ante la autoridad los actos constitutivos de delitos a consecuencia del acoso 

escolar;    

V. Dar parte a la policía local en los casos de especial gravedad de acoso escolar que así lo 

ameriten y, en su caso, designar a cualquier miembro del personal escolar para hacerlo;    

VI. Comunicar por escrito a las dependencias correspondientes sobre las situaciones en que los 

alumnos involucrados en el caso de acoso escolar requieran de atención adicional a la que la 

escuela pueda ofrecer;    

VII. Comunicar los casos de acoso escolar a los padres de los alumnos involucrados;    

VIII. Seleccionar e instruir al personal escolar adscrito a la institución educativa, para que reciba 

la capacitación correspondiente;    

IX. Aplicar, en su caso, las acciones disciplinarias a los autores y cómplices en los casos de acoso 

escolar y represalias; y 

X. Realizar y presentar un informe anual a la Secretaría sobre el avance y acciones en materia 

de prevención, combate y sanción del acoso escolar.  

TÍTULO SEGUNDO 

DEL ACOSO ESCOLAR 

CAPÍTULO I 

DE LAS VARIANTES QUE COMPONEN EL ACOSO ESCOLAR 

Artículo 12. Se prohíbe el acoso escolar en las escuelas públicas y privadas del Estado durante 

los horarios escolares, en actividades patrocinadas o relacionadas con la escuela, funciones o 

programas, dentro o fuera de la escuela, en los estacionamientos, paradas de autobuses 



 

     “2023, AÑO DEL CENTENARIO LUCTUOSO DE FRANCISCO VILLA” 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               18 DE ABRIL DE 2023 

                                                                                                   11:40 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

escolares, en los autobuses escolares, vehículos privados, alquilados o utilizados por el centro 

escolar, o mediante el uso de la tecnología o de dispositivos electrónicos.    

También, se prohíben las represalias en contra de quien reporte casos de acoso escolar, en 

contra de quien proporcione información durante una investigación, o de quien sea testigo o 

poseedor de información fiable en algún caso de acoso escolar.    

Artículo 13. EI acoso escolar se caracterizará por: 

I. Comportamiento intencional y dañino, provocando presión hacia la víctima, quien se encuentra 

en situación de indefensión, aun cuando este no sea reportado; 

II. Predominio de un desequilibrio de poder entre los que participan; 

III. Persistencia de dichas acciones de forma reiterada, cuya duración va desde días, unas 

semanas a meses; 

IV. Realización de dichas acciones por una o varias personas contra otra u otras; y 

V. Provocación de algún tipo de daño de los que se describen como acoso escolar en la víctima.  

Artículo 14. El acoso escolar será considerado como tal, cuando: 

I. Se lleve a cabo dentro de las instalaciones de una escuela, en las inmediaciones o en otro lugar 

donde los sujetos tengan una relación por la pertenencia al mismo centro escolar o a centros 

escolares distintos; 

II. Se lleve a cabo durante el desenvolvimiento de un programa o actividad escolar a cargo de 

una institución educativa; 

III. Suceda en el interior de un vehículo de transporte escolar; 

Las conductas de acoso y violencia escolar realizadas entre estudiantes en los casos no previstos 

en las fracciones anteriores serán sancionadas de conformidad con lo dispuesto por el derecho 

común. 

Artículo 15. Las escuelas tienen la obligación fundamental de buscar garantizar a los niños, niñas 

y adolescentes el pleno respeto a su vida, su integridad física y moral, y su dignidad, por lo que 

deberán: 

I. Ofrecer a todos los alumnos y alumnas una formación permanente en el respeto por los valores 

de la dignidad humana, los derechos humanos, la aceptación de los demás, la tolerancia hacia 

las diferencias entre personas y la solidaridad hacia las mismas; 
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II. Inculcar a todos los estudiantes un trato respetuoso y considerado hacia los demás, 

especialmente hacia quienes presentan discapacidades, vulnerabilidad o capacidades 

sobresalientes; 

III. Establecer entre los alumnos y alumnas prácticas cotidianas de trato fraternal, así como 

métodos de solución amigable y pacífica de las diferencias o conflictos entre ellos; 

IV. Proteger eficazmente a los estudiantes contra toda forma de acoso, hostigamiento, agresión 

física o psicológica, humillación, discriminación o burla por parte de los demás compañeros, los 

profesores, los trabajadores o directivos; y 

V. Establecer en sus reglamentos y disposiciones internas, los mecanismos adecuados de 

carácter disuasivo, correctivo y reeducativo para impedir el acoso, hostigamiento, agresión física 

o psicológica, humillación, discriminación y burla hacia los demás, especialmente hacia los niños, 

niñas y adolescentes, en concordancia al Plan y al Protocolo de intervención. 

VI. Remitir un informe ante la Secretaría, al término de cada ciclo escolar, el cual contenga un 

sumario mensual de las denuncias recibidas, las acciones tomadas y el estado o situación de 

cada caso. 

CAPÍTULO II 

DE LOS FORMAS DEL ACOSO ESCOLAR  

Artículo 16. El acoso escolar puede presentarse en las formas siguientes:    

I. Físico: Cuando hay una agresión o daño físico a un estudiante o a su propiedad;    

II. Verbal: Cuando hay un daño emocional a un estudiante mediante insultos, desprecios y burlas 

en público o privado;    

III. Psicológico: Cuando existe intimidación, hostigamiento, chantaje, manipulación o amenaza 

contra uno o varios estudiantes;    

IV. Cibernético: El que se realiza mediante el uso de cualquier medio electrónico como páginas 

web, redes sociales, blogs, correos electrónicos, mensajes, imágenes o videos por teléfono 

celular, computadoras u otras tecnologías de la información.    

V. Sexual: Toda aquella discriminación y violencia contra alumna o alumno relacionada con su 

sexualidad, así como el envío de mensajes, imágenes o videos con contenidos eróticos o 

pornográficos por medio de tecnologías de la información; y    

VI. Exclusión social: Cuando alguno o algunos estudiantes son excluidos y aislados o 

amenazados con serlo, de la convivencia escolar por razones de discriminación de cualquier tipo.   

CAPÍTULO III 
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DE LA PLANIFICACIÓN EN LA PREVENCIÓN DEL ACOSO ESCOLAR  

Artículo 17. La Secretaría elaborará el Plan. Dicho Plan deberá elaborarse con una amplia 

consulta con autoridades, personal escolar directivo, personal capacitado, padres de familia o 

tutores y estudiantes, en la que se establezca un período para recibir comentarios públicos.    

Artículo 18. El Plan es el instrumento que rige la materia de la presente Ley, de cumplimiento 

obligatorio, mismo que se realizará con perspectiva de género y protección de los derechos 

humanos, y promoverá una cultura de paz y la no violencia escolar, debiéndose revisar, evaluar 

y actualizar cada año. A través de mismo se impulsarán mecanismos de prevención y las 

estrategias que incorporen el trabajo cooperativo, la cohesión en la comunidad escolar, entre 

otros.  

Artículo 19. Los objetivos que el Plan deberá contener, son los siguientes:    

I. Evitar, prevenir y erradicar el acoso escolar en las escuelas públicas y privadas de Estado 

implementando y fomentando la Cultura de Paz;  

II. Integrar a todo el alumnado mejorando las relaciones, en un ambiente libre de violencia que 

fortalezca sus competencias y habilidades intelectuales en beneficio propio y de la colectividad, 

además de fomentar el sentido de justicia, democracia, honestidad, veracidad, solidaridad, 

responsabilidad, no violencia y ante todo el aprecio a la vida;  

III. Implementar la política estatal contra el acoso escolar;   

IV. Fomentar la participación de estudiantes, personal escolar y autoridades, así como de padres, 

madres y tutores, en la prevención del acoso escolar; y 

VI. Fomentar el registro estadístico de los incidentes de acoso escolar y garantizar el acceso a la 

información, como una forma de establecer antecedentes para la mejor resolución de casos 

futuros.  

Artículo 20. El Plan deberá, como mínimo:    

I. Prohibir el acoso escolar y las represalias;    

II. Incorporar actividades y cursos para estudiantes que faciliten información y fomenten acciones 

de prevención del acoso escolar en las escuelas, de acuerdo con sus edades;    

III. Establecer y difundir los derechos y deberes de los estudiantes;    

IV. Servir de apoyo a la reglamentación interna en la materia de convivencia en las escuelas;    

V. Fomentar la convivencia pacífica en las escuelas y el derecho al ambiente libre de violencia de 

los estudiantes;    
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VI. Proporcionar información sobre solución de controversias;    

VII. Promover la comunicación entre estudiantes, personal escolar, padres de familia y tutores, 

para prevenir, denunciar y erradicar el acoso escolar;    

VIII. Establecer la capacitación del personal escolar sobre la prevención de este tipo de acoso;    

IX. Definir el procedimiento que los directores escolares deberán seguir ante la presencia de 

acoso escolar.    

Artículo 21. La capacitación anual del personal escolar, de conformidad con el Plan, puede ser 

gestionada para el sistema educativo.   

CAPÍTULO IV 

DE LA CAPACITACIÓN DEL PERSONAL  

Artículo 22. Los planteles educativos deberán contar con un área que participe en la 

implementación del Plan; estará conformada por uno o varios integrantes de la plantilla 

académica o/y administrativa y podrá gestionar ante la Secretaría la capacitación 

correspondiente.  

Artículo 23. La sensibilización, capacitación y formación de maestras y maestros se basará en 

educación para los valores y contará con las herramientas teóricas y metodológicas necesarias 

para fortalecer sus habilidades en todas las áreas del conocimiento dentro del aula, así como 

para tener la capacidad para prevenir y atender la violencia escolar con la finalidad de generar en 

el ambiente escolar un entorno de armonía y paz. 

Artículo 24. El personal capacitado deberá ser capaz de:    

I. Orientar a los estudiantes conforme al Plan y al Protocolo de Intervención;   

II. La formación en los valores y principios protegidos en esta Ley;    

III. La difusión de solución de controversias sin violencia;    

IV. El fomento de habilidades sociales y escolares para una mejor convivencia; y  

V. Concientizar a los estudiantes sobre la problemática en torno al acoso escolar;    

CAPÍTULO V 

DE LA INTERVENCIÓN DE LA AUTORIDAD EN CASOS DE ACOSO ESCOLAR 

Artículo 25. La Secretaría elaborará, a través de un proceso amplio de consulta, el Protocolo de 

Intervención que será armónico con el Plan y deberá consultarse con autoridades, personal 

escolar directivo, personal capacitado y estudiantes, durante un período para recibir comentarios 

públicos.    
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Artículo 26. El Protocolo de Intervención será de cumplimiento obligatorio y se revisará, evaluará 

y actualizará cada dos años.    

Artículo 27. El Protocolo de Intervención deberá, como mínimo:    

I. Servir como instrumento de respuesta inmediata ante casos de acoso escolar;    

II. Proteger la integridad física, emocional y psicológica de los estudiantes, propiciando un 

ambiente libre de violencia;    

III. Establecer procedimientos claros para que estudiantes, personal escolar, padres, tutores y 

otras personas puedan denunciar el acoso escolar o represalias;    

IV. Incluir una disposición para que en las denuncias de casos de acoso escolar se garantice el 

anonimato del denunciante;    

V. Establecer procedimientos claros para investigar con prontitud las denuncias de acoso escolar 

o represalias;    

VI. Establecer procedimientos claros para restaurar el sentido de seguridad para la víctima y 

evaluar las necesidades de los estudiantes para su protección;    

VII. Señalar medidas de protección contra represalias a quien reporte casos de acoso escolar o 

que proporcione información durante una investigación, o bien, que sea testigo o poseedor de 

información fiable en algún caso de acoso escolar;    

VIII. Fijar procedimientos para la pronta notificación a los padres o tutores de la víctima y el autor;    

IX. Implantar los formatos de reporte del acoso escolar a la Secretaría;    

X. Establecer el formato anual de incidencia;    

XI. Contar con personal capacitado para tratar a las víctimas y autores de acoso escolar, así como 

sus represalias; y    

XII. Señalar procedimientos de actuación para el personal capacitado de orientación y tratamiento 

para los autores, las víctimas y los familiares que se encuentren ante casos de acoso escolar.   

Artículo 28. La capacitación permanente y de manera anual del personal escolar de conformidad 

el Protocolo de Intervención, se gestionará en los términos de esta Ley.    

Artículo 29. Cada persona titular de la dirección escolar será responsable de la ejecución y 

supervisión del Protocolo de Intervención.    



 

     “2023, AÑO DEL CENTENARIO LUCTUOSO DE FRANCISCO VILLA” 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               18 DE ABRIL DE 2023 

                                                                                                   11:40 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

Artículo 30. Cualquier miembro del personal escolar deberá informar inmediatamente a la 

persona titular de la dirección de la escuela de cualquier caso de acoso escolar o represalia, del 

cual haya sido testigo o tenga noticia. 

Tras la recepción de dicho informe, la persona titular de la dirección de la escuela investigará sin 

demora y lo registrará en la bitácora escolar. Si la persona titular de la dirección de la escuela, o 

su designado, determina que el acoso escolar o represalias han ocurrido, deberá:  

I. Notificar del hecho a la Secretaría en caso de que requieran una atención especializada;    

II. Notificar a las autoridades competentes si la persona titular de la dirección de la escuela o su 

designado estiman que la gravedad del acoso pueda requerir su intervención;  

III. Tomar las medidas y aplicar las disciplinarias apropiadas, de conformidad con esta Ley y los 

reglamentos internos de cada escuela previstos en el Reglamento General de Escuelas;    

IV. Informar a los padres, madres o tutores del autor(a) o autores y cómplices; y 

V. Comunicar a los padres, madres o tutores de la víctima, las medidas adoptadas para prevenir 

o brindar atención especializada de cualquier acto de acoso escolar o represalia.  

Artículo 31. Los padres y madres de familia podrán reportar ante la Secretaría, actos de acoso 

escolar cuando, a su juicio, los directivos de la escuela hayan sido omisos en atender la denuncia.  

Artículo 32. La Secretaría establecerá los mecanismos gratuitos de asesoría, orientación, reporte 

de casos y de protección para las niñas, niños, adolescentes y jóvenes que estén involucrados 

en casos de violencia, acoso o maltrato escolar en cualquier modalidad, así como los mecanismos 

remotos de recepción a través de una línea pública de atención telefónica y por medios 

electrónicos.  

Artículo 33. Si un incidente de acoso escolar o represalia involucra a los estudiantes de más de 

un sector escolar, la persona titular de la dirección de la escuela que informó por primera vez de 

los mismos, notificará inmediatamente a la autoridad competente del otro sector o escuela, de 

forma que ambos puedan tomar las medidas adecuadas.    

Artículo 34. Las instituciones educativas podrán utilizar recursos tecnológicos para la vigilancia 

e investigación de casos de acoso escolar.    

Artículo 35. Todas las estrategias, procedimientos y acciones de intervención deberán ser con 

pleno respeto los derechos humanos de los estudiantes.    

 

CAPÍTULO VI 

DE LAS OBLIGACIONES Y PRERROGATIVAS DE LA COMUNIDAD ESCOLAR 
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Artículo 36. Los reglamentos interiores de las instituciones que refiere la Ley de Educación 

vigente en el Estado, deberán especificar derechos, prohibiciones y obligaciones tendientes a 

prevenir y eliminar el acoso escolar, a través de medidas de carácter disuasivo, correctivo y 

educativo, y en su caso, establecer las sanciones a aplicar en cada asunto, tomando como 

parámetro lo estipulado en la presente Ley. 

Artículo 37. La víctima o víctimas de las modalidades de acoso escolar tienen derecho a: 

I. Ser tratada con respeto a su integridad y al ejercicio pleno de sus derechos tanto por la 

comunidad educativa, como por las autoridades competentes; 

II. Contar con protección inmediata y efectiva por parte de las autoridades del gobierno estatal 

cuando se encuentre en riesgo su integridad física o psicológica; 

III. Recibir información veraz y suficiente que le permita decidir sobre las opciones de atención; 

IV. Recibir información, atención y acompañamiento médico y psicológico; 

V. Acceder, en su caso, a procedimientos expeditos y accesibles de procuración y administración 

de justicia; 

VI. A ser canalizada a las instancias correspondientes para su atención oportuna según sean las 

circunstancias y las necesidades de cada caso;  

VII. En caso de riesgo grave, a que se dicten medidas cautelares tendientes a salvaguardar su 

integridad física y asegurar su derecho a la vida, integridad y dignidad; y 

VIII. A la reparación del daño moral y en su caso, a recibir una indemnización o el pago de daños 

y perjuicios, conforme la legislación civil vigente. 

Artículo 38. La persona que por sus actos se define como autor tiene derecho a: 

I. Ser tratada con respeto a su integridad y al ejercicio pleno de sus derechos; 

II. Contar con protección inmediata y efectiva por parte de las autoridades cuando se encuentre 

en riesgo su integridad, al ser receptores de violencia en otros contextos; 

III. Recibir información veraz y suficiente que le permita decidir sobre las opciones de atención; 

IV. Recibir información, atención y acompañamiento médico y psicológico por las instancias 

correspondientes, según sean las circunstancias y las necesidades de cada caso; y 

V. Acceder, en su caso, a procedimientos expeditos y accesibles de procuración y administración 

de justicia. 
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Artículo 39. Las autoridades, en el ámbito de su competencia, deberán adoptar todas las 

medidas pertinentes que aseguren a las personas integrantes de la comunidad educativa, la 

protección y el cuidado necesarios para preservar su integridad física, psicológica y social sobre 

la base del respeto a su dignidad. 

CAPÍTULO VII 

DEL CONTROL Y REGISTRO DE ACOSO ESCOLAR  

Artículo 40. El informe anual contendrá, como mínimo, la información relativa a:    

I. La incidencia del acoso escolar y represalias en la entidad, por municipio, por escuela y por 

grado escolar;    

II. La vigilancia y la implementación del Plan y del Protocolo de Intervención en las escuelas;   

III. Los casos de acoso escolar y su repercusión en el sector salud y seguridad pública;    

IV. La implementación de sanciones;    

V. En todos los casos, el informe reservará los datos personales de los involucrados en el acoso, 

de conformidad con las leyes de la materia.   

TÍTULO TERCERO 

DEL SEGUIMIENTO Y MEDIDAS DISCIPLINAIRAS 

CAPÍTULO I 

DE LAS SANCIONES EN CASOS DE ACOSO ESCOLAR  

Artículo 41. Las sanciones o medidas disciplinarias para los autores, cómplices de acoso escolar 

o represalias en las modalidades establecidas en esta Ley, serán las siguientes:    

I. Amonestación privada: Advertencia verbal y mediante un reporte escrito de manera preventiva 

con la finalidad de hacer saber al autor y/o cómplice sobre las consecuencias de su conducta, y 

de las medidas aplicables frente a una futura ocasión;    

II. Tratamiento: Obligación del autor o cómplice a dar cumplimiento a las medidas correctivas que 

se incluyan en el Protocolo de intervención a que haya lugar;    

III. Suspensión de clases: Cese temporal de asistencia a clases, acompañada de las tareas que, 

de acuerdo al programa de estudio vigente, deba realizar durante el tiempo que determine la 

persona titular de la dirección del centro escolar de acuerdo al Reglamento correspondiente; y    

IV. Transferencia a otra escuela: Reubicación definitiva de la escuela donde se encuentre el autor 

o cómplice, cuando hayan sido agotadas las sanciones anteriores y exista reincidencia en su 

conducta. Se canalizará al Sistema Educativo para su reubicación. 
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Artículo 42. La persona titular de la dirección del centro escolar o su designado serán los 

responsables de aplicar, previa investigación, la sanción correspondiente, respetando el derecho 

del alumno a ser escuchado por sí o por medio de sus padres.   

Artículo 43. Cuando se piense o se sepa que la gravedad de la conducta de acoso escolar tenga 

consecuencias penales se procederá conforme al Protocolo de Intervención, dando parte a la 

autoridad competente.    

CAPÍTULO II 

DE LAS SANCIONES AL PERSONAL   

Artículo 44. El personal escolar se hará acreedor a una sanción cuando:    

I. Tolere o consienta el acoso escolar o represalias;    

II. No tome las medidas para prevenir e intervenir en los casos de acoso escolar o represalias;    

III. Utilice la fuerza en contra de algún alumno sin justificación;    

IV. Oculte a los padres o tutores de los autores, cómplices o víctimas, los casos de acoso escolar 

o represalias;    

V. Proporcione información falsa u oculte información a las autoridades competentes, sobre 

hechos de violaciones a esta Ley;    

VI. Cometa otra acción u omisión contrarias a este ordenamiento; y   

VII. Las previstas en la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos Estatales y 

Municipales del Estado de Durango.  

Artículo 45. Para el personal escolar que incumpla con las disposiciones establecidas en esta 

Ley se prevén las siguientes sanciones:    

I. Reporte en su expediente particular;    

II. Suspensión en el ejercicio de sus labores docentes o administrativas, hasta por un año, sin 

goce de sueldo, y sin ser computado para efectos de antigüedad; y    

III. Inhabilitación para desempeñarse en cualquier cargo del personal escolar por un año o más, 

o en forma definitiva. La Secretaría podrá apercibir de manera privada a la institución educativa 

que incumpla con las obligaciones de esta Ley, amonestarla públicamente cuando se reincida en 

el incumplimiento o proceder a su clausura cuando las dos sanciones anteriores hayan sido 

insuficientes para subsanar el incumplimiento.  

CAPÍTULO III 

DEL RECURSO CONTRA SANCIONES  
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Artículo 46. En contra de las resoluciones de las autoridades educativas dictadas con 

fundamento en las disposiciones de esta Ley y demás derivadas de la misma, podrá interponerse 

el recurso legal contemplado en la Ley General de Responsabilidades Administrativas y demás 

disposiciones aplicables en la materia.  

Artículo 47. Cualquier persona tendrá acceso a la información obtenida a través del Registro, de 

conformidad con las disposiciones de la Legislación en materia de transparencia vigente en el 

Estado.    

 

ARTÍCULO SEGUNDO: Se reforma el artículo 175 de la Ley de Educación del Estado de 

Durango, para quedar de la siguiente manera: 

Artículo 175. El Gobierno del Estado, por conducto de la Secretaría, promoverá, mediante la 

coordinación y concertación, la participación del Gobierno del Estado, de los municipios, y en 

general, de todos los sectores de la sociedad duranguense, para desarrollar actividades con la 

finalidad de elevar la calidad de la educación pública y privada y ampliar la cobertura de la 

educación básica y media superior, para alcanzar el carácter de derecho universal que le otorga 

el Artículo 3° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y la Ley General de 

Educación. Para cumplir lo preceptuado en ese Artículo, se organizarán, en los términos de las 

disposiciones legales aplicables, las estructuras de participación social siguientes 

 

El consejo escolar de participación social aplicará estrategias de supervisión y vigilancia del 

cumplimiento de la normatividad aplicable a los centros de distribución de alimentos que 

funcionen en los centros escolares de educación básica del Sistema Educativo Estatal y los 

planteles incorporados al mismo; de igual forma propiciará la colaboración de maestros y padres 

de familia para salvaguardar la integridad y educación plena de las y los educandos, a través de 

la revisión de sus útiles escolares al momento del ingreso a la institución educativa 

correspondiente 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS  

ARTÍCULO PRIMERO. El presente decreto entrará en vigor el día siguiente de su publicación en 

el Periódico Oficial de Gobierno del Estado de Durango.    

ARTÍCULO SEGUNDO. La Secretaría de Educación, en coordinación con las Secretarías de 

Salud y de Gobierno y el Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia, implementará el 

Registro, dentro de los noventa días naturales posteriores al inicio de vigencia de la presente Ley.    
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ARTÍCULO TERCERO. El Plan y el Protocolo de Intervención deberán ser publicados en la 

Periódico Oficial del Estado, dentro de los ciento veinte días naturales posteriores a la entrada en 

vigor de esta Ley.   

ARTÍCULO CUARTO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente Decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 17 de abril de 2023. 

 

DIP. ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. JOEL CORRAL ALCÁNTAR 

 

DIP. GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ 

 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 

 

DIP. VERÓNICA PÉREZ HERRERA 

 

DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA. BUENOS DÍAS A LAS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

DIPUTADOS. A QUIENES ESTÁN EL DÍA DE HOY ACOMPAÑÁNDONOS AQUÍ 

EN EL CONGRESO DEL ESTADO, EN ESTA SESIÓN PLENARIA. A QUIENES 

NOS SIGUEN EN EL CANAL DEL CONGRESO Y TAMBIÉN EN LAS REDES 

SOCIALES. EL ACOSO ESCOLAR SE HA CONVERTIDO EN UNA 

PROBLEMÁTICA QUE HA ALCANZADO NIVELES REALMENTE 

PREOCUPANTES. AL GRADO DE DESEMBOCAR EN HOMICIDIOS DE NIÑAS 

Y NIÑOS A CONSECUENCIA DE LOS GOLPES FÍSICOS Y EMOCIONALES 

QUE LES LLEGAN A PROPINAR SUS PROPIAS COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS DE ESCUELA. A NIVEL NACIONAL, EN TIEMPO RECIENTES, 

HEMOS SIDO CONOCEDORES DE SITUACIONES QUE HAN DEJADO 
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MARCADA LA VIDA DE LOS DIRECTAMENTE INVOLUCRADOS Y TAMBIÉN 

A SUS FAMILIAS, COMPAÑEROS DE ESCUELA, VECINOS Y PERSONAL DE 

LOS CENTROS EDUCATIVOS DONDE SE VERIFICAN DICHOS SUCESOS. 

ES IMPORTANTE TENER UNA DEFINICIÓN CLARA DE QUÉ ES EL ACOSO 

ESCOLAR O BULLYING. EL ACOSO ESCOLAR O BULLYING, ES LA 

CONDUCTA O UNA SERIE DE CONDUCTAS QUE CONSTITUYEN UNA 

PERSECUCIÓN PSICOLÓGICA, FÍSICA Y EMOCIONAL QUE UNO O VARIOS 

ESTUDIANTES, PUDIENDO SER DEL SEXO MASCULINO O FEMENINO O 

AMBOS, EJERCEN EN CONTRA DE OTRO U OTROS ESTUDIANTES, DE 

FORMA CONTINUA, INTENCIONADA Y PERMANENTE O POR CIERTO 

PERIODO DE TIEMPO. CONSTITUYE UNA FORMA DE DISCRIMINACIÓN 

ENTRE ESTUDIANTES, QUE SE PUEDE INICIAR POR LA MANERA DE 

COMPORTARSE, DE VESTIR, DE ACTUAR, DE EXPRESARSE O POR 

PERTENECER A CIERTO GRUPO SOCIAL, A CIERTO ESTRATO 

ECONÓMICO O HASTA POR EL COLOR DE PIEL O LA APARIENCIA FÍSICA. 

EN NUESTRA ENTIDAD, TAMPOCO NOS HEMOS LIBRADO DE INCIDENTES 

GRAVES POR CAUSA DEL ACOSO ESCOLAR. EL ACOSO ESCOLAR ES 

CAUSA DE MUCHO SUFRIMIENTO ENTRE MUCHAS NIÑAS Y NIÑOS, ES 

CAUSA DE DESERCIÓN ESCOLAR, ES CAUSA DE HERIDAS INTERNAS, 

QUE QUIZÁ NUNCA LLEGUEN A SANAR. SABEMOS DE CASOS EN QUE 

MENORES DE EDAD SE HAN SUICIDADO, SE HAN SUICIDADO, POR EL 

ACOSO DEL QUE HAN SIDO VÍCTIMAS. SABEMOS TAMBIÉN DE CASOS EN 

QUE MENORES INTENTAN QUITARSE LA VIDA A CAUSA DEL ENORME 

PRESIÓN QUE ALGUNOS Y ALGUNAS DE SUS COMPAÑERAS EJERCEN 

SOBRE LOS PRIMEROS. TENEMOS QUE HACER ALGO, ES URGENTE QUE 

OBSERVEMOS EL PROBLEMA DESDE LA DIMENSIÓN REAL QUE HA 
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ALCANZADO HOY EN NUESTROS DÍAS. CADA DÍA RESULTA MÁS COMÚN 

ENCONTRAR VIDEOS DIFUNDIDOS A TRAVÉS DE LAS REDES SOCIALES, 

EN LAS QUE SE OBSERVAN A NIÑAS Y NIÑOS PELEANDO, 

AGREDIÉNDOSE ENTRE ELLOS. EN RELACIÓN CON LO ANTERIOR, POR 

UN INFORME DE LA ORGANIZACIÓN DE LAS NACIONES UNIDAS PARA LA 

EDUCACIÓN, LA UNESCO, EN EL AÑO 2019, SE SABE, SE SABE QUE UN 

TERCIO DE LAS NIÑAS Y NIÑOS, UN TERCIO SUFREN ACOSO ESCOLAR 

EN TODO EL MUNDO. ASEGURA DICHO ORGANISMO INTERNACIONAL, 

QUE LA VIOLENCIA EN EL ÁMBITO ESCOLAR ES UNA REALIDAD, QUE 

DENIEGA CADA DÍA A MILLONES DE NIÑOS Y JÓVENES EL DERECHO 

HUMANO Y FUNDAMENTAL ¿A QUÉ? A LO MÁS IMPORTANTE, EL 

DESARROLLO HUMANO A TRAVÉS DE LA EDUCACIÓN. EL PLAN 

INTERNACIONAL ESTIMA ESTE DATO, ES PRECISO, ES DURO, ES FRÍO, 

QUE 246 MILLONES DE NIÑOS Y ADOLESCENTES PODRÍAN SER VÍCTIMAS 

DE LA VIOLENCIA AL INTERIOR Y ALREDEDOR DE SUS ESCUELAS. 

AHORA, NO SE TRATA DE SIMPLES TRAVESURAS, QUE QUEDE CLARO, 

DE NIÑAS O ADOLESCENTES, AHORA SE TRATA DE ACCIONES Y 

ACTITUDES QUE PONEN ¿QUÉ? EN RIESGO LA SALUD, QUE PONEN EN 

RIESGO LA INTEGRIDAD, LO MÁS IMPORTANTE, QUE PONEN EN RIESGO 

EL FUTURO DE LA VIDA DE NUESTRAS HIJAS Y DE NUESTROS HIJOS, QUE 

ES LO QUE MÁS QUEREMOS TODAS Y TODOS NOSOTROS. EL BULLYING 

Y EL ACOSO ESCOLAR EN MÉXICO SE HAN CONVERTIDO EN ¿QUÉ? EN 

UNA EPIDEMIA, EN UNA EPIDEMIA. POR LO MANIFESTADO, EL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, A TRAVÉS DE LA 

PRESENTE INICIATIVA, PROPONE LA ENTRADA EN VIGENCIA DE UNA 

NUEVA LEY PARA NUESTRA ENTIDAD DENOMINADA, LEY DE 
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PREVENCIÓN, ATENCIÓN Y CONTROL DEL ACOSO ESCOLAR EN EL 

ESTADO DE DURANGO. DICHA LEY TIENE POR OBJETIVO PREVENIR, 

ATENDER Y ERRADICAR EL ACOSO ESCOLAR Y GENERAR, DESDE ESTE 

CARÁCTER PREVENTIVO, UNA CULTURA DE PAZ EN LAS INSTITUCIONES 

EDUCATIVAS PÚBLICAS Y PRIVADAS EN TODO NUESTRO ESTADO, DE 

TODOS LOS NIVELES EDUCATIVOS, SOBRE LA BASE DEL PLENO 

RESPETO A LOS DERECHOS HUMANOS. TIENE COMO FIN IMPLEMENTAR 

LAS HERRAMIENTAS QUE PERMITAN A NUESTRA SOCIEDAD DAR 

SOLUCIÓN, DAR SOLUCIÓN Y ATENCIÓN DEBIDA A ESTA PROBLEMÁTICA, 

QUE YA REPRESENTA EL ACOSO Y LA VIOLENCIA EN LOS CENTROS 

EDUCATIVOS, PRÁCTICAMENTE EN TODOS, NO HAY EXCEPCIONES. LA 

PROPUESTA DE LEY CONTIENE 47 ARTÍCULOS, CON LOS SIGUIENTES 

TÍTULOS Y CAPÍTULOS. ENTRE LOS MÁS IMPORTANTES SE 

ENCUENTRAN. LA COMPETENCIA DE LAS AUTORIDADES EN MATERIA DE 

PREVENCIÓN E INTERVENCIÓN ANTE CASOS DE ACOSO ESCOLAR.- 

PROHÍBE EL ACOSO ESCOLAR EN LAS ESCUELAS PÚBLICAS Y PRIVADAS 

DE NUESTRO ESTADO Y, PROHÍBE LA REPRESALIAS EN CONTRA DE 

QUIEN REPORTE CASOS DE ACOSO ESCOLAR.- ESTABLECE QUE LA 

SECRETARÍA DE EDUCACIÓN ELABORARÁ UN PLAN PARA EVITAR, 

PREVENIR Y ERRADICAR EL ACOSO ESCOLAR EN LAS ESCUELAS 

PÚBLICAS Y PRIVADAS DE NUESTRO ESTADO, FOMENTANDO, 

REITERANDO UNA CULTURA PREVENTIVA, UNA CULTURA DE PAZ. LOS 

PLANTELES EDUCATIVOS DEBERÁN CONTAR CON UN ÁREA, CON UN 

ÁREA QUE PARTICIPE EN LA IMPLEMENTACIÓN DE ESTE PLAN. 

ESTABLECE QUE LOS REGLAMENTOS INTERIORES DE LAS 

INSTITUCIONES DEBERÁN ESPECIFICAR: DERECHOS, PROHIBICIONES Y 
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OBLIGACIONES TENDIENTES A PREVENIR Y ELIMINAR EL ACOSO 

ESCOLAR, A TRAVÉS DE MEDIDAS DE CARÁCTER DISUASIVO, 

CORRECTIVO Y EDUCATIVO PRINCIPALMENTE. PREVÉ LA OBLIGACIÓN 

DE LA ELABORACIÓN DE UN INFORME ANUAL, QUE SEPAMOS CÓMO VA 

EVOLUCIONANDO, QUE CONOZCAMOS ESTADÍSTICAMENTE CÓMO LE 

VAMOS ENTRANDO DE LLENO A LA LUCHA CONTRA EL ACOSO ESCOLAR. 

ESTABLECE LAS SANCIONES O MEDIDAS DISCIPLINARIAS PARA LOS 

AUTORES, CÓMPLICES DE ACOSO ESCOLAR O REPRESALIAS, COMO LO 

SON: LA AMONESTACIÓN PRIVADA, EL TRATAMIENTO, LA SUSPENSIÓN 

DE CLASES, ENTRE OTRAS SANCIONES. ESTABLECEN LOS CASOS EN EL 

QUE EL PERSONAL ESCOLAR SE HARÁ ACREEDOR A SANCIONES 

¿CUÁNDO ESTA SITUACIÓN? CUANDO TOLERE O CONSIENTE EL ACOSO 

ESCOLAR O REPRESALIAS, NO TOME LAS MEDIDAS PARA PREVENIR E 

INTERVENIR, UTILICE LA FUERZA EN CONTRA DE ALGÚN ALUMNO SIN 

NINGUNA JUSTIFICACIÓN, OCULTE A LOS PADRES O TUTORES, MUY 

IMPORTANTE, CÓMPLICES O VÍCTIMAS LOS CASOS EN QUE SE 

PRESENTE EL ACOSO ESCOLAR O QUE EXISTAN REPRESALIAS. Y 

QUIERO DESTACAR QUE DENTRO DE LOS DERECHOS DE LA VÍCTIMA O 

VÍCTIMAS POR ESTE ACOSO ESCOLAR, TENDRÁN DERECHO A LA 

REPARACIÓN DEL DAÑO MORAL Y EN SU CASO, A RECIBIR UNA 

INDEMNIZACIÓN O EL PAGO DE DAÑOS Y PERJUICIOS. ESTA NUEVA LEY 

TIENE COMO BASE LAS DIRECTRICES QUE MARCA LA UNESCO, AL 

SEÑALAR QUE LAS ESCUELAS QUE NO SON INCLUSIVAS O SEGURAS, 

VIOLAN EL DERECHO DE LA EDUCACIÓN PROCLAMADO POR LA 

CONVENCIÓN SOBRE LOS DERECHOS DEL NIÑO ADOPTADO POR LAS 

NACIONES UNIDAS E INCUMPLEN CON LA CONVENCIÓN RELATIVA A LA 
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LUCHA CONTRA LAS DISCRIMINACIONES EN LA ESFERA DE LA 

ENSEÑANZA, CUYO OBJETIVO ES ELIMINAR CUALQUIER 

DISCRIMINACIÓN, ASÍ COMO IMPULSAR LAS MEDIDAS QUE GARANTIZAN 

LA IGUALDAD DE OPORTUNIDADES Y DE TRATAMIENTO PARA TODAS LAS 

PERSONAS. DECIRLES QUE LO MÁS IMPORTANTE QUE TENEMOS TODOS 

COMO PADRES DE FAMILIA, ES LA SEGURIDAD, LA INTEGRIDAD DE 

NUESTRAS HIJAS Y NUESTROS HIJOS. POR ESO HOY MEDIANTE ESTA 

INICIATIVA, ATENDEMOS DE LLENO, DE FRENTE ESTÁ PROBLEMÁTICA 

SOCIAL, REAL, GRAVE QUE SE ESTA PRESENTANDO EN NUESTRO PAÍS 

Y POR SUPUESTO EN NUESTRO ESTADO A TRAVÉS DE ESTA LEY 

CONTRA EL ACOSO ESCOLAR. SEGUIREMOS TRABAJANDO SIEMPRE EN 

ESTA LEGISLATURA EN FAVOR DE LOS NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES. 

ES CUÁNTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTA: LA INICIATIVA SEÑALADA SE TURNA A LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN PÚBLICA. 

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, EN RAZÓN DE QUE 

EL CONTENIDO DE LA INICIATIVA PRESENTADA POR LAS CIUDADANAS 

DIPUTADAS SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ, JOSÉ RICARDO 

LÓPEZ PESCADOR, GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, SUSY CAROLINA 

TORRECILLAS SALAZAR, SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ Y ROSA MARÍA 

TRIANA MARTÍNEZ, INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, POR LA CUAL SE EXPIDE LA 

LEY PARA LA CONVIVENCIA LIBRE DE ACOSO Y VIOLENCIA EN EL 

ENTORNO ESCOLAR DEL ESTADO DE DURANGO, LA CUAL SE 
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ENCUENTRA INSERTADA EN LA GACETA PARLAMENTARIA, EN ESTE 

SENTIDO PREGUNTO A LAS Y EL AUTOR ¿SI DESEAN AMPLIAR LOS 

MOTIVOS DE SU PROPUESTA? 

 

C.C. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA MESA DIRECTIVA  
DE LA LXIX LEGISLATURA DEL  
CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO 
 
P R E S E N T E S 
Los suscritos diputados pertenecientes al Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario 
Institucional en esta Legislatura, en ejercicio de la facultad conferida por el artículo 78 fracción I 
de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y con sustento en lo 
establecido por los artículos 177,178,179,180,181, 182 y demás relativos y aplicables de la Ley 
Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos presentar por su conducto, a esta 
H. Legislatura del Estado de Durango, la Iniciativa por la que se crea la LEY PARA LA 
CONVIVENCIA LIBRE DE ABUSO Y VIOLENCIA EN EL ENTORNO ESCOLAR DEL ESTADO 
DE DURANGO y se derogan las fracciones IV y V del artículo 175 de la Ley de Educación del 
Estado de Durango, con base en la siguiente 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
 
Actualmente niñas, niños y adolescentes están pasando más tiempo en las escuelas y los padres 
más tiempo en los trabajos, esta dinámica social implica una necesidad de tener reglas claras 
acerca de un fenómeno que hasta hace algunas décadas se consideraba como normal, 
desconociendo totalmente sus graves consecuencias, el acoso escolar.  
 
El acoso escolar (bullying) es tan amplio que puede ser abordado por distintas ramas del saber, 
desde el campo medico se puede decir que es un problema médico psicológico y físico, desde la 
sociología como un fenómeno o hecho social que inhabilita la convivencia en sociedad, y desde 
el ámbito que nos compete, el jurídico, podemos considerarlo una conducta antisocial llevada a 
cabo por menores de edad en perjuicio del sano desarrollo de la sociedad. 
 
El trabajo y el juego son dos actividades primordiales en la vida de las personas, los espacios 
donde los realizamos son múltiples y diversos, y las maneras como hablamos e interactuamos 
con los demás también lo son. Cuando no actuamos con responsabilidad y no nos relacionamos 
pensando en el bien común y en una sensación de bienestar pueden existir distorsiones en las 
creencias y en las interrelaciones sociales, lo que puede generar uno o varios tipos de acoso y 
violencia en las escuelas. Estas relaciones perjudiciales se ejercen por personas cercanas y se 
padecen por quienes son importantes para nosotros, incluyéndonos, sin que podamos 
verdaderamente distinguir cómo es que se llegan a pasar los límites de la sana relación. 
 
Violencia, acoso escolar, maltrato, intimidación y hostigamiento son todos términos que se 
encuentran en la literatura especializada y científica en México. Si bien hay programas e 
información disponible para hacer frente a la problemática, tanto de educación básica como para 
educación media, las instituciones escolares se muestran desconcertadas ante dichos procesos 
sociales.  
 
Existe una necesidad social exacerbada por disminuir los índices de violencia en el entorno 
escolar, las escuelas deben promover entornos libres de violencia y atender de manera preventiva 
sus diferentes manifestaciones. 
 
Las niñas, niños, las y los adolescentes, se desarrollan hoy en la era del conocimiento y de los 
avances tecnológicos, mismos que se refleja en diversos cambios en los esquemas de valores 
de la sociedad a nivel mundial y en muchos casos convierte a las escuelas en espacios 
vulnerables a la inseguridad que pone en riesgo los procesos educativos, la salud y la integridad 
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física y psicológica de los alumnos, trabajadores de la educación y demás integrantes de la 
comunidad escolar; estas situaciones, si bien no son generalizadas, han despertado 
preocupación entre las autoridades educativas y la necesidad de adoptar medidas preventivas 
con un enfoque formativo, las cuales no tendrán éxito si no van acompañadas de un alto 
compromiso de participación familiar y social.  
 
La UNICEF considera que la escuela es más que el lugar a donde llegan las niñas y niños a recibir 
instrucción, son lugares donde se generan, recrean y reproducen relaciones sociales, no son 
simplemente “contenedores” de la actividad educativa, sino que las diferentes personas que 
integran la comunidad escolar establecen relaciones entre ellas que le dan sentido a ese espacio. 
 
Es por ello la importancia de abordar el tema del acoso escolar desde el contexto de la perspectiva 
de género, ya que si tomamos en cuenta la visión de la escuela por parte de la UNICEF, podemos 
vislumbrar la importancia que tienen las y los maestros al momento de detectar el acoso escolar, 
y las propias alumnas y alumnos, ya que de manera natural en algunos círculos sociales se 
considera que los hombres tienen que ser agresivos “como parte de su naturaleza” y son 
precisamente estas características de ser más fuertes o llevarse pesado entre ellos y de 
aguantarse las que impiden en muchos casos darse cuenta de lo que realmente está sucediendo, 
se llega a ignorar de tal manera que no se hace nada para sancionarlo y mucho menos para 
prevenirlo, creando con esto círculos de conducta que se van repitiendo sin poder mejorar como 
sociedad. 
 
A raíz de la pandemia de la Covid-19 se dispararon en casa los conflictos debido al confinamiento, 
la violencia intrafamiliar trae como consecuencia la incapacidad de resolver conflictos fuera de 
jóvenes y adolescentes, lo cual se refleja en su comportamiento en las aulas de clases.  
 
Hay una tendencia mundial que indica un incremento significativo en manifestaciones de bullying, 
acoso y/o violencia escolar, como una manifestación de un conjunto de problemas que evidencio 
la pandemia; también la dificultad para reintegrarse de una manera sana, saludable y plena a las 
actividades académicas en los tres primeros niveles de educación. Esto ocurre en todo el mundo. 
Esto proviene de una convergencia de estrés, donde hay dificultades en las familias, nuevos roles, 
hay estrés financiero y hay elementos de relación digital distinta. 
 
En México, 29.9 por ciento de adolescentes reportó haber sido víctima de acoso, de acuerdo con 
el estudio “Módulo sobre Ciberacoso” del INEGI, publicado en 2022, de donde también se 
desprende que en universidades 38.4% de los estudiantes recibieron insultos y palabras 
ofensivas en redes sociales con fines de ridiculizarlos; en segundo lugar están las burlas: 29%, y 
en tercero las expresiones de acoso sexual: 22.5%, seguido por 21.6% con palabras ofensivas 
en su perfil; el 18.3% con el robo de contraseñas; 15.4% recibe amenazas y 4% difunde 
fotografías o video personal con fines ofensivos. 
 
El promedio en el país de ciberacoso en mayores de 12 años de edad fue del 21.7 por ciento, sin 
embargo, en el estado de Durango el porcentaje fue mayor, del 24.6 por ciento. 
 
Según datos del reporte de Bullying Sin Fronteras de 2019, investigación realizada por la 
Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), en la que participaron 
escuelas y 90 mil profesores de 23 países, y agregó se pudo comprobar que en México 18 
millones 782 mil alumnos de primaria y secundaria son víctimas de bullying. 
 
Del mismo estudio se desprende que 7 de cada 10 niños sufren algún tipo de violencia, 17% 
señalaron ser víctimas de violencia física y que más del 44% relataron recibir violencia verbal, 
psicológica, física, incluyendo las que se realizan por medio de redes sociales. 
 
El problema de la agresión y la violencia en las escuelas mexicanas se ha tratado bajo distintas 
denominaciones: bullying, maltrato escolar, intimidación entre iguales y acoso escolar. Cuando la 
agresión se expresa como abuso de la fuerza o del poder se convierte en un acto de violencia.  
 
Pese a estos esfuerzos que consideran a tres actores sociales fundamentales: gobierno, 
organizaciones de la sociedad civil y academia; el problema del acoso y la violencia escolar sigue 
creciendo, y reproduce patrones de relación e identidades machistas y de la cultura patriarcal. 
Además, este problema no se erradica en las escuelas, bachilleratos ni universidades. 
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Por ello es de suma importancia el fomentar programas y acciones de apoyo escolar para 
modificar las actitudes, formar hábitos y valores en los alumnos, a efecto de prevenir y/o 
contrarrestar los efectos de la inseguridad.  
 
Como legisladores debemos de buscar alternativas en el marco jurídico estatal, que nos permitan 
coadyuvar en el proceso formativo complementario a la educación formal de niñas, niños y 
adolescentes, fomentando en ellos el apego a la legalidad, cultura cívica y una educación para la 
paz, contribuyendo a la prevención de conductas de riesgo y tipificadas como delito, para 
fomentar la convivencia libre de acoso y violencia y como una fortaleza para su propio proyecto 
de vida. 

 

El concepto de CONVIVENCIA LIBRE DE ABUSO Y VIOLENCIA EN EL ENTORNO ESCOLAR 
se refiere a todas aquellas medidas que son tomadas en cuenta para la prevención y protección 
de la integridad de las personas que tienen una relación directa e indirecta con una institución 
educativa, velando por mantener la armonía en la sociedad o grupo determinado, promoviendo 
la participación activa y comprometida de toda la comunidad educativa, en especial el cuerpo 
directivo, docente y administrativo, en acciones que contribuyan a la educación para la paz. 
 
POR LO ANTES EXPUESTO Y FUNDADO, EN EJERCICIO DEL DERECHO QUE NOS 
OTORGA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, 
SOMETEMOS A LA CONSIDERACIÓN DE ESTA HONORABLE SOBERANÍA POPULAR, LA 
SIGUINTE INICIATIVA CON PROYECTO DE 
 

DECRETO 
 
ARTÍCULO ÚNICO. -  SE CREA LA LEY PARA LA CONVIVENCIA LIBRE DE ABUSO Y 
VIOLENCIA EN EL ENTORNO ESCOLAR DEL ESTADO DE DURANGO Y SE DEROGAN LAS 
FRACCIONES IV Y V DEL ARTÍCULO 175 DE LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE 
DURANGO, PARA QUEDAR COMO SIGUE: 

 

LEY PARA LA CONVIVENCIA LIBRE DE ACOSO Y VIOLENCIA EN EL 
ENTORNO ESCOLAR DEL  ESTADO DE DURANGO 

 

 

TÍTULO PRIMERO 

DISPOSICIONES GENERALES  

 

CAPÍTULO I 

DEL OBJETO, DEFINICIONES Y PRINCIPIOS. 

 

Artículo 1 .  La presente ley es de orden público, interés social y observancia general en el 
Estado de Durango. Tiene por objeto, establecer las bases que permitan el establecimiento de 
las políticas públicas para prevenir, atender y erradicar el acoso y la violencia en el entorno 
escolar. 

 

Artículo 2.  Son fines de la presente Ley: 

 

I. Establecer los principios y criterios que, desde la perspectiva de una cultura de paz, 

enfoque de género y de derechos humanos de la niñez y adolescencia, orienten el 

diseño e instrumentación, evaluación y control de las políticas públicas para reconocer, 

atender, prevenir y erradicar el acoso escolar y la violencia en el entorno escolar, 

garantizando así la integridad física y psicológica de la comunidad estudiantil de los 
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niveles de educación inicial, básica, media superior y superior en el Estado de Durango; 

 

II. Diseñar mecanismos, instrumentos y procedimientos para garantizar el derecho de las 

personas que integran la Comunidad Educativa a desarrollarse en un ambiente libre de 

acoso y violencia en el entorno escolar promoviendo su convivencia pacífica;  

 

III. Impulsar la coordinación interinstitucional para atender, contribuir a prevenir y erradicar 

la violencia en el entorno escolar y el acoso escolar;  

 

IV. Establecer mecanismos de participación y seguimiento en el diseño e instrumentación 

de políticas públicas en materia de prevención, atención y erradicación del acoso y la 

violencia en el entorno escolar, con la participación de instituciones públicas federales, 

estatales y municipales, académicas, organizaciones sindicales y de la sociedad civil, 

asociaciones de padres de familia y Comunidad Educativa en general, fomentando la 

corresponsabilidad social y la cohesión comunitaria para garantizar un ambiente libre 

de acoso y violencia en el entorno escolar en el Estado de Durango; 

 

V. Promover la creación y, en su caso, la modificación de los planes y programas de 

estudio que contribuyan a la prevención del acoso y la violencia escolar desde un ámbito 

integral y multidisciplinario en coordinación con las autoridades de los distintos niveles 

de gobierno; 

 

VI. Atender y canalizar, en su caso, para su adecuado tratamiento, a quienes resulten 

víctimas o autores de la violencia escolar; y 

 

VII. Propiciar, en el ambiente escolar, el desarrollo de una cultura de protección y de 

ejercicio de los derechos humanos y, de manera particular, los principios de equidad y 

no discriminación, la dignidad humana y la paz. 

 

Artículo 3. Para efectos de la presente Ley se entenderá por: 

 

I. Acoso escolar: Es la forma de agresión o maltrato psicológico, físico, verbal, sexual o 

cibernético, dentro o fuera de las instituciones educativas públicas y privadas, que recibe 

un alumno por parte de otro u otros alumnos, de manera reiterada, y sin provocación 

aparente por parte del receptor; atentando contra su dignidad y entorpeciendo su 

rendimiento escolar, de integración social o con grupos, así como su participación en 

programas educativos, perjudicando su disposición de participar o aprovechar los 

programas o actividades educativas del centro escolar, al hacerle sentir un temor 

razonable a sufrir algún daño de cualquier tipo; 

II. Alumnas o Alumnos: Las niñas, niños, las y los adolescentes y todas aquellas 

personas que se encuentren matriculados en alguna institución de los tipos de 

educación inicial, básica, media superior y superior de carácter público o privado con 

autorización o reconocimiento de validez oficial de estudios por parte de las autoridades 

correspondientes; 

III. Centro Escolar: Los inmuebles destinados a la educación obligatoria, que se imparte 

por el Estado, los municipios, los organismos públicos descentralizados y los 

particulares; 

IV. Ciclo Escolar: Lapso oficial en que se realizan las actividades escolares de un grado 

en el Sistema Educativo Nacional; 
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V.   Comité de Prevención y Seguridad Escolar: Grupo de personas seleccionadas de 

entre los integrantes de la comunidad escolar, que interactúan y se reúnen con la 

finalidad de tomar las medidas necesarias para llevar a cabo acciones preventivas de 

violencia y acoso escolar de en la institución educativa a la que pertenecen. 

VI. Comunidad educativa: El grupo conformado por estudiantes, personal directivo, 

docente, administrativo y de apoyo de la institución educativa, padres y madres de 

familia y/o tutores, así como toda persona que por cualquier causa asista al interior de 

una institución o a sus alrededores para acompañar, contactar, dejar o recoger a algún 

estudiante o personal que labora en la misma; 

VII.   Consejo: Consejo Estatal para la Convivencia Libre del Acoso y la Violencia Escolar  

VIII.   Cultura de la paz: El conjunto de valores, actitudes y comportamientos, modos de vida 

y acción que, inspirándose en ella, reflejan el respeto de la vida, de la persona humana, 

de su dignidad y sus derechos, el rechazo de la violencia, comprendidas todas las 

formas de terrorismo, y la adhesión a los principios de libertad, justicia, solidaridad, 

tolerancia y entendimiento tanto entre los pueblos como entre los grupos y las personas; 

IX.    Debida diligencia: La obligación de las personas que forman parte de la Comunidad 

escolar, para dar respuesta eficiente, eficaz, oportuna y responsable que garantice la 

aplicación y respeto los derechos de las niñas, los niños, las y los jóvenes; 

X.   Director del plantel: Persona responsable en última instancia y con facultades del 

mando, de la disciplina del centro o plantel escolar; 

XI.   Discriminación entre la comunidad educativa: Toda distinción, exclusión o 

restricción que, basada en el origen étnico o nacional, sexo, edad, discapacidad, 

condición social o económica, condiciones de salud, embarazo, lengua, religión, 

opiniones, preferencias sexuales, estado civil o cualquier otra, tenga por efecto impedir 

o anular el reconocimiento o el ejercicio de los derechos y la igualdad real de 

oportunidades de las personas que integran la comunidad educativa; 

XII. Entorno escolar: Las instalaciones educativas delimitadas por el perímetro del centro 

escolar, así como los espacios donde el educando interactúa con la Comunidad 

Educativa, llevando a cabo actividades de enseñanza aprendizaje bajo la supervisión 

de un docente; 

XIII. Generador de acoso o violencia escolar (agresor): Toda aquella persona que inflija 
acoso o violencia escolar en cualquiera de sus modalidades contra algún integrante de 
la Comunidad Educativa o tenga relación con ella, en los términos de esta Ley; 

XIV. Modelo: Modelo Único de Atención Integral para Casos de Acoso o Violencia Escolar, 

cuya elaboración será coordinada por la Secretaría y el Observatorio, a través de un 

proceso amplio de consulta, con la finalidad de dar respuesta inmediata y atender los 

casos de acoso o violencia escolar que se registren, mediante procedimientos o 

protocolos estrictos, con la participación de las partes y de especialistas de la materia; 

XV. Observatorio: Observatorio para la Convivencia en el Entorno Escolar del Estado de 

Durango; 

XVI. Organizaciones de la Sociedad Civil: Agrupaciones u organizaciones mexicanas que, 

estando legalmente constituidas, realicen alguna o algunas de las actividades de apoyo, 

promoción y defensa de los derechos humanos, en materia de prevención o atención 

de la violencia en el entorno escolar o maltrato escolar que no persigan fines de lucro 

ni de proselitismo partidista, político-electoral o religioso, sin menoscabo de las 

obligaciones señaladas en otras disposiciones legales. Se incluyen las organizaciones 

de la sociedad civil que constituyan los capítulos nacionales de organizaciones 

internacionales, siempre que sus órganos de administración y representación estén 

integrados mayoritariamente por ciudadanos mexicanos; 

XVII. Prevención. Es el conjunto de acciones positivas que deberán llevar a cabo todas las 

autoridades, los integrantes del cuerpo directivo de las instituciones educativas, los 

profesores, los padres de familia o tutores y la sociedad civil, para evitar la comisión de 
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las conductas consideradas como acoso o violencia escolar, atendiendo a los posibles 

factores de riesgo; 

XVIII. Programa de prevención: Programa de Prevención del Acoso y la Violencia Escolar 

diseñado por cada Institución     Educativa; 

XIX.   Protocolo: Protocolo General para la Prevención del Acoso y la Violencia Escolar,  

XX.   Receptor de acoso o violencia escolar (víctima): Integrante de la comunidad escolar 

que sufra algún tipo de violencia o acoso en cualquiera de sus tipos por parte de otro u 

otros integrantes de la comunidad escolar; 

XXI. Receptor indirecto del maltrato escolar: Familiares y, en su caso, tutores de la 

persona receptora del maltrato en la comunidad educativa, personas que tengan o 

hayan tenido relación o convivencia con aquella y que sufran, hayan sufrido o se 

encuentren en situación de riesgo por motivo del maltrato ejercido en el entorno escolar; 

se consideran también como receptor indirecto las personas que presencien el maltrato 

que se ejerce contra integrantes de la comunidad educativa, en calidad de testigos, sin 

posibilidad de repeler la agresión; 

XXII. Registro: Registro Estatal de Incidencia de casos de acoso o violencia en el entorno 

escolar, el cual servirá de base para elaborar un informe de cada ciclo escolar sobre el 

acoso y violencia entre escolares; 

XXIII. Represalias: Respuesta de castigo, venganza o amenaza en contra de  quien reporte 

casos de acoso escolar, proporcione información durante una investigación, o sea 

testigo o poseedor de información fiable en algún caso de violencia o acoso escolar; 

XXIV. Secretaria: Secretaria de Educación del Estado; 

XXV. Violencia escolar: La acción u omisión dolosa con la intención de dañar física o 

psicológicamente a una persona perteneciente a la comunidad educativa, ya sean 

alumnos, profesores, padres, personal directivo o subalterno y que se produce dentro de 

las instalaciones escolares, o bien en otros espacios directamente relacionados con el 

ámbito escolar, alrededores de la escuela o lugares donde se desarrollan actividades 

extraescolares. También, se considera violencia escolar las acciones que se realicen a 

través de las redes sociales, o cualquier tipo de comunicación, escrita, electrónica o a 

través de imágenes que pretenda dañar la dignidad de las personas en el ámbito 

señalado; 

XXVI. Violencia Interescolar: las conductas de acoso o violencia escolar en la que 

intervienen integrantes de la comunidad escolar pertenecientes a dos o más 

instituciones educativas. 

 

Artículo 3. Los principios rectores de esta Ley, son: 

 

I. El interés superior de las niñas, niños, las y los jóvenes; 

II. Respeto a la dignidad humana de los estudiantes; 

III. La cultura de paz; 

IV. La igualdad de género; 

V. La prevención de la violencia; 

VI. La solución pacífica de los conflictos; 

VII. La cohesión comunitaria; 

VIII. Debida diligencia; 

IX. La corresponsabilidad de la familia, el Estado, los municipios y la sociedad; 

X. El pluriculturalismo y su reconocimiento; y 

XI. La resiliencia. 
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Los principios de esta Ley constituyen el marco conforme al cual las autoridades deberán planear, 

crear, ejecutar, dar seguimiento y evaluar el conjunto de acciones de gobierno para garantizar un 

ambiente libre de violencia y acoso en el entorno escolar. 

 

CAPÍTULO II 

VIOLENCIA Y ACOSO ENTRE LOS MIEMBROS DE LA COMUNIDAD EDUCATIVA 

 

Artículo 4. Para los efectos de esta Ley, el acoso y la violencia escolar se ejercen entre 

educandos, así como por el personal directivo, administrativo, docente, de apoyo, padres de 

familia, tutores, quienes ejerzan la patria potestad, o tengan bajo su guarda o custodia a los 

educandos, y las demás personas que con motivo de sus actividades y funciones estén 

relacionadas de manera directa o indirecta con las actividades realizadas en el entorno escolar, 

contra aquéllos; así como la que realizan los educandos contra éstos. 

 

Artículo 5. Para efectos de esta ley, el acoso y la violencia escolar pueden  ser: 

 

I. Física: La proveniente del acto que causa daño corporal no accidental a un integrante 

de la comunidad escolar, usando la fuerza física o algún otro medio que pueda provocar 

o no lesiones ya sean internas, externas o ambas; 

 

II. Verbal: Toda acción violenta proveniente de manifestaciones a través de expresiones 

escritas, verbales, gráficas o por señas, que generen o fomente insultos, menosprecio o 

burla; 

 

III. Psicológica: Toda acción u omisión dirigida a desvalorar, intimidar o controlar las 

conductas, comportamientos y decisiones, que pueden consistir en prohibiciones, 

coacciones, condicionamientos, intimidaciones, amenazas, indiferencia, chantaje, 

humillaciones, comparaciones destructivas, abandono o actitudes devaluatorias, 

exclusión, hostigamiento, rechazo a su identidad de género, o cualquier otra, que 

provoque en quien la recibe, alteración auto cognitiva y/o auto valorativa que integran 

su autoestima o alteraciones en alguna esfera o área de su estructura psíquica. 

 

IV.   Cibernética: La que se realiza mediante el uso de cualquier medio electrónico; como 

internet, páginas web, redes sociales, blogs, correos electrónicos, mensajería 

electrónica instantánea, imágenes o videos por teléfono celular, computadoras, 

videograbaciones u otras tecnologías digitales. Este tipo de acoso o violencia se 

considerará como tal, aunque se extienda o se dé al exterior del ámbito escolar pero 

que se inicie o surja en el entorno de la comunidad educativa; 

 

V.   Sexual: Toda aquella discriminación, acoso o violencia contra otro miembro de la 

comunidad escolar relacionada con su sexualidad, así como el envío de mensajes, 

imágenes o videos con contenidos eróticos o pornográficos por medio de tecnologías 

digitales que denoten discriminación, obscenidad, tocamientos, hostigamiento, acoso o 

abuso de orden sexual;  

 

VI.    De exclusión social: Cuando el miembro de la comunidad escolar es notoriamente 

excluido y aislado, o amenazado con serlo, de la convivencia escolar por razones de 

discriminación de cualquier tipo; y 
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VII. Por suplantación de identidad: Incurre en este tipo de violencia quien registre un perfil 

en una red social o aplicación digital con el nombre de otro sin su consentimiento, o 

utilizando datos o imágenes pertenecientes al receptor de violencia, ingrese a una cuenta 

ajena para tener acceso a información que ahí se almacena, o realice anuncios o 

comentarios utilizando el nombre de un tercero, o incluso utilizando sus datos 

personales, para identificarse a través del correo electrónico, mensajería instantánea o 

cualquier medio de comunicación virtual o física; así como la publicación por cualquier 

medio de anuncios, comentarios o información a nombre de otra persona. 

 

Artículo 6. Los programas y acciones que realicen las autoridades relacionadas a la actividad 

educativa, tenderán principalmente a construir y fortalecer las actitudes, y formar hábitos y valores 

entre los integrantes de la Comunidad Educativa a efecto de prevenir la violencia y fomentar el 

respeto a los derechos humanos en la Comunidad Educativa. 

 
CAPÍTULO III  

DE LOS DERECHOS, PROHIBICIONES Y OBLIGACIONES DE LA COMUNIDAD ESCOLAR  

 

Artículo 7. Lo centros escolares tienen la obligación fundamental de garantizar a los niños, niñas 
y adolescentes el pleno respeto a su vida, su integridad física y moral, y su dignidad, por lo que 
deberán: 
 

I. Ofrecer a todos los alumnos y alumnas una formación permanente en el respeto por los 

valores de la dignidad humana, los derechos humanos, la aceptación de los demás, la 

tolerancia hacia las diferencias entre personas y la solidaridad hacia las personas; 

 

II. Inculcar a todos los estudiantes un trato respetuoso y considerado hacia los demás, 

especialmente hacia quienes presentan discapacidades, vulnerabilidad o capacidades 

sobresalientes; 

 

III. Establecer entre los alumnos y alumnas prácticas cotidianas de trato fraternal, así como 

métodos de solución amigable y pacífica de las diferencias o conflictos entre ellos; 

 

IV. Proteger eficazmente a los estudiantes contra toda forma de acoso, hostigamiento, 

agresión física o psicológica, humillación, discriminación o burla por parte de los demás 

compañeros, los profesores, los trabajadores o directivos; y 

 

V. Establecer en sus reglamentos y disposiciones internas, los mecanismos adecuados de 

carácter disuasivo, correctivo y reeducativo para impedir el acoso, hostigamiento, 

agresión física o psicológica, humillación, discriminación y burla hacia los demás, 

especialmente hacia los niños, niñas y adolescentes. 

 

VI. Remitir un informe ante la Secretaría, al término de cada ciclo escolar, el cual contenga 

un sumario mensual de las denuncias recibidas y las acciones tomadas. 

 

Artículo 8. Los alumnos de una institución educativa tienen derecho a:  

 

I. Que se les respete su integridad física y emocional; 

II. No ser excluidos del grupo educativo;  

III. Que en caso de conflicto con sus compañeros tenga acceso a métodos de mediación 

para la resolución del mismo; 

IV. Que les sean respetados todos sus derechos como seres humanos; 
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V. No ser discriminados por ningún motivo; 

VI. Estar libres de violencia en las aulas, en las instalaciones educativas, en los lugares 

aledaños a éstas, en transportes educativos, en redes sociales y en su tránsito hacia y 

desde la escuela a sus hogares; 

VII. Un entorno socioeducativo estable; y  

VIII. Los demás que se establezcan en las disposiciones legales aplicables.  

 

Artículo 9. Los alumnos de una institución educativa tienen las siguientes obligaciones:  

 

I. Respetar a sus compañeros dentro y fuera de las instalaciones educativas, así como al 

personal docente y administrativo de la escuela;  

II. Respetar la integridad física y emocional, la intimidad, las diferencias por razón de origen 

étnico o nacional, el género, la edad, las discapacidades, la condición social, las 

condiciones de salud, la religión, las opiniones, las preferencias sexuales, y evitar 

cualquier tipo de discriminación que atente contra la dignidad humana y tenga por objeto 

anular o menoscabar los derechos y libertades de todos los miembros de la comunidad 

educativa;  

III. Respetar a las personas que tengan con sus compañeros lazos afectivos, de amistad o 

de parentesco;  

IV. Respetar las pertenencias y objetos de sus compañeros;  

V. Participar en actividades que fomenten la sana convivencia y prevengan la violencia 

escolar;  

VI. Denunciar y colaborar con las autoridades escolares respecto de actos de violencia que 

hayan presenciado o tengan conocimiento;  

VII. Acatar el programa interno de prevención y erradicación del abuso y la violencia escolar; 

VIII. Conducirse en las redes sociales con respeto y en observancia de los principios 

establecidos en esta Ley; y  

IX. Las demás que se establezcan en las disposiciones legales aplicables. 

 

Artículo 10. La normatividad aplicable a los planteles educativos deberá especificar, derechos, 
obligaciones y prohibiciones tendientes a prevenir y erradicar el acoso y la violencia escolar, a 
través de medidas de carácter disuasivo, correctivo y educativo. 

 

Artículo 11. La persona víctima de cualquier tipo y modalidad de acoso o violencia en el 
entorno escolar tiene derecho a:  

 

I. Ser tratada con respeto a su integridad y el ejercicio pleno de sus derechos tanto por la 

comunidad educativa, como por las autoridades competentes; 

 

II. Contar con protección inmediata y efectiva por parte de las autoridades del gobierno del 

Estado de Durango cuando se encuentre en riesgo su integridad física o psicológica; 

 

III. A presentar su queja ante la autoridad escolar de su elección de manera pública, privada 

o anónima a través de cualquier medio, por sí mismo, por sus padres o cualquier persona 

de su confianza; 

 

IV. A que se investigue de manera pronta y eficaz los hechos materia de la queja, 

entrevistando a todos y cada uno de los involucrados y testigos de los hechos;  
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V. A que se hagan cesar de manera inmediata el acoso o la violencia de la que fueron 

objeto; 

 

VI. Recibir de manera inmediata, por parte de profesionales en la materia, atención médica, 

psicológica y jurídica; 

 

VII. Acceder a procedimientos expeditos y accesibles de procuración y administración de 

justicia;  

 

VIII. A ser canalizada a las instancias correspondientes para su atención oportuna según sean 

las circunstancias y las necesidades de cada caso;  

 

IX. A que no se divulgue ni difundan los detalles de los hechos violentos cuando así lo 

soliciten sus padres;   

 

X. A que se apliquen al agresor de forma inmediata y adecuada las medidas disciplinarias 

pertinentes conforme al Reglamento de Disciplina Escolar; y 

 

XI. A la reparación del daño moral y, en su caso, a recibir una indemnización o el pago de 

daños y perjuicios.  

 

Artículo 12. La persona que por sus actos se define como generadora de acoso o violencia en 
el entorno escolar tiene derecho a:  

 

I. Ser tratada con respeto a su integridad y el ejercicio pleno de sus derechos;  

 

II. Contar con protección inmediata y efectiva por parte de las autoridades cuando se 

encuentre en riesgo su integridad, al ser víctima de violencia en otros contextos; 

 

III. Recibir información, veraz y suficiente que le permita decidir sobre las opciones de 

atención;  

 

IV. Contar con asesoría psicológica y representación jurídica gratuita y expedita;  

 

V. Recibir información, atención y acompañamiento médico y psicológico por las instancias 

correspondientes, según sean las circunstancias y las necesidades de cada caso, y  

 

VI. Acceder a procedimientos expeditos y accesibles de procuración y administración de 

justicia. 

 

Artículo 13. Las autoridades, en el ámbito de su competencia, deberán adoptar las medidas 
que garanticen a los  integrantes de la Comunidad Educativa la protección y el cuidado 
necesarios para preservar su integridad física, psicológica y social, sobre la base del respeto a 
su dignidad. 
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Artículo 14. Las autoridades educativas establecerán medidas de protección reforzada para 
evitar, tratar y remediar cualquier situación de violencia escolar que sufran los alumnos 
asociados con restricciones en su capacidad de aprender, desórdenes de adaptación, 
emocionales y conductuales, lo anterior con la finalidad de desarrollar plenamente sus 
capacidades, y evitar a los alumnos una situación de riesgo. 

 

Artículo 15. Las autoridades, en el ámbito de su competencia, desarrollarán e impulsarán 
campañas de difusión que transmitan la importancia de una convivencia armónica y libre de 
acoso y violencia en los ámbitos familiar, escolar, comunitario y social. 

 

Artículo 16. La persona que tenga conocimiento de la realización de una conducta que implique 
la realización de actos de acoso y/o violencia escolar deberá denunciarla ante la autoridad 
educativa correspondiente, para que ésta, en el ámbito de su competencia adopte las medidas 
a que haya lugar a fin de que el acoso o  violencia denunciada cese.  

 

Si la conducta es de aquellas tipificadas como delito, la denuncia deberá presentarse ante el 
Ministerio Público. 

 

A efecto de salvaguardar la identidad de las niñas, niños y adolescentes, las autoridades 
educativas instalarán mecanismos de denuncia anónima de acoso y violencia escolar 
exclusivamente entre los educandos. 

 

TÍTULO SEGUNDO  

DE LAS AUTORIDADES Y SU COMPETENCIA  

 

CAPÍTULO I  

DE LAS AUTORIDADES, DISTRIBUCIÓN DE COMPETENCIAS Y COORDINACIÓN 

 

Artículo 17. El Poder Ejecutivo del Estado, a través de la Secretaría, ejercerá sus atribuciones 

en materia de prevención e intervención ante casos de acoso y violencia entre escolares y en 

los casos en los que el generador sea personal directivo, docente, administrativo y de apoyo de 

la institución educativa, padres y madres de familia y/o tutores, así como toda persona que por 

cualquier causa asista al interior de una institución o a sus alrededores para acompañar, 

contactar, dejar o recoger a algún estudiante o personal que labora en la misma. 

 

Artículo 18. Son autoridades competentes para la aplicación de la presente Ley: 

 

I. La Secretaría de Educación;  

II. La Secretaría de Salud;  

III. La Secretaría de Seguridad Pública;  

IV. La Fiscalía General del Estado;  

V. El Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia de Durango 

VI. La Comisión Estatal de Derechos Humanos;  

VII. Los Ayuntamientos de los Municipios del Estado; y  

VIII. El Director de cada institución educativa o quien, en su lugar, realice esas funciones. 

 

Artículo 19.- Corresponde a la Secretaría: 
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I. Coordinar la elaboración de programas de prevención, atención y erradicación del acoso 

y la violencia escolar; 

 

II. Impulsar, conjuntamente con las autoridades respectivas acciones de capacitación sobre 

la prevención, atención y erradicación del acoso y la violencia escolar; 

 

III. Establecer en los centros educativos un sistema de reporte de casos de acoso y violencia 

escolar, coordinado por el director de la institución educativa; 

 

IV. En los centros educativos, tomar las medidas necesarias para brindar protección a los 

integrantes de la Comunidad Educativa que reciban o generen acoso y/o violencia; 

 

V. Conformar y poner en práctica el Consejo, incorporando en el la participación ciudadana; 

 

VI. Coordinar la elaboración del Protocolo; 

 

VII. Realizar estudios, investigaciones, informes y diagnósticos que permitan conocer la 

incidencia del fenómeno del maltrato entre alumnos, así como su impacto en el entorno 

escolar; 

 

VIII. Proponer las normas de operación y funcionamiento del Observatorio; 

 

IX. Generar acciones escolares y extraescolares que fortalezcan el desarrollo de las 

habilidades psicosociales de los integrantes de la Comunidad Educativa en todas las 

etapas del proceso educativo; 

 

X. Realizar diplomados, cursos, talleres, conferencias, mesas redondas, actividades 

extraescolares, ejercicios, dinámicas, medios audiovisuales, charlas y cualquier otra 

actividad que tenga como finalidad la prevención de la violencia escolar dirigidos a la 

Comunidad Educativa; 

 

XI. Realizar acciones de capacitación y sensibilización a su personal en el tema de acoso y 

violencia escolar; 

 

XII. Hacer del conocimiento de las autoridades competentes las conductas que pueden 

resultar constitutivas de infracciones o delitos cometidos en contra de los educandos por 

causa de violencia escolar; 

 

XIII. Coordinar acciones con organizaciones de la sociedad civil y asociaciones de padres de 

familia con el objeto de fomentar su participación en los programas de prevención, 

atención y erradicación del acoso y la violencia escolar; y 

 

XIV. Las demás que le señalen las disposiciones legales aplicables a esta Ley. 

 

Artículo 20. Corresponde a la Secretaría de Salud: 
 

I. Apoyar a la Secretaría en la realización de investigaciones sobre el impacto que tiene la 

violencia en el entorno escolar; 
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II. Atender física o psicológicamente conforme a sus funciones, a las personas que le sean 

canalizadas producto del acoso o la violencia en el entorno escolar; 

 

III. Llevar a cabo programas especializados para la prevención, atención de las afectaciones 

en la salud física y psicológica de las personas en contextos de acoso o violencia escolar; 

 

IV. En coordinación con las autoridades correspondientes, fomentar campañas relacionadas 

a la difusión de los efectos que causa en la salud, en las relaciones sociales y en el 

entorno escolar, el consumo del alcohol, el tabaco, sustancias psicotrópicas, 

estupefacientes, inhalantes y otras que puedan causar alteraciones mentales o 

dependencia; 

 

V. Realizar acciones de capacitación y sensibilización a su personal en el tema de acoso y 

violencia escolar; 

 

VI. Generar diagnósticos y recomendaciones necesarios ante la existencia de algún 

trastorno o discapacidad que tenga como consecuencia problemas de adaptación para 

los alumnos, solicitados por la autoridad educativa de conformidad con los protocolos 

respectivos; y 

 

VII. Las demás que le señalen las disposiciones legales aplicables. 

 
Artículo 21. Corresponde a la Secretaría de Seguridad Pública: 
 

I. En coordinación con las autoridades, organizaciones de la sociedad civil, instituciones 

educativas y asociaciones de padres de familia, implementar acciones y campañas 

relacionadas a la prevención del acoso y la violencia escolar; 

 

II. Realizar acciones de capacitación y sensibilización a su personal en el tema de acoso y 

violencia escolar; y 

 

III. Las demás que le señalen las disposiciones legales aplicables. 

 

Artículo 22. Corresponde a la Fiscalía General del Estado:  
 

I. Elaborar e instrumentar acciones de política de prevención social que incidan en la 

prevención del acoso y la violencia en el entorno escolar dando prioridad a las zonas de 

mayor incidencia;  

 

II. Planear y desarrollar conjuntamente con el Consejo, campañas de información y 

prevención del acoso y la violencia en el entorno escolar desde el ámbito familiar para 

promover una convivencia libre de violencia;  

 

III. Realizar acciones de capacitación y sensibilización a su personal en el tema del acoso y 

la violencia en el entorno escolar, con el fin de proporcionar una atención adecuada a 

todos los involucrados, basada en el respeto y garantía de los derechos humanos de las 

niñas, los niños, las y los jóvenes;  

 

IV. Formular y administrar bases de datos a efecto que pueda registrarse el seguimiento de 

los casos donde las personas que integren la comunidad educativa sean víctima de algún 

delito que atente contra su integridad personal, observando la mayor protección de la 

identidad y datos personales conforme a la legislación aplicable; 
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V. Participar con las instancias correspondientes en mecanismos de detección, denuncia y 

canalización de los casos de acoso y violencia en el entorno escolar, así como prácticas 

discriminatorias en la comunidad educativa; 

 

VI. Colaborar con las autoridades correspondientes para conocer, atender y prevenir el 

acoso y la violencia en el entorno escolar;  

 

VII. Realizar estudios estadísticos e investigaciones referentes al acceso a la justicia de las 

y los estudiantes víctimas de acoso y violencia escolar; y  

 

VIII. Las demás que le señalen las disposiciones legales aplicables. 

 

Artículo 23. Corresponde al Sistema Estatal para el Desarrollo Integral de la Familia: 
 

I. Planear y desarrollar conjuntamente con el Consejo, campañas de información, 

prevención, combate y erradicación del acoso o violencia entre escolares, desde el 

ámbito familiar;  

 

II. Realizar acciones de capacitación y sensibilización a su personal en el tema de acoso o 

violencia entre escolares, con el fin de proporcionar una adecuada atención a todos los 

involucrados, respetando los derechos de las niñas, niños y adolescentes;  

 

III. Coordinar y promover campañas de información sobre los tipos y modalidades de acoso 

o violencia entre escolares;  

 

IV. Informar a la Secretaría sobre casos que puedan constituir acoso o violencia entre 

escolares, y que sean detectados en los servicios que preste como parte de sus 

actividades;  

 

V. Intervenir en casos de violencia a estudiantes cuando los realice el padre, la madre o el 

tutor, cualquier familiar, docente o autoridad escolar; y  

 

VI. Las demás que señale la presente Ley y las disposiciones legales aplicables. 

 
Artículo 24. Corresponde a la Comisión Estatal de Derechos Humanos: 
 

I. Recibir, conocer, investigar y, en su caso, formular recomendaciones públicas a que haya 

lugar, por las quejas recibidas por presuntas situaciones de acoso o violencia escolar; 

 

II. Coadyuvar con las acciones en materia de prevención, combate y erradicación del acoso 

y la violencia escolar; 

 

III. Realizar acciones de capacitación y sensibilización a su personal en el tema del acoso y 

la violencia escolar con el fin de proporcionar una adecuada atención a todos los 

involucrados, respetando en todo momento los derechos humanos; y 

 

IV. Las demás que señale la presente Ley, su reglamento y las disposiciones legales 

aplicables. 

 
Artículo 23. Corresponde a los Ayuntamientos: 
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I. Coadyuvar con las autoridades educativas en la realización de actividades tendientes a 

la prevención, atención y erradicación del acoso y la violencia escolar; 

 

II. Coordinarse con las demás autoridades correspondientes para fomentar un ambiente 

libre de acoso y violencia en el entorno escolar, priorizando su prevención;  

 

III. Implementar mecanismos para proporcionar asesoría jurídica a los estudiantes 

receptores de acoso o violencia entre escolares;  

 

IV. Impulsar campañas de difusión sobre la convivencia libre de acoso y violencia en los 

ámbitos, familiar, educativo, comunitario y social;  

 

V. Realizar acciones de capacitación y sensibilización a su personal en el tema de acoso o 

violencia entre escolares, con el fin de proporcionar una adecuada atención a todos los 

involucrados, respetando los derechos de las niñas, niños y adolescentes; y  

 

VI. Las demás que señale la presente Ley. 

 
Artículo 24. Los Directores de las instituciones educativas, tendrán las siguientes facultades:  
 

I. Coordinar la elaboración e implementar el Programa de Prevención;  

 

II. Implementar el Modelo Único de Atención Integral para Casos de Acoso o Violencia 

Escolar;  

 

III. Vigilar el cumplimiento del Protocolo y el Modelo Único de Atención Integral para Casos 

de Acoso o Violencia Escolar;  

 

IV. Vigilar el cumplimiento del Programa de Prevención;  

 

V. Promover y verificar la capacitación en materia de acoso y violencia escolar del personal 

escolar a su cargo; 

 

VI. Reportar ante la autoridad inmediata superior y ante Secretaría actos de acoso y 

violencia entre escolares y la aplicación de las medidas de rehabilitación en el momento 

en que se presenten;  

 

VII. Intervenir en la investigación y sanción de los casos de acoso o violencia entre escolares 

en su plantel;  

 

VIII. Denunciar ante la autoridad competente conductas de acoso o violencia entre escolares 

que den lugar a la comisión de delito;  

 

IX. Dar parte a la policía local en los casos de acoso o violencia entre escolares que así lo 

ameriten;  

 

X. Notificar por escrito al Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia o a la Secretaría 

de Salud las situaciones en que el alumno víctima del acoso requiera de atención 

adicional a la que la escuela pueda ofrecer en el ámbito psicológico y jurídico;  
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XI. Solicitar a la dependencia de salud pública más próxima, la atención del o los alumnos 

receptores de acoso o violencia entre escolares;  

 

XII. Notificar a los padres o tutores de los alumnos receptores o generadores de acoso o 

violencia entre escolares de los casos de acoso o violencia escolar;  

 

XIII. Designar al personal con perfiles profesionales acordes a las disposiciones generales, 

que recibirá la capacitación de la Secretaría;  

 

XIV. Someter a consideración del Comité los proyectos para sancionar a los autores de acoso 

escolar o violencia entre escolares y represalias; 

 

XV. Presentar al Comité los proyectos elaborados con apoyo del psicólogo y/o el trabajador 

social, para sancionar a los cómplices en casos de acoso escolar o violencia entre 

escolares y represalias;  

 

XVI. Denunciar a la Secretaría los casos en los que el generador de acoso o violencia sea un 

docente;  

 

XVII. Preparar y presentar a la Secretaría un informe sobre las incidencias de acoso o violencia 

entre escolares, ocurridos en el plantel durante el ciclo escolar;  

 

XVIII. Remitir al personal capacitado los casos de violencia y acoso escolar que se presenten 

en un centro educativo; y  

 

XIX. La demás que prevea esta Ley. 

 

TÍTULO TERCERO  

DE LA COORDINACIÓN INTERINSTITUCIONAL Y LA PARTICIPACIÓN SOCIAL 

 

CAPÍTULO I  

DEL CONSEJO ESTATAL PARA LA CONVIVENCIA LIBRE  

DEL ACOSO Y LA VIOLENCIA ESCOLAR  

 

Artículo 25. El Consejo es un órgano especializado de consulta, análisis y evaluación, de los 
planes, programas y acciones que en materia de conocimiento, atención y prevención del acoso 
y violencia en el entorno escolar realice el Gobierno del Estado para promover espacios 
educativos libres de violencia.  

 

El Consejo estará integrado por las y los titulares de las siguientes instancias:  

 

I. El Titular del Poder Ejecutivo del Estado, o quien éste designe en su representación, 

presidirá el Consejo;  

 

II. La Secretaría de Educación, quien fungirá como Secretaría Técnica;  

 

III. La Secretaría de Salud;  
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IV. La Secretaría de Seguridad Pública;  

 

V. La Fiscalía General del Estado; 

 

VI. El Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia;  

 

VII. La Comisión Estatal de Derechos Humanos;  

 

VIII. Un representante del Poder Legislativo del Estado quien será el diputado que funja como 

Presidente de la Comisión de Educación Pública;  

 

IX. Dos representantes de las asociaciones de alumnos en el estado; 

 

X. Dos especialistas en temas de acoso y violencia entre escolares, integrantes de las 

organizaciones de la sociedad civil de reconocida trayectoria en la temática, a invitación 

del Presidente del Consejo; 

 

XI. Dos representantes de instituciones académicas, especialistas en el tema, a invitación 

del Presidente del Consejo;  

 

XII. Dos representantes de Asociaciones de Padres de familia en el Estado, a invitación del 

Presidente del Consejo; y  

 

XIII. Dos investigadores educativos de educación básica y media superior, a invitación del 

Presidente del Consejo.  

 

Los integrantes señalados en la fracción X, XI, XII y XIII durarán en el ejercicio de esta 
representación un año, pudiendo ser invitados por otro año más. 

 

Artículo 26. Los miembros del Consejo serán vocales propietarios con carácter honorífico, con 
derecho a voz y voto, sin retribución económica por su desempeño y podrán designar, un vocal 
suplente de nivel jerárquico inmediato inferior con derecho a voz y voto en las sesiones con la 
finalidad de garantizar su participación en las mismas, quienes desempeñarán las mismas 
funciones del vocal propietario. 

 

Artículo 27. Se podrá invitar a las sesiones, con voz pero sin voto, a personas expertas en 
materia de acoso y violencia entre escolares del sector público, social y privado; a 
representantes de instituciones públicas locales o federales; a representantes de instituciones 
educativas y de investigación y a representantes de organismos internacionales cuando se 
traten asuntos relacionados con sus respectivas atribuciones o especialidades, o cuya 
experiencia profesional sea útil para el análisis de los casos particulares que se presenten a 
deliberación para que emitan opiniones, aporten información, o apoyen acciones sobre los 
temas que se aborden o discutan.  

 

Artículo 28. El Consejo sesionará de manera ordinaria cada seis meses y de manera 
extraordinaria, cuando sea necesario. El Consejo sesionará válidamente con la asistencia de la 
mitad más uno del número total de sus integrantes. Si la sesión no se celebra el día señalado 
por falta de quórum, se emitirá una nueva convocatoria, en la cual se indicará la fecha y hora 
para celebrar la sesión.  
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Las decisiones serán tomadas por mayoría simple de votos de los integrantes presentes del 
Consejo.  

 

El Presidente o la Secretaría Técnica en ausencia de éste, tendrá voto de calidad en caso de 
empate.  

 

Artículo 29. La convocatoria de la sesión respectiva deberá realizarse a los integrantes del 
Consejo, por oficio o por cualquier medio electrónico que asegure su recepción, a través de la 
Secretaría Técnica, cuando menos cinco días hábiles antes de la celebración de la misma, en 
los casos de sesiones ordinarias y con 24 horas de anticipación tratándose de cuando se 
convoque a sesiones extraordinarias. En las sesiones sólo podrán tratarse los asuntos que se 
incluyeron en la convocatoria, sin embargo, cuando la importancia de los mismos lo requiera, 
podrán tratarse otros asuntos que no se hayan indicado en la convocatoria siempre y cuando 
los miembros del Consejo así lo aprueben. 

 

Artículo 30. Por cada sesión que se celebre, la Secretaría Técnica  elaborará el acta 
correspondiente, misma que para su validez deberá ser firmada por todos los asistentes. En ella 
constarán, en su caso, los compromisos adquiridos por cada una de las áreas y el nombre del 
responsable de su ejecución, a los cuales se les dará puntual seguimiento por la Presidencia 
del Consejo a través de la Secretaría Técnica.  

 

Artículo 31. Corresponde al Consejo las siguientes atribuciones, sin menoscabo de las 
señaladas en la presente Ley para sus integrantes:  

 

I. Coadyuvar con la Secretaría en la elaboración de la propuesta de políticas públicas en 

materia de prevención y seguridad escolar;  

 

II. Promover la colaboración del personal escolar con los padres de familia en actividades 

tendientes a propiciar la sana y tranquila convivencia, a través de la prevención escolar 

en los planteles;  

 

III. Otorgar reconocimientos a alumnos, maestros, directivos y empleados de la escuela, que 

se distingan por su participación social en bien de las labores preventivas de seguridad 

escolar;  

 

IV. Establecer coordinación y comunicación con las autoridades correspondientes para el 

cumplimiento de las disposiciones de la presente Ley que fomenten un ambiente libre de 

acoso y violencia en el entorno escolar;  

 

V. Aprobar el Protocolo General para la Prevención del Acoso y Violencia Escolar elaborado 

por el Observatorio, en términos de la presente Ley;  

 

VI. Diseñar las políticas públicas y acciones institucionales de prevención, atención y 

erradicación del acoso y violencia entre escolares para evitar su reproducción y la 

deserción escolar por dicha causa, así como promover la convivencia pacífica entre 

escolares desarrollando un clima de buen trato y no violencia;  

 

VII. Fungir como órgano de consulta en temas de acoso y violencia entre escolares; 
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VIII. Realizar, por sí o través de terceros, investigaciones multidisciplinarias e intersectoriales, 

en colaboración con instituciones académicas, organismos de la sociedad civil e 

internacionales, que permita conocer el estado que guarda el acoso y la violencia en las 

escuelas;  

 

IX. Coadyuvar en el diseño y difusión de campañas informativas en los medios de 

comunicación oficial o social, sobre los tipos y modalidades de acoso y violencia entre 

escolares, así como de las instituciones que atienden a las posibles personas 

generadoras y receptoras de acoso y violencia entre escolares;  

 

X. Promover la celebración de convenios de colaboración con las autoridades federales, 

locales, universidades, institutos de investigación, así como con organismos de la 

sociedad civil interesados en el estudio del acoso y violencia entre escolares;  

 

XI. Establecer y definir los lineamientos y criterios de coordinación y transversalidad de los 

programas de conocimiento, atención, prevención y erradicación del acoso y violencia 

entre escolares;  

 

XII. Fomentar y fortalecer la coordinación, colaboración e intercambio de información entre 

las instituciones públicas y privadas responsables de esa materia;  

 

XIII. Coordinar y ejecutar políticas, programas y acciones de promoción de los derechos 

humanos de las niñas, los niños, las y los jóvenes, la cultura de la paz, cohesión 

comunitaria, no discriminación y convivencia armónica en la comunidad educativa;  

 

XIV. Analizar y aprobar los lineamientos administrativos y técnicos en esta materia, así como 

los protocolos de atención más adecuados para esta problemática;  

 

XV. Facilitar la generación de sistemas y bases de datos para la medición y diagnóstico de 

la incidencia del acoso y violencia entre escolares. La información que, en su caso se 

genere, deberá desagregarse por edad, sexo, nivel escolar y demás variables que se 

determinen por el Consejo;  

 

XVI. Establecer grupos de trabajo, organizado en función de las materias concretas cuyo 

estudio y análisis se les encomiende; 

 

XVII. Coordinar la integración y funcionamiento de los Comités de prevención y seguridad 

escolar;  

 

XVIII. Respaldar las labores de los Comités de prevención y seguridad escolar; y 

 

XIX. Las demás que señalen esta Ley y otras disposiciones legales. 

 

 

CAPÍTULO II 
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DEL OBSERVATORIO PARA LA CONVIVENCIA EN EL ENTORNO ESCOLAR DEL ESTADO 
DE DURANGO 

 

Artículo 32. Corresponde a la Secretaría de Educación instalar el Observatorio, como un 
órgano plural de asesoría, especializado y multidisciplinario en temas de convivencia entre 
escolares, al que le corresponde realizar diagnósticos en materia de acoso y violencia en el 
entorno escolar, elaborar estadísticas, indicadores e informes que formulen propuestas y 
recomendaciones de actuación, que contribuyan a mejorar la eficacia de las acciones 
encaminadas a prevenir, atender y erradicar los fenómenos de acoso y violencia en el entorno 
escolar.  

 

Artículo 33. Corresponde al Observatorio las funciones siguientes:  

 

I. Actuar como órgano de asesoría, análisis y difusión periódica de informes, estudios, 

diagnósticos, indicadores e investigaciones especializadas y multidisciplinarias en temas 

de acoso y violencia entre escolares; 

 

II. Recopilar, analizar y difundir la información generada, administrada o en posesión de los 

miembros del Consejo o de cualquier otra autoridad del Estado de Durango, sobre 

medidas y actuaciones realizadas por las diferencias instancias, públicas, privadas y 

sociales para prevenir, detectar y evitar situaciones de acoso y violencia en el entorno 

escolar, además de fortalecer la cohesión comunitaria;  

 

III. Realizar estudios estadísticos e investigaciones que permitan determinar si existe 

vínculo causal entre los diversos tipos y modalidades de acoso y violencia escolar, con 

el fin de elaborar propuestas que permitan combatir la raíz de esa problemática;  

 

IV. Establecer las acciones y medidas que se deberán tomar para la atención oportuna de 

la persona generadora de maltrato escolar que posibilite la convivencia armónica con las 

demás que integran la comunidad educativa; 

 

V. Difundir las buenas prácticas educativas que favorecen un ambiente libre de acoso y 

violencia en el entorno escolar, y fomenten la cultura de la paz y el fortalecimiento de la 

cohesión comunitaria; 

 

VI. Elaborar el Protocolo General para la Prevención del Acoso y Violencia Escolar en 

términos de la presente Ley, considerando un diseño transversal, así como la protección 

de los derechos a la vida, a una vida libre de violencia, a la educación, a la integridad 

personal, a la libertad y seguridad personales y a una convivencia sana y armónica, y 

someterlo a la aprobación del Consejo; 

 

VII. Elaborar en coordinación con la Secretaría, el Modelo Único de Atención Integral para 

Casos de Acoso o Violencia Escolar, considerando los servicios psicológicos, sociales, 

médicos y jurídicos que permitan a todos los involucrados en una situación de acoso o 

violencia escolar desarrollar las habilidades psicosociales para reparar las experiencias 

de maltrato vividas, y someterlo a la aprobación del Consejo; 

 

VIII. Actuar como espacio de encuentro interdisciplinario respecto del aprendizaje de la 

convivencia escolar libre de acoso y violencia;  
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IX. Realizar informes, estudios, diagnósticos e investigaciones multidisciplinarias sobre el 

fenómeno de maltrato escolar, como cultura de paz, clima escolar, victimización, 

sentimiento de inseguridad en las escuelas, participación e involucramiento de las 

autoridades educativas, así como el rol que juega la familia;  

 

X. Desarrollar un centro de documentación especializado, que fungirá como un espacio de 

referencia para la investigación y publicación de estudios sobre la problemática de acoso 

y violencia en el entorno escolar y demás temas afines; 

 

XI. Realizar estudios estadísticos e investigaciones que permitan elaborar políticas públicas 

que prevengan el abuso y la violencia cometidos en contra de las niñas y las jóvenes en 

el ámbito escolar por condición de género;  

 

XII. Dar seguimiento a las acciones que se deriven para el cumplimiento de la presente ley, 

con la finalidad de emitir opiniones sobre el enfoque de género que deben tener y su 

impacto en el respeto y reconocimiento de los derechos humanos de las mujeres;  

 

XIII. Formular observaciones y definir medidas para enfrentar y atender el acoso y la violencia 

en las escuelas de manera integral, con un enfoque de derechos humanos y perspectiva 

de género, realizando propuestas específicas de intervención al Consejo;  

 

XIV. Aprobar las normas de operación y funcionamiento del Observatorio, a propuesta del 

Presidente;  

 

XV. Rendir un informe anual que dé cuenta del estado que guarda el clima de convivencia 

entre escolares, las medidas adoptadas y los indicadores sobre el avance en la 

aplicación de métodos para prevenir y eliminar cualquier forma de discriminación, abuso 

y violencia en el entorno escolar, que serán de dominio público y se difundirán en los 

portales de transparencia de las instancias integrantes del Consejo; y 

 

XVI. Elaborar un informe anual sobre el grado de cumplimiento de Protocolo, 

recomendaciones y tendencias presentes y futuras del fenómeno de la violencia en el 

entorno escolar y maltrato escolar. 

 

Artículo 34. Para el desarrollo de sus funciones, todos los entes públicos estarán obligados a 
proporcionar la información especializada y necesaria que el Observatorio requiera.  

 

Artículo 35. El Observatorio estará integrado de la siguiente manera:  

 

I. El titular de la Secretaría de Educación, quien fungirá como Presidente; 

 

II. El titular de la Subsecretaría de Servicios Educativos, quien fungirá como Secretario 

Técnico; 

 

III. El titular de la Subsecretaría de Educación Media Superior y Superior; 
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IV. Tres especialistas en temas de convivencia escolar, integrantes de organizaciones de la 

sociedad civil de reconocido prestigio y trayectoria en la temática de referencia, a 

invitación del Presidente;  

 

V. Tres especialistas en temas de convivencia escolar, integrantes de universidades 

públicas o privadas de reconocido prestigio y trayectoria en la temática de referencia, a 

invitación del Presidente;  

 

VI. Dos representantes de las Asociaciones de Padres de Familia en el Estado de Durango;  

 

VII. Un representante de cada Sección del Sindicato Nacional de Trabajadores de la 

Educación con representación en el Estado de Durango, y;  

 

VIII. Dos representantes de las Asociaciones de Alumnos en el Estado de Durango.  

 

Los integrantes señalados en las fracciones IV, V, VI, VII y VIII deberán renovarse cada tres 
años, de conformidad con la normatividad interna de su organización y la que al efecto emita el 
Observatorio.  

 

El Presidente formulará invitación para que formen parte del mismo, en calidad de invitados 
permanentes, al Delegado Estatal de la Secretaria de Educación Federal y al Titular de la 
Comisión Estatal de los Derechos Humanos. 

 

CAPÍTULO III  

DEL PROTOCOLO GENERAL PARA LA PREVENCIÓN  

DEL ACOSO Y LA VIOLENCIA ESCOLAR  

 

Artículo 36. El Protocolo constituye la base de la política pública del Estado de Durango para el 
diseño y ejecución de acciones que promuevan la convivencia libre de acoso y violencia en el 
entorno escolar. Será propuesto por el Observatorio para su aprobación por el Consejo, 
previendo que su elaboración y revisión, de ser el caso, sea producto de un proceso de 
participación de todos los sectores interesados en el tema, especialmente de instituciones 
académicas, organismos internacionales que trabajan en la materia y organizaciones de la 
sociedad civil.  

 

Artículo 37. Las disposiciones del Protocolo tendrán como objetivo fomentar una convivencia 
democrática y libre de violencia en los ámbitos familiar, educativo, comunitario, social, así como 
la promoción de la cultura de la paz, el respeto de los derechos humanos y la cohesión 
comunitaria, tomando en cuenta la perspectiva de género. Fijará las líneas de acción que 
permitan a las autoridades cumplir con los principios rectores señalados en la presente Ley, así 
como el desarrollo y consolidación de lo establecido en materia de conocimiento, atención y 
prevención de la violencia en el entorno escolar y maltrato escolar.  

 

Artículo 38. El Observatorio elaborará el Protocolo General para la Prevención del Acoso y la 
Violencia Escolar, el cual deberá ser aprobado por el Consejo, a más tardar un mes antes del 
inicio del ciclo escolar, con una amplia consulta de las autoridades, personal escolar directivo, 
docentes, especialistas de la materia, padres de familia o tutores, educandos, así como de 
organismos y organizaciones de la sociedad civil especializados en el tema.  
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Artículo 39. El Protocolo General para la Prevención del Acoso y la Violencia Escolar será de 
cumplimiento obligatorio y se revisará, evaluará y actualizará anualmente, dos meses antes de 
concluir el ciclo escolar, o antes en caso de considerarse necesario.  

 

Artículo 40.  El Protocolo deberá ser publicado en el Periódico Oficial del Estado, así como 
todas sus modificaciones y reformas para su vigencia. 

 

Artículo 41. Son objetivos del Protocolo General para la Prevención del Acoso y la Violencia 
Escolar, los siguientes:  

 

I. Realizar un diagnóstico del acoso y la violencia entre escolares en el Estado y en cada 

una de las instituciones educativas;  

 

II. Prevenir y erradicar el acoso y la violencia escolar en las escuelas públicas y privadas 

del Estado; 

 

III. Garantizar un ambiente libre de acoso y violencia entre los integrantes de la comunidad 

educativa;  

 

IV. Implementar la política de prevención del acoso y la violencia entre escolares en el 

Estado;  

 

V. Establecer las acciones que autoridades, escuelas y personal escolar deban llevar a 

cabo para prevenir el acoso escolar y la violencia entre escolares;  

 

VI. Fomentar la participación de estudiantes, personal escolar y autoridades, así como de 

padres y tutores, en la prevención del acoso y la violencia entre escolares; 

 

VII. Informar a la comunidad escolar sobre las formas de prevención del acoso y la violencia 

escolar, sus consecuencias y procedimientos de rehabilitación y sanción;  

 

VIII. Elaborar el registro estadístico de los incidentes de acoso y violencia entre escolares y 

garantizar el acceso a la información; y 

 

IX. Establecer lineamientos para prevenir y aplicar las medidas disciplinarias, por cualquier 

tipo de acoso o violencia de los docentes en contra escolares.  

 

Artículo 43. El Protocolo General para la Prevención del Acoso y la Violencia Escolar deberá 
contener como mínimo:  

 

I. Un diagnóstico de la situación del acoso y violencia escolar entre escolares en el Estado; 

 

II. Líneas de acción en materia de prevención del acoso y violencia entre escolares; 

 

III. Disposiciones para regular la conducta de los actores involucrados en el tema: Directivos 

de escuelas, personal docente, administrativo, de apoyo, estudiantes, familiares de los 
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estudiantes, así como la sociedad en general;  

 

IV. Lineamientos y contenidos para la capacitación de los actores involucrados sobre la 

Prevención del Acoso y la Violencia Escolar;  

 

V. Normas de acción para la promoción del conocimiento, prevención, denuncia, 

tratamiento, combate y erradicación del acoso y la violencia escolar; dirigido a la 

comunidad escolar, así como a la sociedad en general;  

 

VI. Establecer los procesos de conciliación entre el receptor y el generador de acoso o 

violencia escolar;  

 

VII. Mencionar las sanciones a actos de acoso y violencia escolar de conformidad a su 

gravedad, consecuencia o reincidencia de acuerdo a la ley;  

 

VIII. Establecer el procedimiento para canalizar al receptor y al generador de acoso y/o 

violencia escolar a tratamientos psicológicos y asesorías especializadas; 

 

IX. Definir el procedimiento para informar de manera periódica y constante a los padres de 

familia o tutor legal, tanto del receptor como del generador, del tratamiento y seguimiento 

para evitar la reincidencia del acoso o la violencia escolar;  

 

X. Establecer el procedimiento para documentar cualquier incidente de acoso y violencia 

escolar, 

 

XI. Delimitación de actividades encaminadas a fomentar la convivencia pacífica en las 

escuelas y un ambiente libre de violencia en la comunidad educativa;  

 

XII. Instrumentos de solución de controversias;  

 

XIII. Reglas para la organización, capacitación y actividades de los Comités de Prevención y 

Seguridad Escolar; y  

 

XIV. Lineamientos para la organización de la estadística estatal o de la institución educativa, 

respecto del acoso y violencia escolar. 

CAPÍTULO IV 

DE LOS PROGRAMAS DE PREVENCIÓN 

 

Artículo 44. Cada escuela, elaborará su propio Programa de Prevención del Acoso y la 
Violencia Escolar de conformidad con su propio diagnóstico e incidencia, con base en el 
Protocolo General que apruebe el Consejo y los lineamientos de disciplina escolar contenidos 
en el Reglamento de Convivencia Escolar emitido por la Secretaría. 

 

En el caso de aquellas instituciones que cuenten con el apoyo profesional de psicólogo y/o 
trabajador social, deberán apoyarse en ellos para la elaboración de su Programa. 
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Artículo 45. El Programa de Prevención de Acoso y Violencia Escolar, deberá someterse a 
consideración de la Secretaría, al inicio de cada ciclo escolar. La Secretaría tendrá un plazo de 
cinco días hábiles para hacer los comentarios a los Programas a fin de remitirlos de inmediato a 
las escuelas, para que, en un plazo de cinco días hábiles realicen, en su caso, las 
modificaciones que correspondan.  

 

Para el caso de que la institución educativa no atienda las observaciones que se le hubieren 
hecho a su Programa, dichas observaciones se integrarán al contenido del mismo y se les 
dará la difusión a que se  refiere esta Ley, disponiéndose expresamente que son de  
observancia general y obligatoria para la institución. 

 

 

CAPÍTULO V 

DE LOS COMITÉS DE PREVENCIÓN Y SEGURIDAD ESCOLAR 

 

Artículo 46. En todas las instituciones educativas que integren el Sistema Educativo Estatal, 
se constituirá un Comité de Prevención y Seguridad Escolar, que son instancias de apoyo para 
la aplicación de la presente Ley, y cuyo coordinador será el enlace con las autoridades.  

 

En el caso de escuelas situadas en los municipios con presencia indígena, se realizarán las 
acciones necesarias para incluir la participación de la población indígena a fin respetar sus 
derechos. 

 

Cuando en un centro escolar se impartan distintos niveles de educación, por cada uno de 
éstos se formará un Comité. 

 

Artículo 47. El Comité será coordinado por el director del plantel educativo o quien realice 
sus funciones, y se integrará con dos miembros del personal escolar y tres representantes de 
los padres de familia. 

 

Los Comités sesionarán una vez al mes, pudiendo  invitar a sus reuniones o actividades a dos 
alumnos que se encuentren en el último nivel escolar del plantel, como representantes de 
estudiantes, dándose preferencia a la participación de éstos, como parte de su proceso 
formativo y siempre atendiendo a la propia naturaleza del nivel educativo. 

 

Artículo 48. Los representantes de los maestros y padres de familia se elegirán por mayoría 
de votos que obtengan las planillas respectivas, en las asambleas de docentes y de la 
asociación de padres de familia 

 

El Comité tratará los temas de su competencia, con la discreción y sigilo necesarios. En la 
votación y discusión no participarán los representantes de los estudiantes y se cuidará de 
tratar temas particulares en presencia de éstos, para evitar cualquier filtración de información 
en perjuicio de la comunidad estudiantil. 

 

Artículo 49. Las actividades que lleven a cabo los Comités y que involucren acciones 
específicas de carácter permanente por parte de las autoridades, se formalizarán mediante la 
suscripción de convenios de colaboración, los cuales tendrán carácter vinculatoria para las 
autoridades  firmantes. 
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Artículo 50. Corresponde a los Comités de Prevención y Seguridad Escolar: 

 

I. Adoptar las medidas preventivas establecidas en el Plan de Prevención del Acoso y la 

Violencia entre escolares de la institución educativa;  

 

II. Dar seguimiento a la ejecución del Programa de Prevención del Acoso y Violencia de la 

institución educativa;  

 

III. Comunicar al Director de la institución educativa, los probables hechos de violencia o 

acoso escolar sucedidos al interior y exterior de la escuela o bien a través de redes 

sociales; 

 

IV. Llevar a cabo los convenios de coordinación con las autoridades, necesarios para el 

cumplimiento de esta Ley o sus planes y programas internos en la materia; 

 

V. Gestionar ante quien corresponda, las necesidades que en materia de seguridad escolar 

requiera el plantel;  

 

VI. Proponer y opinar respecto de los criterios y acciones en materia de seguridad escolar;  

 

VII. Gestionar ante la autoridad correspondiente la atención física, psicológica y jurídica en 

casos de acoso o violencia entre escolares;  

 

VIII. Aplicar las medidas disciplinarias correspondientes a los autores de acoso escolar o 

violencia entre escolares; 

 

IX. Aplicar las medidas disciplinarias correspondientes a los partícipes en casos de acoso 

escolar o violencia entre escolares y represalias; 

 

X. Extender reconocimientos a los miembros de la comunidad escolar que se distingan por 

su valor cívico y participación social de las labores preventivas de acoso y violencia entre 

escolares;   

 

XI. Elaborar diagnóstico de riesgos del plantel, comunidad escolar y sitios aledaños, para lo 

cual podrán hacer encuestas, registros, y otras acciones para tal fin;  

 

XII. Fomentar, en la comunidad escolar, la cultura de la paz, y de denuncia ciudadana de 

aquellas acciones delictivas o contrarias a la legalidad;  

 

XIII. Llevar a cabo las acciones necesarias para diagnosticar, prevenir, evitar, sancionar y 

erradicar el acoso, la violencia, el hostigamiento, y la intimidación entre escolares, en 

cualquiera de sus manifestaciones; 

 

XIV. Elaborar acta antes de finalizar el ciclo escolar, que contenga el resultado de la 

evaluación al informe general anual de patrones de violencia estructural y acoso escolar 

que entregue la dirección del plantel; así, las recomendaciones realizadas a la dirección 
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del plantel para prevenir y erradicar dichas conductas durante el próximo ciclo escolar; 

 

XV. Denunciar o presentar queja ante las autoridades competentes de cualquier acto de 

violencia, así como de hechos presuntamente delictivos y de que se tenga conocimiento;  

 

XVI. Canalizar ante las autoridades competentes, denuncias de violencia física, o cualquier 

tipo de acoso, ya sea emocional, físico o sexual, del que sea víctima algún miembro de 

la comunidad escolar;  

 

XVII. Proponer al Consejo Estatal de Prevención y Seguridad Escolar que otorgue 

reconocimientos a los miembros de la comunidad escolar y de la sociedad en general, 

que se distingan por su valor cívico y participación social en bien de las labores 

preventivas de seguridad escolar, así como a sus propios miembros; y 

 

XVIII. Las demás que conforme a esta Ley y otras disposiciones le correspondan. 

 

Artículo 51. El funcionamiento de los Comités se sujetará a las siguientes disposiciones: 

 

I. El registro del Comité Escolar será ante la Secretaria y lo realizará el Director del plantel 

educativo de que se trate, y será responsable del funcionamiento y desarrollo de los 

planes de trabajo del Comité ante la comunidad y ante la autoridad competente; 

 

II. Los miembros del Comité podrán ser sustituidos, debiéndose comunicar  por el director 

del plantel a la Secretaría, dentro de los quince días hábiles siguientes a partir de que 

ocurra; 

 

III.    Las determinaciones del Comité se adoptarán por mayoría de votos de sus miembros; 

 

IV.    La representación de los alumnos que participen en actividades del Comité, deberá 

elegirse entre aquellos que se distingan por su espíritu de servicio a la comunidad, 

debiendo corresponder a ambos géneros, en su caso; 

 

V. Por cada miembro del Comité deberá registrarse un suplente, quien sustituirá al titular 

en sus ausencias, sin formalidad adicional alguna; 

 

VI. La conformación de los Comités deberá realizarse dentro de los  primeros quince días 

hábiles del inicio del ciclo escolar. 

 

Artículo 52. Sin perjuicio de las atribuciones que les establece la presente Ley, los Comités de 
Prevención y Seguridad Escolar promoverán:  

 

I. La participación de los vecinos y los miembros de la comunidad escolar en la 

consolidación de los programas y actividades relativos a la prevención y seguridad 

escolar;  

 

II. El desarrollo de programas y acciones de prevención del acoso y la violencia escolar, 

para lo cual se tomará en cuenta el informe general anual de patrones de violencia 
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estructural que entregará la persona titular de la Dirección del plantel, un mes antes de 

finalizar el ciclo escolar, y las recomendaciones realizadas por el Comité de Prevención 

y Seguridad Escolar; 

 

III. El apoyo para la elaboración por duplicado del acta de evaluación y recomendaciones 

hechas por el Comité de Prevención y Seguridad Escolar, la entrega de un original al 

Secretario de Educación en su carácter de Secretario Técnico del Consejo y el archivo y 

resguardo del duplicado;  

 

IV. La colaboración en la vigilancia vecinal tendiente a proteger a los estudiantes del plantel 

escolar, así como el patrimonio y entorno escolares, especialmente, éstos últimos, en 

periodos vacacionales y días inhábiles;  

 

V. La participación de la autoridad municipal en las actividades de prevención y seguridad 

escolar;  

 

VI. La difusión de acciones en materia de protección civil al interior de los planteles, y  

 

VII. Las demás que, siendo compatibles con esta Ley y sus reglamentos, sean necesarios u 

oportunos para el cumplimiento de sus objetivos. 

 

 

TITULO CUARTO 

DE LA DISCIPLINA Y CULTURA DE PAZ  

 

CAPÍTULO I 

DISCIPLINA ESCOLAR 

 

Artículo 53.  Los lineamientos de disciplina escolar que se deben observar dentro y al 
exterior de los planteles educativos por parte de los alumnos, deberán constar en el 
Reglamento de Convivencia Escolar que expedirá la Secretaría, mismo que será obligatorio 
para toda institución educativa pública o privada con reconocimiento oficial por el Estado o la 
Federación, según corresponda. 

 

Artículo 54. El Reglamento de Convivencia Escolar deberá integrar las disposiciones 
contenidas en el Protocolo y deberá consignar:  

 

I. Medidas Disciplinarias que habrán de tener un carácter educativo y recuperador;  

 

II. Garantías eficaces para lograr el respeto a los derechos de los alumnos involucrados 

en los hechos de violencia escolar; y  

 

III. Métodos e instrumentos que procuren mejorar las relaciones de la comunidad 

educativa, en un ambiente de respeto a la dignidad y derechos humanos de las 

personas.  
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Artículo 55. Para la difusión del contenido de las medidas de prevención del acoso y la 
violencia escolar de cada institución y las generales de disciplina escolar, se implementarán 
las siguientes medidas:  

 

I. Deberán leerse y comentarse a los alumnos por parte del Director o maestro titular del 

grupo, a más tardar dentro de los diez días hábiles siguientes al comienzo de cada 

ciclo, el Programa de Prevención del Acoso y la Violencia Escolar y el Reglamento de 

Convivencia Escolar, convocándose a esta sesión a los padres de familia; 

 

II. Se proporcionará a cada estudiante y a los padres o tutores, un acceso digital de cada 

documento con la correspondiente evidencia de recibido; y  

 

III. Se fijarán un mínimo de dos ejemplares de cada documento en los lugares más 

visibles del plantel escolar, los cuales deberán conservarse durante todo el ciclo 

escolar, en caso de pérdida, extravío o destrucción, la escuela los repondrá. 

 

CAPÍTULO II  

DE LA CAPACITACIÓN 

 

Artículo 56. En todas las escuelas y planteles educativos se implementarán las acciones 
necesarias para realizar la capacitación del personal directivo, docente, administrativo y de 
apoyo de las instituciones educativas, para dar cumplimiento al Protocolo General de 
Prevención.  

 

Artículo 57. En las escuelas y planteles educativos con base en el Protocolo y Programa de 
Prevención del Acoso y Violencia Escolar, se realizarán dos talleres semestrales, 
preferentemente en los meses de enero y agosto, de capacitación al personal directivo, 
docente, administrativo y de apoyo, para la prevención y atención del acoso y violencia entre 
escolares conforme a una metodología definida, concreta y ejecutable que al efecto establezca 
el Consejo en el Protocolo General.  

 

Dichos talleres deberán ser impartidos obligatoriamente por un Psicólogo o Pedagogo.  

 

Artículo 58. Las escuelas y planteles educativos, informarán a la Secretaría, sobre la 
realización de los talleres, con un anexo del temario desarrollado, así como la lista de 
asistentes.  

 

Artículo 59. La Secretaría supervisará que los talleres se realicen con los estándares de 
calidad, la metodología y herramientas pedagógicas apropiadas.  

 

Artículo 60. Cada institución educativa, deberá: 

 

I. Desarrollar un programa educativo focalizado a los estudiantes, para que conozcan y 

comprendan los lineamientos establecidos por el Protocolos General para la Prevención 

de Acoso y Violencia Escolar; 

 

II. Establecer mecanismos eficaces para detectar oportunamente los casos de acoso y 
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violencia escolar, promoviendo mediante la cultura de la denuncia; 

 

III. Colocar buzones de denuncia anónima, específicamente para asuntos de acoso y 

violencia escolar, en lugares visibles; así como dar seguimiento inmediato a las 

denuncias recibidas en los citados buzones; y 

 

IV. Realizar una evaluación de la capacitación proporcionada, así como de los mecanismos 

para detectar los casos de acoso y violencia escolar.  

 

V. Con base en los resultados anteriores, la institución educativa deberá en su caso, 

detectar las deficiencias, y a partir de ellas redefinir las estrategias y elaborar un nuevo 

programa tendiente a continuar la actividad de formación integral de los alumnos, con 

base en el respeto irrestricto a los derechos humanos. 

 

Artículo 61. Las instituciones educativas al inicio del ciclo escolar presentarán a la Secretaría 
el programa de capacitación en la materia, para los estudiantes, en el cual deberá incluirse 
como mínimo una actividad académica mensual, en la que participarán obligatoriamente todos 
los alumnos.  

 

Dicha capacitación será impartida por profesionales de la psicología y/o pedagogía. En el 
programa de capacitación a los estudiantes se deberá incluir, la fecha de las actividades 
académicas sobre el tema.  

 

Dicho programa de capacitación deberá ser entregado a los padres de familia al inicio del ciclo 
escolar y se les recordará por escrito con cinco días de anticipación a la celebración de la 
actividad académica, para que, en su caso, asistan en compañía de sus hijos.  

 

Artículo 62. Las instituciones educativas al inicio del ciclo escolar presentarán a la Secretaría 
un programa de capacitación en la materia, para los Padres de Familia, elaborado con el 
apoyo del psicólogo y/o trabajador social, en el cual se deberá incluir como mínimo una 
actividad académica trimestral obligatoria, y será impartida por profesionales de la psicología 
y/o pedagogía. En el programa de capacitación a los padres de familia se deberá incluir, la 
fecha de la actividad académica y el tema. 

 

El programa de capacitación deberá ser entregado a los padres de familia al inicio del ciclo 
escolar y se les deberá recordar por escrito con cinco días de anticipación a la celebración de 
la actividad académica, para que asistan a la misma. 

 

CAPÍTULO III 
FOMENTO A LA CULTURA DE LA PAZ EN EL ENTORNO ESCOLAR 

 
Artículo 63. El Consejo, integrará un capítulo para el Fomento a la Cultura de la Paz en el Entorno 

Escolar, dentro del Protocolo General para la Prevención del Acoso y la Violencia Escolar, basado 

en el desarrollo de habilidades socio-emocionales y la prevención de conflictos interpersonales, 

a través de los cuales se presentarán actividades orientadas al fomento a la cultura de la paz. 

 

Artículo 64. Se establecerán y ofrecerán instrumentos de información y capacitación a los 

miembros de la Comunidad Educativa que aborden los factores de riesgo asociados a los distintos 

tipos de violencia en el entorno escolar con la finalidad de detectarlos, prevenirlos, atenderlos y 

reducirlos. 
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Se promoverán acciones para eliminar la discriminación e impulsar la resolución pacífica de 

conflictos, a través del desarrollo e implementación de estrategias de educación y sensibilización 

de la Comunidad Educativa para promover la cultura de la paz. 

 
Artículo 65. La Secretaría podrá celebrar convenios de colaboración a efecto de desarrollar y 

presentar proyectos encaminados a la prevención social de la violencia en el entorno escolar y al 

fomento de la cultura de la paz. 

 

Para la ejecución de los convenios a que se refiere el párrafo anterior, la Secretaría podrá 

coordinarse con las dependencias y entidades de la Administración Pública Estatal cuyas 

funciones incidan en la prevención social de la violencia en el entorno escolar y el fomento de la 

cultura de la paz. 

 

Artículo 66. La Secretaría elaborará campañas en materia de convivencia libre de acoso y 

violencia en el entorno escolar que incluyan: 

 

I. La prevención y erradicación de prácticas de hostigamiento, intimidación, acoso y 

violencia escolar dirigidas prioritariamente a los niños, niñas, las y los adolescentes; y 

 

II. Prácticas innovadoras para el fomento a la cultura de la paz a través de mecanismos que 

concienticen a la Comunidad Educativa orientados a la modificación de sus conductas en 

beneficio de la sociedad. 

 

Artículo 67. Las políticas públicas, programas y acciones en materia de prevención social del 

acoso y la violencia en el entorno escolar y fomento a la cultura de la paz, deberán considerar los 

principios referidos en el artículo 3 de esta Ley, así como los aspectos educativos, de salud 

pública, recreativos, culturales, económicos, deportivos, de desarrollo social, de fortalecimiento 

del tejido social, de solidaridad comunitaria, de inclusión social y psicológico que permitan evitar 

situaciones y acciones violentas. 

 
CAPÍTULO IV  

DE LA DENUNCIA 
 
Artículo 68. Todo incidente de acoso o violencia en el entorno escolar podrá ser reportado por el 

estudiante afectado, por sus padres o tutores. Los trabajadores directivos, docentes, 

administrativos o de apoyo  que tengan conocimiento de actos de acoso o violencia en el entorno 

escolar dirigidos hacia uno o varios estudiantes, deberán reportarlo ante las instancias escolares 

correspondientes.  

 

Artículo 69. Tras la recepción de dicho reporte, el Director de la escuela investigará sin demora 

y lo registrará en la bitácora escolar. Si el Director de la institución educativa, o quien se encuentre 

realizando sus funciones, determina que el acoso o violencia escolar o represalias ocurrieron, 

deberá:  

 

I. Notificar del hecho a la Secretaría, quien deberá anotarlo en el Registro Estatal de 

Incidencia de casos de acoso o violencia en el entorno escolar ;  

 

II. Notificar a las autoridades competentes si el Director de la escuela o quien se encuentre 

realizando sus funciones estiman que la gravedad del acoso o la violencia pueda requerir 

su intervención; 
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III. Tomar las medidas y aplicar las disciplinarias apropiadas, de conformidad con lo 

establecido en esta Ley, el Reglamento de Convivencia Escolar, el Programa de la 

institución y demás normas legales aplicables; 

 

IV. Informar a los padres o tutores del alumno generador y partícipes; y 

 

V. Comunicar a los padres o tutores del alumno receptor, las medidas adoptadas para 

prevenir o sancionar cualquier acto de acoso o violencia entre escolares o represalia.  

 

Artículo 70. Los padres de familia o tutores podrán reportar supletoriamente ante la autoridad 

inmediata superior y ante la Secretaría, los actos de acoso o violencia entre escolares cuando, a 

su juicio, los directivos de la institución educativa sean omisos en atender la denuncia.  

 

Artículo 71. Si un incidente de acoso o violencia involucra a los estudiantes de más de una 

institución educativa, el Director de la escuela que informó por primera vez de los mismos, 

notificará inmediatamente al Director de la otra institución, para que de forma coordinada puedan 

tomar las medidas adecuadas para resolver la situación.  

 

Artículo 72. La Secretaría expedirá el formato de denuncias que será entregada a cada una de 

las instituciones educativas, para que sean reproducidas y puestas a disposición de quienes la 

soliciten, procurando que exista siempre disponibilidad al público.  

 

Artículo 73. La denuncia deberá contener la información siguiente:  

 

I. El nombre de la víctima y del presunto agresor, y las generalidades de ambos;  

 

II. Nombre de testigos, si existieran;  

 

III. Descripción detallada del incidente;  

 

IV. Ubicación del lugar en donde ocurrió el incidente; 

 

V. Indicar si existe algún tipo de lesión física y describirla, en caso necesario, con apoyo de 

un médico;  

 

VI. En su caso, el número de días que se ausentó la víctima de las actividades escolares a 

consecuencia del incidente; y  

 

VII. Mencionar si la parte involucrada necesita de servicios de tratamiento psicológico, ser 

canalizada oportunamente.  

 

Artículo 74. La información contenida en la denuncia debe ser confidencial y no deberá afectar 

la calificación de rendimiento escolar de la víctima o del presunto agresor. Una vez presentada la 

denuncia, se citará a las partes involucradas e interesadas, garantizando su derecho de 

audiencia.  

 
CAPÍTULO V 

DEL SEGUIMIENTO 
 
Artículo 75. El Director de cada institución o quien realice esas funciones, dará seguimiento a 

todos los incidentes de acoso o violencia en el entorno escolar suscitados dentro de la institución 
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correspondiente, con la finalidad de que se fortalezcan las tareas de prevención y la solución de 

los incidentes.  

 

Artículo 76. Para el seguimiento a los incidentes reportados, el Director  tendrá las funciones 

siguientes:  

 

I. Celebrar reuniones periódicas con la familia de la víctima y del agresor para registrar los 

avances en el tratamiento;  

 

II. Sostener reuniones informativas con los consejeros, terapeutas, psicólogos o 

especialistas, encargados de dar tratamiento a las partes afectadas, con el propósito de 

estar al día con los avances en los casos de tratamiento;  

 

III. Evaluar las medidas adoptadas para resolver los incidentes, así como expresar 

observaciones u opiniones a la institución educativa para mejorar su sistema de 

resolución de incidentes;  

 

IV. Proponer modificaciones a los lineamientos del Programa, en el tema con base en 

criterios claros y objetivos; y  

 

V. Conformar una base de datos en la que se encuentren registrados los incidentes 

suscitados en la institución educativa a la cual pertenece y el estado en el que se 

encuentran dichos casos.  

 

Artículo 77. El procedimiento para investigar y aplicar medidas disciplinarias por conductas de 
acoso y violencia entre escolares será establecido por la Secretaría, debiendo en todo caso, 
salvaguardar los principios de audiencia y defensa necesarios para su desahogo. 

 

Artículo 78. Al final del ciclo escolar, cada institución educativa, remitirá la información contenida 

en su base de datos a la Secretaría para su análisis respectivo. A dicho informe se deberán 

anexar copias de las denuncias recibidas y toda la documentación que respalde el actuar de la 

autoridad escolar correspondiente, en la solución de los incidentes. 

 

CAPÍTULO VI  

DEL MODELO ÚNICO DE ATENCIÓN INTEGRAL PARA CASOS DE ACOSO O VIOLENCIA 
ESCOLAR 

 

Artículo 79. Las medidas de atención en casos de acoso y violencia escolar son aquellos 
servicios psicológicos, sociales, médicos y jurídicos que permitan a todos los involucrados en 
una situación de acoso o violencia escolar desarrollar las habilidades psicosociales para 
reparar las experiencias de maltrato vividas, fomentando el empoderamiento de las y los 
estudiantes receptores de dicha acción, la modificación de actitudes y comportamientos en 
quien acosa o violenta y el cambio en los patrones de convivencia de los integrantes de las 
comunidades educativas de los centros escolares involucrados.  

 

Artículo 80. El Modelo Único de Atención Integral será armónico con el Protocolo General de 
Prevención y deberá consultarse con el personal escolar directivo, docente, administrativo y de 
apoyo, padres de familia o tutores, educandos y organizaciones de la sociedad civil 
especializadas en el tema.  

 

Artículo 81. La intervención especializada para las y los estudiantes receptores de  acoso o 
violencia se regirá por los siguientes principios: 
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I. Atención integral: Se realizará considerando el conjunto de necesidades derivadas de 

la situación de acoso o violencia, tales como orientación psicológica y jurídica, atención 

médica, entre otras; 

 

II. Efectividad: Se adoptarán las medidas necesarias para que las y los estudiantes 

receptores de acoso o violencia, sobre todo aquellos que se encuentran en mayor 

condición de vulnerabilidad, accedan a los servicios integrales que les garantice el goce 

efectivo de sus derechos;  

 

III. Auxilio oportuno: Brindar apoyo inmediato y eficaz a los estudiantes en situación de 

riesgo o que hayan sido receptores de acoso o violencia escolar, así como brindar 

protección a sus derechos fundamentales; este auxilio será extendido a las personas 

que sean generadoras de acoso o violencia en el entorno escolar con el fin de combatir 

en tiempo y de manera adecuada, las causas que dan origen a que ejerza violencia; y  

 

IV. Respeto a los Derechos Humanos de las y los estudiantes: Abstenerse en todo 

momento y bajo cualquier circunstancia de hacer uso indebido de la fuerza, de infligir, 

tolerar o permitir actos de tortura u otros tratos o sanciones crueles, inhumanas o 

degradantes en contra de las y los estudiantes. 

 

Artículo 82. El Modelo Único de Atención Integral para Casos de Acoso o Violencia Escolar 
tiene como objetivos:  

 

I. Servir como instrumento de respuesta inmediata ante casos de Acoso o Violencia 

Escolar;  

 

II. Proteger la integridad física, psicológica y social de los educandos, que sean receptores 

de acoso o violencia escolar;  

 

III. Establecer procedimientos claros para que estudiantes, integrantes de los Comités, 

personal escolar, padres, tutores y otras personas puedan denunciar el acoso o 

violencia escolar o represalias;  

 

IV. Establecer lineamientos adecuados para investigar con prontitud y eficacia las 

denuncias de acoso o violencia entre escolares o represalias;  

 

V. Establecer procedimientos para evaluar las necesidades de los estudiantes para su 

protección;  

 

VI. Señalar medidas de protección contra violencia y represalias a quien reporte casos de 

acoso o violencia entre escolares o que colabore en una investigación, o bien, que sea 

testigo o poseedor de información respecto de algún caso de acoso o violencia entre 

escolares;  

 

VII. Fijar mecanismos para la pronta notificación a los padres o tutores del alumno receptor 

y generador de acoso o violencia;  
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VIII. Establecer mecanismos para la notificación inmediata a las autoridades competentes, 

cuando el daño verificado por el acoso o violencia lo amerite; 

 

IX. Implantar los formatos de reporte del acoso o violencia escolar a la Secretaría; 

 

X. Establecer el formato anual de incidencia;  

 

XI. Establecer procedimientos de actuación para el personal capacitado de orientación y 

tratamiento para los receptores, generadores y los familiares que se encuentren ante 

casos de acoso o violencia entre escolares; y  

 

XII. Coordinar la atención integral a alumnos receptores de acoso o violencia entre 

escolares. 

 

Artículo 83. El Modelo Único de Atención Integral, que garantizará que las intervenciones que 
en cada ámbito del acoso o la violencia que correspondan, con base en una unidad conceptual 
y un conjunto de lineamientos de coordinación que impidan la fragmentación de la acción de 
las dependencias y entidades y la revictimización que sufren las personas receptoras de acoso 
o violencia escolar al acudir a servicios de atención sin coordinación.  

 

Artículo 84. La elaboración del Modelo Único de Atención Integral será coordinada por la 
Secretaría de Educación y el Observatorio, quienes lo someterán a aprobación del Consejo.  

 

Artículo 85. El Modelo Único de Atención Integral establecerá que los servicios de atención 
social, psicológica, jurídica y médica de las distintas dependencias y entidades se coordinen 
para operar a través del Consejo, mediante una cédula de registro único, de tal manera que, 
con independencia de la institución a la que acudan por primera vez los estudiantes que vivan 
el fenómeno de acoso o violencia escolar, se garantice el seguimiento del caso hasta su 
conclusión.  

 

El Reglamento de Convivencia Escolar, contemplará las características y el mecanismo para 
instrumentar la cédula de registro único y el seguimiento posterior de los casos atendidos, 
cuya coordinación será responsabilidad de la Secretaría, con base en las disposiciones 
aplicables para la Protección de Datos Personales y en la Ley de los Derechos de las Niñas, 
Niños y Adolescentes del Estado de Durango.  

 

Artículo 86. El Modelo Único de Atención Integral tendrá las siguientes etapas: 

 

I. Identificación de la problemática, que tendrá por objeto identificar las características 

del problema, sus antecedentes, el tipo de acoso o violencia, los efectos y posibles 

riesgos para el estudiante receptor de acoso o violencia, así como para el receptor 

indirecto de acoso o violencia entre escolares, en su esfera física, psicológica, social, 

económica, educativa y cultural;  

 

II. Determinación de prioridades, para identificar las necesidades inmediatas y mediatas, 

así como las medidas de protección que en su caso requiera el estudiante receptor de 

maltrato entre escolares; 

 

III. Orientación y canalización, que obliga a la autoridad a la que acuda la persona por 
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primera vez, a proporcionar de manera precisa, con lenguaje sencillo y accesible, la 

orientación social y jurídica necesaria y suficiente con respecto al caso de acoso o 

violencia que presente, o en su caso, canalizar ante la instancia correspondiente o bien, 

proporcionar el servicio pertinente, cuando corresponda a su competencia; 

 

IV. Acompañamiento, cuando la condición física o psicológica de la persona lo requiera, 

debiendo realizarse el traslado con personal especializado a la institución que 

corresponda; 

 

V. Seguimiento, es el conjunto de acciones para vigilar el cumplimiento de los 

procedimientos de canalización contenidos en esta Ley, para atender los casos de 

acoso o violencia entre escolares, y para fines estadísticos; y  

 

VI. Rehabilitación educativa, que consiste en las acciones que se realicen en el centro 

escolar, tendientes a medir el impacto de la situación de acoso o violencia vivido y 

restituir el clima escolar apropiado, a través de actividades que fomenten la construcción 

de una cultura de paz, basada en el respeto a la dignidad y los derechos humanos.  

 

Artículo 87. Las dependencias, entidades, instituciones y organismos del Estado así como las 
instituciones privadas que presten servicio de atención en materia de acoso o violencia entre 
escolares deberán:  

 

I. Actuar en todo momento con debida diligencia; y 

 

II. Canalizar de manera inmediata a las y los estudiantes receptores y generadores de 

acoso o violencia escolar a las instituciones que conforman el Consejo. 

 

Artículo 88. Las dependencias de gobierno que atiendan a los receptores de acoso o violencia 
escolar deberán llevar un registro y control de las incidencias reportadas.  

 

El registro y control será la base para que el Observatorio en coordinación con el Consejo, 
elaboren un diagnóstico e indicadores que permitan conocer la problemática de los fenómenos 
de acoso y violencia escolar y distinguirlos de otras conductas que incidan en la generación de 
violencia para su debida atención.  

 

Artículo 89. Las dependencias y entidades de la Administración Pública del Estado, así como 
las instituciones privadas y sociales que presten servicio de atención en materia de acoso y 
violencia escolar deberán contar con personal profesional y especializado, quienes deberán 
recibir continuamente capacitación en materia de maltrato entre escolares de acuerdo a los 
principios rectores de la presente Ley.  

 

El Modelo Único de Atención Integral que se elabore, será de observancia obligatoria para la 
Administración Pública del Estado. 

 

 

TÍTULO QUINTO 

DE LA INTEGRACIÓN Y DIFUSIÓN DE LA INFORMACIÓN 
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CAPÍTULO I 

REGISTRO Y ANÁLISIS DE INCIDENCIAS 

 

Artículo 90. Se crea el Registro Estatal de Incidencia de Casos de Acoso o Violencia en el 
Entorno Escolar, que compilará con detalle, las estadísticas de los casos de violencia en el 
entorno escolar que tengan lugar en el Estado y que servirá como base para la elaboración de 
un informe anual sobre la violencia entre estudiantes.  

 

Artículo 91. La Secretaría tendrá la obligación de llevar el Registro, que servirá como base para 
la elaboración de un informe de cada ciclo escolar sobre el acoso y violencia entre escolares.  

 

Artículo 92. El informe que se deberá rendir al final de cada ciclo escolar contendrá, como 
mínimo, la información relativa a:  

 

I. La incidencia del acoso y violencia entre escolares y represalias en la entidad, por 

municipio, por escuela y por grado escolar;  

 

II. Los resultados de la implementación del Protocolo de Prevención y el Modelo Único de 

Atención en las escuelas;  

 

III. La implementación de medidas disciplinarias; y  

 

IV. En todos los casos, el informe reservará los datos personales de los involucrados en el 

acoso, de conformidad con las leyes de la materia.  

 

Artículo 93. Las instituciones educativas deberán presentar a la Secretaría un Informe al 
término del ciclo escolar, respecto a los incidentes de acoso y violencia entre escolares. Dicho 
informe, será la base para el que realice la Secretaría anualmente en la materia. El informe 
deberá incluir como mínimo los datos y acciones a que se refiere el Artículo anterior. 

 

Artículo 94. El informe Anual de Incidencia de Casos de Acoso o Violencia entre Escolares 
deberá presentarse al Observatorio y al Consejo, para que se tomen las medidas necesarias 
para que se propongan las modificaciones que se estimen necesarias tanto al Protocolo 
General de Prevención como al Modelo Único de Atención. 

 

CAPÍTULO II 

DE LA ACREDITACIÓN COMO INSTITUCIÓN EDUCATIVA  

LIBRE DE ACOSO Y VIOLENCIA ESCOLAR 

 

Artículo 95. El Consejo analizará la información y las cifras estadísticas recibidas por cada 
institución educativa con la finalidad de obtener un diagnóstico preciso sobre la situación de 
cada una.  

 

Artículo 96. El Consejo realizará una evaluación anual a cada una de las instituciones 
educativas del Estado a efecto de otorgar la acreditación como institución educativa libre de 
acoso y violencia escolar.  
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La acreditación será por ciclo escolar.  

 

Los elementos para otorgar la acreditación se medirán según la implementación efectiva de 
medidas previstas en el presente ordenamiento y tomarán en cuenta las denuncias, relaciones 
de hechos y recomendaciones recibidas por la institución escolar y su grado de cumplimiento.  

 

Artículo 97. El Consejo deberá publicar anualmente en el mes de febrero, antes del periodo de 
inscripciones, la lista de las instituciones educativas que fueron acreditadas y las que tienen 
recomendaciones pendientes por cumplir. 

 

CAPÍTULO III 

DEL ACCESO A LA INFORMACIÓN 

 

Artículo 98. Cualquier persona tendrá acceso a la información que conste en el Registro 
Estatal de Incidencia de casos de acoso o violencia en el entorno escolar, de conformidad con 
las disposiciones de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública para el 
Estado de Durango. 

 

La Secretaría garantizará el libre, pleno y permanente acceso a la información contenida en el 
Registro y será la responsable de publicarlo en su portal de transparencia y acceso a la 
información. 

 

Artículo 99. En la clasificación de la información sobre el acoso y violencia escolar deberá 
reservarse la identidad de las personas generadoras, receptoras en forma directa o indirecta, 
testigos y demás participantes, de hechos y actos de acoso y violencia escolar. 

 

TÍTULO SEXTO  

DE LA PREVISIÓN PRESUPUESTAL  

 

CAPÍTULO I  

DE LA PROGRAMACIÓN Y PRESUPUESTACIÓN 

 

Artículo 100. Los integrantes del Consejo deberán prever en sus anteproyectos de 
presupuesto, el monto correspondiente que deberá destinarse expresamente para lograr una 
convivencia libre de acoso y violencia en el entorno escolar en las instituciones educativas del 
Estado, de conformidad con la normatividad aplicable; siendo que deberán prever los recursos 
suficientes para la realización de las atribuciones encomendadas por la normatividad aplicable.  

 

Artículo 101. El Proyecto de Presupuesto de Egresos Anual deberá incluir como prioritarios, 
con base en los presupuestos operativos anuales enviados por las dependencias involucradas 
en la aplicación de esta ley, las partidas y recursos necesarios para la aplicación y cumplimiento 
de la presente Ley. 

 

TÍTULO SÉPTIMO 

DE LAS MEDIDAS DISCIPLINARIAS Y RECURSOS   

 

CAPÍTULO I 
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RESPONSABILIDADES 

 

Artículo 102. Los miembros de la Comunidad Educativa que incurran en violencia escolar serán 

sancionados de acuerdo a la normativa establecida para tal efecto, y se incorporará a las 

actividades pedagógicas en materia de acoso y violencia escolar que implemente la Secretaría. 

 

De igual manera, los padres, tutores o quienes ejerzan la patria potestad deberán participar en 

la estrategia de atención que se establezca para el caso específico.  

 

En caso de existir negativa o falta de atención, la misma se hará del conocimiento a las 

autoridades competentes. 

 

Artículo 103. El personal escolar se hará acreedor a una sanción cuando:  

 

I. Tolere o consienta el acoso o la violencia escolar;  

 

II. No tome las medidas para prevenir e intervenir en los casos de acoso o violencia 

escolar;  

 

III. Tolere o consienta por parte del personal directivo de un centro educativo, que maestros 

o personal administrativo o de apoyo realicen conductas de acoso o violencia en contra 

de los escolares por cualquier medio; 

 

IV. Oculte a los padres o tutores de los autores, cómplices o víctimas, los casos de acoso 

o violencia escolar;  

 

V. Oculte a los padres o tutores de los autores, cómplices o víctimas, los casos de acoso 

o violencia escolar, en que hubiesen incurrido sus hijos o tutelados; 

 

VI. Proporcione información falsa u oculte información a las autoridades competentes, 

sobre hechos de violaciones a esta Ley;  

 

VII. Cometa otra acción u omisión contrarías a este ordenamiento, y  

 

VIII. Se viole la confidencialidad de los datos contenidos en los expedientes.  

 

Artículo 104. Para el personal escolar que incumpla con las disposiciones establecidas en 
esta Ley, se prevén las sanciones establecidas en, la Ley de Educación del Estado; demás 
ordenamientos y reglamentos aplicables. 

 

Artículo 105. Independientemente de las sanciones establecidas en el artículo anterior y de 
las que los respectivos reglamentos de trabajo especifican para los trabajadores de la 
educación al servicio del Estado, podrán aplicarse las siguientes: 

 

I. Reporte en su expediente personal; 

 

II. Suspensión en el ejercicio de sus labores directivas, docentes,  administrativas o de 
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apoyo hasta por un año, sin goce de sueldo, y sin ser computado para efectos de 

antigüedad  

 

III. Mantendrá solo su derecho de reincorporación al servicio y la antigüedad computada 

anteriormente; y 

 

IV. La inhabilitación para ocupar plaza de trabajador administrativo y docente dentro de la 

Secretaría, de un año, más de un año o en forma definitiva. 

 

Artículo 106. La Secretaria de Educación del Estado sancionará las infracciones aplicables a 
los particulares que prestan el servicio de educación con las siguientes medidas: 

 

I. Amonestación por escrito; 

 

II.    Multa de hasta siete mil quinientas veces el salario mínimo general diario vigente en el 

área geográfica cuyo monto dependerá de la gravedad de la falta y en la fecha en que 

se cometa la infracción. Las multas impuestas podrán duplicarse, en caso de 

reincidencia; 

 

III.    Clausura de los establecimientos educativos. 

 

IV.   Revocación de la autorización o retiro del reconocimiento de validez oficial de estudios 

correspondiente a escuelas del ámbito privado; o 

 

V. La Secretaria de Educación, al dictar la resolución, adoptará las medidas que sean 

necesarias para evitar perjuicios a los estudiantes. 

 

Cuando la revocación o clausura se dicte durante un ejercicio lectivo, la institución podrá 
seguir funcionando a juicio y bajo la vigilancia de la autoridad hasta que aquél concluya. 

 
Artículo 107. Las autoridades estatales y municipales, y en general cualquier servidor público 
que no actúe con la diligencia debida en el cumplimiento de las obligaciones que esta Ley impone, 
serán sancionados de acuerdo con las leyes que resulten aplicables a la conducta. 
 
Artículo 108. Los particulares que infrinjan las disposiciones de esta Ley, se harán acreedores a 
las sanciones previstas en las leyes que resulten aplicables a la conducta. 
 
Artículo 109. Cualquier persona podrá denunciar por escrito ante la Secretaría los hechos que 
considere infracciones a esta Ley. 

 

La Secretaría, procederá a estudiar, investigar, comprobar y sancionar, en  su caso, los 
hechos que se hagan de su conocimiento. 

 
 
Artículo 110. La imposición de las sanciones establecidas en la presente Ley no excluye la 
posibilidad del ejercicio de las acciones civiles, laborales o penales que procedan, por las 
conductas de los particulares o los servidores públicos involucrados en los casos de acoso o 
violencia escolar. 
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CAPÍTULO II  

DE LAS SANCIONES PARA LOS GENERADORES Y PARTÍCIPES 

 

Artículo 111. Las sanciones o medidas disciplinarias a los participantes de actos y hechos de 
acoso y violencia escolar deberán ser correctivas, tendientes a que los sujetos entiendan el 
origen y motivo de su actuar negativo.  

 

Previo a establecer las medidas disciplinarias se privilegiará el uso de métodos alternos de 
solución de conflictos, como la mediación, entre otros. 

 

Artículo 112. Las sanciones o medidas disciplinarias para a los generadores y partícipes de 
actos y hechos de acoso y violencia escolar en el entorno escolar en los tipos establecidos en 
esta Ley serán las siguientes:  

 

I. Amonestación privada: advertencia verbal y mediante un reporte escrito de manera 

preventiva que se hace al agresor o cómplice sobre las consecuencias de su conducta, 

y de las medidas aplicables frente a una futura reincidencia;  

 

II. Tratamiento: obligación de cumplir con una medida correctiva determinada;  

 

III. Suspensión de clases: cese temporal de asistencia a clases, acompañada de las 

tareas que, de acuerdo al programa de estudio vigente, deba realizar durante el tiempo 

que determine el director escolar; y  

 

IV. Transferencia a otra escuela: baja definitiva de la escuela donde se encuentre el 

agresor o cómplice, cuando hayan sido agotadas las sanciones anteriores y exista 

reincidencia en su conducta.  

 

Artículo 113. Los directores escolares o quien realice esas funciones, serán los responsables 
de aplicar, previa investigación, la sanción correspondiente.  

 

Artículo 114. Cuando la gravedad de la conducta de la violencia en el entorno escolar tenga 
consecuencias penales se procederá conforme al Protocolo, dando parte a la autoridad 
competente. 

 

Artículo 115. Las medidas disciplinarias se aplicarán de manera gradual teniendo en cuenta 
las circunstancias del caso, para su individualización y consistirán en establecer obligaciones a 
los generadores y partícipes de acoso y violencia escolar, para:  

 

I. Asistir a cursos periódicos sobre acoso y violencia escolar;  

 

II. Asistir a cursos sobre respeto a la dignidad y la cultura del respeto a los derechos 

humanos;  

 

III. Asistir a talleres, actividades de socialización, terapias grupales, o grupos de autoayuda, 
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relacionados con el acoso y la violencia escolar;  

 

IV. Participar en actividades de apoyo en actividades escolares que tiendan a inhibir las 

conductas antisociales y negativas hacia sus compañeros;  

 

V. Auxiliar en actividades de asistencia y servicios a los visitantes a las instalaciones 

escolares; y  

 

VI. Prestar algún servicio social, al exterior o interior del plantel, en beneficio de la institución 

educativa y sus instalaciones, evitando que sea objeto de señalamientos por parte de 

sus compañeros. 

 

VII. Participar, evitando el señalamiento público, en los comités que se integren para obtener 

algún propósito específico en beneficio de las instalaciones escolares, como 

mantenimiento, embellecimiento, la construcción de alguna obra, conseguir material 

didáctico adicional o  incremento de bienes tecnológicos, pedagógicos, bibliográficos, 

hemerográficos o electrónicos. 

 

 

CAPÍTULO III 
LOS 

RECURSOS 

 

Artículo 116. Contra las resoluciones emitida por los Comités Escolares que contengan 
alguna sanción contra los sujetos que fueron participes de conductas de acoso y violencia 
escolar, procederá el recurso de revisión ante el Consejo. 

 

Artículo 117. Las resoluciones del Consejo serán impugnables ante el Tribunal Contencioso 
Administrativo del Poder Judicial del Estado, a través del procedimiento contencioso 
administrativo. 

 

Artículo 118. En contra de las resoluciones dictadas a instituciones de educación o de las 
autoridades educativas con fundamento en las disposiciones de esta ley y demás 
ordenamientos derivados de ésta, podrá interponerse recurso administrativo de revisión 
establecido en la Ley de Justicia Administrativa del Estado de Durango. 

 

TRANSITORIOS 

 

Artículo Primero: El presente decreto entrara en vigor un día después de su publicación en el 
Periódico Oficial del Gobierno Constitucional del Estado de Durango. 
Artículo Segundo: El Protocolo General para la Prevención del Acoso y la Violencia Escolar 
y el Reglamento de Convivencia Escolar os a que se refiere la presente Ley deberán estar 
aprobados e inscritos por primera ocasión a más tardar el día 29 de septiembre del 2023. 

 

Artículo Tercero: Los Programas de Prevención del Acoso y la Violencia Escolar de las 
Escuelas deberán entrar en vigor a partir del día seis de enero de dos mil veinticuatro y deberán 
presentarse para su aprobación definitiva a más tardar el último día hábil del mes de noviembre 
del año dos mil veintitrés. 
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Artículo Cuarto: En un plazo de noventa días a partir de la entrada en vigor de esta Ley se 
conformarán los órganos establecidos en la misma y asumirán plenamente sus funciones y 
atribuciones 

 

Artículo Quinto: Las conferencias, cursos y talleres obligatorios a que se refiere la presente 
Ley, deberán organizarse a partir del primer semestre del año dos mil veinticuatro, por lo que 
deberán hacerse los ajustes presupuestarios correspondientes. 

 

Artículo Sexto: Se derogan todas las disposiciones legales que se opongan a la presente Ley. 
 

Victoria de Durango a los dieciocho días del mes de abril del año dos mil veintitrés 
 

DIP. SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ 

 

DIP. JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR 

 

DIP. GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ 

 

DIP. SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR 

 

DIP. SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ 

 

DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO RICARDO 

LÓPEZ PESCADOR, HASTA POR 10 MINUTOS. 

 

DIPUTADO JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTA. CON EL PERMISO DE TODA LA MESA DIRECTIVA. 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS. AMIGAS Y AMIGOS. QUE BUENO QUE 

ESTE DÍA HAY COINCIDENCIA, ENTRE LA INICIATIVA QUE PRESENTA EL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PAN, LA QUE PRESENTAMOS 

INTEGRANTES DE GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI Y ENTIENDO QUE 

TAMBIÉN, LOS COMPAÑEROS DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE LA 

FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PRD, SE HAN SUMADO A ESTA 

INTENCIÓN, EN SU MOMENTO ESPERAMOS QUE TANTO EN COMISIÓN 
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COMO EN EL PLENO, NOS SUMEMOS TODOS, PORQUE DE LO QUE SE 

TRATA ES QUE ESTA LEGISLATURA LE ENTREGUE A DURANGO UNA LEY 

QUE PERMITA UNA VIDA LIBRE DE ABUSO Y VIOLENCIA EN EL ENTORNO 

ESCOLAR A LAS NIÑAS, NIÑOS, ADOLESCENTES Y JÓVENES DE 

DURANGO. PORQUE SABEMOS HOY QUE LA VIDA DEL DÍA A DÍA DE MILES 

DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES EN EL MUNDO, CONSTITUYE UNA 

REALIDAD MÁS COMPLEJA QUE LA QUE NOSOTROS AFRONTAMOS. LAS 

NIÑAS, NIÑOS DE HOY, SE CARACTERIZA SU VIDA COTIDIANA EN LA 

ESCUELA POR TRANSFORMACIONES EN EL ÁMBITO EDUCATIVO, EN LA 

VIDA SOCIAL Y CON EL DESAFÍO QUE IMPLICA LAS NUEVAS 

TECNOLOGÍAS. POR ESO, EL PROBLEMA DE ACOSO ESCOLAR QUE 

VEMOS HOY EN NUESTRA REALIDAD, PRESENTA YA ELEMENTOS 

PREOCUPANTES DESDE HACE TIEMPO, EN ENTORNOS ACTUALES SE 

OBSERVA QUE SEA ACRECENTADO DESAFORTUNADAMENTE. LAS 

NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES SE DESARROLLAN HOY EN UNA ERA 

DEL CONOCIMIENTO Y AVANCES TECNOLÓGICOS, QUE DESAFÍAN LA 

FORMACIÓN DE CRITERIOS INTEGRALES DE LOS EDUCANDOS Y LAS 

ESCUELAS ESCRIBEN COMO ESPACIOS, EN LOS CUALES, EL CUIDADO 

DE LOS PROCESOS EDUCATIVOS DEBE IR DE LA MANO DE UNA 

ATENCIÓN, QUE ENFOQUE SU INTEGRIDAD FÍSICA Y PSICOLÓGICA DE 

TODAS Y TODOS LOS ALUMNOS, PERO PARA ESTO, SE REQUIERE DE LA 

PARTICIPACIÓN DE LOS TRABAJADORES DE LA EDUCACIÓN, DE LAS 

AUTORIDADES EDUCATIVAS, DE LA COMUNIDAD ESCOLAR, DE LOS 

PADRES DE FAMILIA, DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y DE TODO EL 

SECTOR PÚBLICO EN SU CONJUNTO. POR ESO HOY PRESENTAMOS 

ESTA LEY, ESTA INICIATIVA DE LEY PARA LA CONVIVENCIA LIBRE DE 
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ABUSO Y VIOLENCIA EN EL ENTORNO ESCOLAR DEL ESTADO DE 

DURANGO. EL ACOSO ESCOLAR ES SIN DUDA UNA CONDUCTA 

NEGATIVA, MIENTRAS QUE LA VIOLENCIA SE CONCIBE, SEGÚN EL 

ACUERDO DE LA ORGANIZACIÓN MUNDIAL DE LA SALUD, COMO EL USO 

INTENCIONAL DE LA FUERZA DE HECHO O COMO AMENAZAS EN AMBOS 

CONCEPTOS, CON RESULTADOS CATASTRÓFICOS, TANTO PARA QUIEN 

LA RECIBE, COMO PARA QUIEN LA PRESENCIA. EN ESTE CONTEXTO, ES 

QUE PRESENTAMOS ESTA INICIATIVA DE LEY. SE TRATA DE TODO UN 

SISTEMA, CON UN CONSEJO ESTATAL, QUE NOSOTROS PROPONEMOS 

QUE PRESIDA EL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO O QUIEN DESIGNE, 

DONDE PARTICIPA LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PRIMERO, LA 

SECRETARÍA DE SEGURIDAD PÚBLICA, LA FISCALÍA GENERAL DEL 

ESTADO, LA SECRETARÍA DE SALUD Y LA COMUNIDAD ESCOLAR. 

TAMBIÉN SE PROPONE EN ESTA INICIATIVA, QUE HOY PONEMOS A SU 

CONSIDERACIÓN, QUE CONSTA DE 118 ARTÍCULOS, LA INTEGRACIÓN DE 

UN OBSERVATORIO CIUDADANO, PARA EVITAR EL ABUSO ESCOLAR, 

PERO SOBRE TODO PARA PROTEGER EL ENTORNO DE LA VIDA DE LA 

COMUNIDAD ESCOLAR. TAMBIÉN SE PRETENDE QUE HAYA UN 

PROTOCOLO GENERAL DE PREVENCIÓN DE LA VIOLENCIA Y ESTO ES UN 

PROTOCOLO A NIVEL ESTATAL, COMO PARA QUE TODAS LAS 

AUTORIDADES EDUCATIVAS QUE PARTICIPAN EN EL PROCESO DE 

FORMACIÓN DE LOS NIÑOS Y NIÑAS PARTICIPE, QUE ESTE PROTOCOLO 

SE CUMPLA A CABALIDAD, PERO QUE EXISTE EL PROTOCOLO Y QUE SE 

CUMPLA. TAMBIÉN PREVÉ, QUE EN CADA ESCUELA HAYA UN PROGRAMA 

DE PREVENCIÓN DEL ACOSO Y LA VIOLENCIA ESCOLAR Y UN COMITÉ DE 

PREVENCIÓN. TAMBIÉN SE PLANTEA UN REGISTRO ESTATAL DE 



 

     “2023, AÑO DEL CENTENARIO LUCTUOSO DE FRANCISCO VILLA” 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               18 DE ABRIL DE 2023 

                                                                                                   11:40 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

INCIDENCIA DE CASOS DE ACOSO O DE VIOLENCIA DEL ACTOR EN EL 

ENTORNO ESCOLAR Y, TAMBIÉN REITERAR, QUE PROPONEMOS, QUE LO 

QUE AQUÍ APROBAMOS EN ESTA LEGISLATURA, QUE FUE EL DERECHO 

A LA PAZ COMO UN DERECHO HUMANO EN NUESTRA CONSTITUCIÓN Y 

COMO ESTAMOS EN VÍAS DE ANALIZAR EN PRÓXIMOS DÍAS EN ESTE 

MISMO ESPACIO, LA LEY DE CULTURA Y FOMENTO DE LA PAZ, QUE ESA 

CULTURA DE LA PAZ, TAMBIÉN LLEGUE A LAS INSTITUCIONES 

EDUCATIVAS COMO UN PROTOCOLO, SISTEMA, PRACTICA, MANERA DE 

PODER CONVIVIR LOS NIÑOS ENTRE SÍ, DONDE HAYA ENTRE ELLOS UNA 

CONVIVENCIA SANA, DONDE EXISTA LA POSIBILIDAD DE QUE EL NIÑO SE 

DESARROLLE DE MANERA INTEGRAL, QUE EL ABUSO, LA VIOLENCIA Y LA 

DESINTEGRACIÓN NO SEAN PARTE DE SU VIDA COTIDIANA. LAS 

ESCUELAS SON PARA FORMAR Y EL ENTORNO FAMILIAR Y EL ENTORNO 

ESCOLAR DEBEN COMPLEMENTARSE. POR ESO QUISIMOS QUE NO 

QUEDARA EN UN APARTADO DE LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO, 

ENTREGAR TODA UNA LEY, PARA QUE ESTA LEY DE CARÁCTER 

GENERAL Y QUE ADEMÁS ESTABLECE, REITERO, TODO UN SISTEMA, SEA 

UNA LEY QUE LE SIRVA AL PLENO DESARROLLO DE LAS NIÑAS, LOS 

NIÑOS DE NUESTRO QUERIDO DURANGO. HOY TAMBIÉN QUEREMOS 

DECIRLES, QUE EL DERECHO Y CULTURA DE LA PAZ NO ES UN TEMA 

ENUNCIATIVO, ES UN TEMA QUE DEBE PERMEAR DESDE LA SOCIEDAD 

MISMA, LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN, LAS AUTORIDADES Y DÓNDE 

MÁS SE PUEDE DESARROLLAR SI NO ES EN LA VIDA TEMPRANA DE LOS 

SERES HUMANOS, EN LA VIDA FORMATIVA, EN LA VIDA DE LAS 

ESCUELAS Y AHÍ ES DONDE DEBEMOS DE GENERAR TODOS LOS 

PROTOCOLOS. TAMBIÉN ESTAMOS PROPONIENDO EN ESTA INICIATIVA, 
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QUE CADA ESCUELA SEA CERTIFICADA, AQUELLA ESCUELA QUE 

CUMPLA CON EL PROTOCOLO, AQUELLA ESCUELA QUE INTEGRE SU 

COMITÉ, AQUELLA ESCUELA QUE INTEGRA LOS PADRES DE FAMILIA, 

QUE INTEGRE A LOS NIÑOS, QUE TENGA TODA UNA SERIE DE MENSAJES 

POSITIVOS PARA EL DESARROLLO PLENO DE LA PERSONALIDAD, QUE 

ES ESCUELA SEA CERTIFICADA Y QUE SEA EJEMPLO PARA QUE LAS 

DEMÁS VAYAN CUMPLIENDO CON ESTA LEY. ESPEREMOS COMPAÑERAS 

Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, QUE TANTO EN LA COMISIÓN RESPECTIVA, 

COMO TAMBIÉN, LO REITERO, EN ESTE PLENO EN SU MOMENTO, 

PODAMOS APROBAR ESTA LEY, QUE LE ENTREGUEMOS A DURANGO 

COMO LEGISLATURA UNA LEY QUE VAYA Y SEA POSITIVA A PROTEGER 

LOS DERECHOS DE LAS NIÑAS Y NIÑOS Y SU DESARROLLO PLENO, 

TANTO FÍSICO, INTELECTUAL, EMOCIONAL Y QUE TENGAMOS EN 

DURANGO MEJORES CIUDADANOS. NO ESPEREMOS A QUE ACONTEZCA 

LO QUE PASA EN OTROS ESTADOS, DONDE HA HABIDO VIOLENCIA 

FÍSICA, DONDE INCLUSO NIÑOS O NIÑAS HAN PERDIDO LA VIDA. NO 

ESPEREMOS QUE CAIGA EL NIÑO PARA TAPAR EL POZO. HOY EN 

DURANGO DAMOS UN PASO ADELANTE CON ESAS INICIATIVAS, QUE 

ESTARÁN EN LA COMISIÓN RESPECTIVA, PARA QUE DURANGO TENGA 

UNA LEY, QUE PREVEA EL ACOSO Y LA VIOLENCIA Y QUE NUNCA MÁS 

LOS NIÑOS DE DURANGO SIENTAN QUE LA VIOLENCIA ES LA MANERA 

NORMAL DE DIRIMIR DIFERENCIAS. EL ENTORNO ESCOLAR ES MUY 

COMPLEJO, ES MUY DIFÍCIL, HAY MUCHAS SITUACIONES QUE SE 

PRESENTAN DÍA A DÍA, TIENE QUE HABER COLABORACIÓN Y 

COMPROMISO DE AUTORIDADES ESCOLARES, DE PADRES DE FAMILIA, 

DE ALUMNOS Y SOBRE TODO, DE UN SISTEMA QUE PERMITA EVITAR LA 
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VIOLENCIA Y SOBRE TODO PREVENIR. ES CUANTO PRESIDENTA. POR SU 

ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: LA INICIATIVA SEÑALADA SE TURNA A LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN PÚBLICA.  

 

PRESIDENTA: DAMOS LA BIENVENIDA A ESTE RECINTO LEGISLATIVO AL 

LICENCIADO ARTURO YÁÑEZ CUÉLLAR, PRESIDENTE DEL COMITÉ 

DIRECTIVO ESTATAL DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO ESTATAL. ASÍ 

COMO A MI QUERIDO AMIGO, EL INGENIERO ANTONIO MORALES, 

BIENVENIDO, REGIDOR DE NUESTRO AYUNTAMIENTO CAPITALINO. 

TAMBIÉN A LA EMPRESARIA YOLANDA PACHECO, ELLOS INVITADOS POR 

EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI. SEAN USTEDES BIENVENIDOS. 

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, EN RAZÓN DE QUE 

EL CONTENIDO DE LA INICIATIVA PRESENTADA POR LAS CC. DIPUTADAS 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ, JOSÉ RICARDO LÓPEZ 

PESCADOR, GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, SUSY CAROLINA 

TORRECILLAS SALAZAR, SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ Y ROSA MARÍA 

TRIANA MARTÍNEZ, INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, POR EL QUE SE DEROGA LA 

FRACCIÓN TERCERA DEL ARTÍCULO 29 Y SE ADICIONA UNA FRACCIÓN 

TERCERA DEL ARTÍCULO 23 DE LA LEY ORGÁNICA DE LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE DURANGO, EN MATERIA DE 

REGISTRO DE INFORMACIÓN FRUTÍCOLA, LA CUAL SE ENCUENTRA 

INSERTADA EN LA GACETA PARLAMENTARIA, EN ESTE SENTIDO 
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PREGUNTO A LAS Y LOS AUTORES ¿SI DESEAN AMPLIAR LOS MOTIVOS 

DE SU PROPUESTA? 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS DE LA  
H. LXIX LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.- 
 
Los suscritos Diputados, SUGHEY ADRIANA TORRES RODRIGUEZ, JOSÉ RICARDO LÓPEZ 
PESCADOR, GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR, 
SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ, Y ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ,  integrante del 
Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional ante esta Honorable Legislatura 
local, en ejercicio de las facultades que me conceden los artículos 78 fracción I de la Constitución 
Política del Estado Libre y Soberano de Durango y 171 de la Ley Orgánica del Congreso del 
Estado, vengo a someter a la consideración de la Honorable Asamblea, INICIATIVA CON 
PROYECTO DE DECRETO, MEDIANTE LA CUAL SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS 
DISPOSICIONES A LA FRACCIÓN III DEL ARTÍCULO 23 DE LA LEY ORGÁNICA DE LA 
ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE DURANGO , en materia de REGISTRO DE 
INFORMACIÓN FRUTICULA, fundamos para ello en lo siguiente: 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 
 

Los registros o bases de datos son herramientas de trabajo capaces de proporcionar información 

sobre una actuación concreta en la población como un todo, ofreciéndonos una estimación de las 

tendencias recientes y los riesgos de futuro a escala regional, estatal o nacional.  

 

La virtud de los esquemas de información, nos ayudan a proporcionar estimaciones ajustadas de 

las probabilidades de distintos resultados en situaciones concretas. En la actualidad, está bien 

reconocida la necesidad de disponer de una información sistemática y exacta que repercuta en 

la práctica de diversas disciplinas, pues eso permite domar decisiones correctas y oportunas 

 

Los registros pueden ser voluntarios, en cuyo caso más que registros verdaderos son recolección 

de datos. Las ventajas de los registros voluntarios es que suelen recogerse más datos y éstos 

más detallados, u obligatorios, estos últimos suelen ser más esquemáticos, pero tienen la ventaja 

de que, precisamente por su obligatoriedad, no dependen del grado de participación individual.  

 

El principal objetivo de los sistemas que contienen esta naturaleza de datos, es proporcionar 

información útil sobre la prevalencia, evolución, resultados y necesidades. Los registros deben 

cumplir una serie de características, tales como la validez, la exactitud, la confianza y la calidad.  

 

El actual desarrollo rápido de sistemas de información tecnológica facilita el uso de sistemas 

electrónicos para recoger datos y mantener las bases de datos. Entre las ventajas del uso de 

sistemas electrónicos tenemos el obtener registros más competentes y eficaces (los datos 

pueden ser entrados continuamente sin limitaciones ni de tiempo, ni de lugar, el aumentar la 

calidad de los mismos por permitir su inmediata computarización y chequeo de su consistencia. 
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En un apartado anterior, se planteó la posibilidad de generar esquemas de información de forma 

voluntaria o de forma obligatoria, al respecto, es necesario destacar que, generalmente los 

esquemas de información obligatoria, nacen de una facultad engendrada en el ámbito público, un 

claro ejemplo son las instituciones de carácter público que se encargan de generar información, 

misma que después es utilizada por los entes públicos para la toma de decisiones. 

En este sentido, en el ámbito público diversos entes, órganos o institutos se encargan de generar 

información a fin de tomar decisiones en diversos ámbitos de los asuntos públicos; seguridad, 

desarrollo social, índices de desarrollo, natalidad, entre otros. 

En este caso, el tema que nos ocupa guarda relación con los sistemas de información con datos 

estadísticos y geográficos de los recursos naturales del Estado, un tema de suma importancia, 

pues ello implica conocer con certeza las vocaciones regionales, los recursos naturales con los 

que se cuenta, y con ello, se toman decisiones que tienen miras a generar círculos virtuosos para 

el desarrollo del Estado. 

 

Los sistemas alimentarios sólidos, sostenibles e inclusivos son fundamentales para alcanzar los 

objetivos de desarrollo a nivel mundial. El desarrollo agrícola constituye uno de los medios más 

importantes para poner fin a la pobreza extrema, impulsar la prosperidad compartida y alimentar 

a una población. 

 

No obstante, para poder generar prosperidad, a través del aprovechamiento de las vocaciones 

de cada región, es necesario conocer con certeza las condiciones y las oportunidades con las 

que se cuenta. 

 

Por lo tanto, el objetivo de la investigación, recolección de información agrícola y actualización de 

la misma, son fundamentales para el desarrollo, así como para la resiliencia, los medios de vida 

y la seguridad alimentaria de los pequeños y grandes productores de las comunidades con 

vocación de esta naturaleza. 

 

En este contexto, el estado de Durango es una entidad que cuenta con vocaciones que se pueden 

potencializar al comercio; los servicios inmobiliarios y de alquiler de bienes muebles e intangibles; 

la industria alimentaria; la agricultura, la cría de animales; así como el aprovechamiento forestal, 

la pesca, la caza y la construcción. 

Los sectores estratégicos en el estado son: minería, metal-mecánica, agroindustria, productos de 

madera, confección y producción de autopartes.  

A este respecto, la secretaria de desarrollo económico, es la encargada de impulsar el 

desarrollo económico sostenido, sustentable, armónico y equilibrado de las diferentes regiones y 

las ramas productivas de la entidad, por lo tanto, es indispensable que, a través de esta secretaria, 

en coordinación con otras, sea posible    generar un sistema de información con datos estadísticos 

y geográficos de los recursos naturales del Estado y su relación con los datos relevantes del país 

y del mundo. 

 



 

     “2023, AÑO DEL CENTENARIO LUCTUOSO DE FRANCISCO VILLA” 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               18 DE ABRIL DE 2023 

                                                                                                   11:40 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

La ley Orgánica de la Administración Pública Estatal de Durango, ya establece en su artículo 29 

la facultad de la Secretaría de Recursos Naturales y Medio Ambiente, para generar un sistema 

de información con datos estadísticos y geográficos de los recursos naturales del Estado, no 

obstante, no existe ninguna especificación sobre procurar la actualización de esta información. 

 

No obstante, es necesario reformar la legislación con la intención de que dicha tarea sea realizada 

de manera eficaz y eficiente, para lo cual, a través de esta iniciativa se pretenden dos cosas; 

primero, establecer esta tarea como una responsabilidad compartida entre la secretaría de 

desarrollo económico, la secretaría de recursos naturales y medio ambiente, y la secretaria de 

desarrollo rural, de tal modo que para este fin, deberán actuar de manera conjuntar; y segundo, 

que la secretaría de desarrollo económico sea el ente rector de esta facultad, ya que esta es la 

encargada de impulsar el desarrollo económico sostenido, sustentable, armónico y equilibrado de 

las diferentes regiones y las ramas productivas de la entidad. 

Inferimos en que, con esta pretensión lograremos contar con un sistema de información 

actualizado que permita tomar decisiones de manera oportuna en el ámbito competencial de 

dicha secretaria. Además, el contar con sistemas de información actualizado, perimirá que los 

demás actores, productores, asociaciones, y otros agentes que impulsen actividades 

comerciales, respaldados por las vocaciones agrícolas, frutícolas, etc., tengan una certeza 

aproximada sobre sus presentes y futuras decisiones. 

 

Por lo anterior, sometemos a su consideración la siguiente propuesta con;  

 
P R O Y E C T O  D E  D E C R E T O 

 
LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL 

PUEBLO, DECRETA: 

 

Artículo Único. – Se derogar la fracción III del artículo 29, y se adiciona una fracción III del 

artículo 23 de la Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado de Durango, 

recorriéndose las subsecuentes, para quedar de la siguiente manera:  

 

ARTÍCULO 23. A la Secretaría de Desarrollo Económico, le compete el despacho de los 

siguientes asuntos: 

I. … 

II. … 

III. Generar, en coordinación con la Secretaría de Recursos Naturales y Medio Ambiente, 

y la Secretaría de Desarrollo Rural, un sistema de información de datos estadísticos 

y geográficos de los recursos naturales del estado que puedan ser objeto de 

desarrollo comercial para la misma entidad. 
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IV. a la fracción XLII. 

 
ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

 
 

PRIMERO.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico 

Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

 

SEGUNDO.- Se derogan todas las disposiciones que se contravengan al contenido del presente 

decreto.  

 
ATENTAMENTE 

 Victoria de Durango, Dgo., a 18 de Abril de 2023 
 
 

 
 
DIP. SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ        DIP. JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR 
 
 
DIP. GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ                           DIP. SUSY CAROLINA TORRECILLAS 

 SALAZAR 
 
 
DIP. SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ                       DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SUGHEY 

ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ HASTA POR 10 MINUTOS. 

 

DIPUTADA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: MUY BUENOS DÍAS A 

TODAS Y A TODOS. CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA. QUIERO 

INICIAR POR AGRADECER ENORMEMENTE LA PRESENCIA DE UN GRAN 

AMIGO Y ALIADO, NO SOLAMENTE DEL TEMA DEL CAMPO, DEL TEMA 

FORESTAL, SINO TAMBIÉN DEL TEMA FRUTICULTOR Y LE DOY LA 

BIENVENIDA A DON RAÚL BARRAZA, GRACIAS DON RAÚL BIENVENIDO, 

BIENVENIDO, AL CONGRESO DEL ESTADO. Y AGRADECERLE TAMBIÉN A 

NATIVIDAD MELÉNDEZ, QUE POR AQUÍ TAMBIÉN ANDA, ÉL ES 

PRESIDENTE AGRICULTOR DE SAN DIMAS, GRACIAS TAMBIÉN A 

NATIVIDAD POR ACOMPAÑARNOS, BIENVENIDOS. Y POR SUPUESTO 
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AGRADECER, PUES AL PRESIDENTE DE MI PARTIDO, ARTURO YÁÑEZ, 

GRACIAS PRESIDENTE BIENVENIDO AL CONGRESO. A YOLA Y AL 

REGIDOR TOÑO MORALES, BIENVENIDOS TAMBIÉN TODOS, MUY 

BUENOS DÍAS. EN LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, EL MANEJO DE LOS 

SISTEMAS DE INFORMACIÓN Y LAS BASES DE DATOS, SON 

HERRAMIENTAS FUNDAMENTALES QUE FORTALECEN LA EFICACIA Y LA 

EFICIENCIA EN LA TOMA DE DECISIONES DEL ORDEN PÚBLICO. 

 

PRESIDENTA: POR FAVOR LES PIDO SILENCIO, RESPETO A LA DIPUTADA. 

 

DIPUTADA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: PARA ESTE CASO EN 

PARTICULAR, LA SECRETARÍA DE DESARROLLO ECONÓMICO DEL 

ESTADO, ES LA ENTIDAD ENCARGADA DE IMPULSAR EL DESARROLLO 

ECONÓMICO SOSTENIDO, SUSTENTABLE, ARMÓNICO Y EQUILIBRADO DE 

LAS DIFERENTES REGIONES Y LAS RAMAS PRODUCTIVAS DEL ESTADO. 

CON TODO LO ANTERIOR, ESTA SECRETARÍA DEBE CONTAR CON LAS 

HERRAMIENTAS NECESARIAS PARA TOMAR DECISIONES ACERTADAS 

QUE DETONEN LA ECONOMÍA ESTATAL. ASÍ MISMO, DICHA TAREA DEBE 

REALIZARSE DE MANERA COORDINADA CON LA SECRETARÍAS 

VINCULADAS A LAS ACTIVIDADES ECONÓMICAS, QUE SON VOCACIÓN 

DEL ESTADO, TAL COMO LO ES EL CASO DE LA SECRETARÍA DE 

RECURSOS NATURALES, MEDIO AMBIENTE Y LA SECRETARÍA DE 

AGRICULTURA Y DESARROLLO RURAL. CON ESTA INICIATIVA 

PRETENDEMOS OTORGARLE FACULTADES A LA SECRETARÍA DE 

DESARROLLO ECONÓMICO DEL ESTADO, PARA QUE GENERE Y 

COORDINE UN SISTEMA DE INFORMACIÓN DE DATOS ESTADÍSTICOS Y 
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GEOGRÁFICOS DE LOS RECURSOS NATURALES DEL ESTADO, MISMOS, 

QUE PUEDEN SER OBJETO DE DESARROLLO COMERCIAL PARA LA 

ENTIDAD. POR ENDE, A TRAVÉS DE ESTA INICIATIVA, SE VISUALIZAN DOS 

ESCENARIOS. PRIMERO.- QUE LA SECRETARÍA DE DESARROLLO 

ECONÓMICO SEA EL ENTE RECTOR DE ESTA FACULTAD, LA CUAL DARÁ 

LA AUTORIDAD DE GENERAR EL SISTEMA DE INFORMACIÓN DE DATOS 

ESTADÍSTICOS Y GEOGRÁFICOS DE LOS RECURSOS NATURALES DEL 

ESTADO; Y SEGUNDO.- ESTABLECER ESTA TAREA COMO UNA 

RESPONSABILIDAD COMPARTIDA ENTRE LA SECRETARÍA DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, LA SECRETARÍAS DE RECURSOS 

NATURALES Y MEDIO AMBIENTE Y LA SECRETARÍA DE DESARROLLO 

RURAL, DE TAL MODO, QUE PARA ESTE FIN DEBERÁN ACTUAR DE 

MANERA COORDINADA. AMIGOS Y AMIGAS, QUIERO COMPARTIRLES QUE 

HACE ALGUNAS SEMANAS, COMO PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE 

ASUNTOS FORESTALES, FRUTÍCOLAS Y PESCA, ME REUNÍ CON 

PRODUCTORES Y EXPERTOS EN LA MATERIA FORESTAL Y FRUTÍCOLA 

DE TODO EL ESTADO, DONDE ESCUCHAMOS Y SE DIERON A CONOCER 

REALMENTE LAS NECESIDADES QUE ESTÁN ATRAVESANDO, POR ELLO 

Y HACIENDO ATENCIÓN A LA VOZ DE ELLOS, LES COMPARTO QUE ESTA 

INICIATIVA ES EL PRIMER PASO DE VARIOS MÁS QUE VIENEN Y QUE LES 

ASEGURO, TRABAJAREMOS EN CONJUNTO PARA BENEFICIO DE ELLOS 

Y POR ENDE DEL ESTADO. ESTA INICIATIVA VA POR EL DESARROLLO 

ECONÓMICO DEL ESTADO, VA POR CADA UNA DE LAS VOCACIONES 

REGIONALES DE LA ENTIDAD, Y SOBRE TODO, VA POR DURANGO. ASÍ ES 

QUE DON RAÚL, AQUÍ INICIAMOS CON LOS TRABAJOS, MUCHAS GRACIAS 
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POR LA CONFIANZA Y GRACIAS A TODOS POR SU ATENCIÓN. ES CUÁNTO 

PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: LA INICIATIVA SEÑALADA SE TURNA A LA COMISIÓN DE 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA.   

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, EN RAZÓN DE QUE 

EL CONTENIDO DE LA INICIATIVA PRESENTADA POR LAS Y LOS 

CIUDADANOS DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO 

DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, QUE CONTIENE REFORMAS A LAS 

FRACCIONES DÉCIMA Y DÉCIMA PRIMERA DEL ARTÍCULO 3 DE LA LEY DE 

PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES EN POSESIÓN DE SUJETOS 

OBLIGADOS DEL ESTADO DE DURANGO, EN MATERIA DE DATOS 

BIOMÉTRICOS, LA CUAL SE ENCUENTRA INSERTADA EN LA GACETA 

PARLAMENTARIA. SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA AL DIPUTADO 

FERNANDO ROCHA AMARO, A FIN DE QUE PRESENTE DICHA INICIATIVA. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXIX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S. 
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, JOEL CORRAL 

ALCANTAR, GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA y FERNANDO ROCHA AMARO integrantes del Grupo 

Parlamentario del Partido Acción Nacional, de la LXIX Legislatura, en ejercicio de la facultad que 

nos confieren los artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano 

de Durango, y 178 fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos 

permitimos someter a la consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con 

proyecto de Decreto por el que proponemos reformas y adiciones al Ley de Protección de Datos 

Personales en Posesión de Sujetos Obligados del Estado de Durango, en materia de Datos 

biométricos, con base en la siguiente:   
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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El actual siglo comienza, entre otras, con una diversidad tecnológica sin precedentes. 

Para el día de hoy, la vida de muchos o casi todos los seres humanos, no se puede concebir sin 

la explotación de las nuevas tecnologías de la información. 

La mencionada diversificación en las maneras de capturar y compartir información, conlleva el 

intercambio de flujos de datos de todo tipo, incluida la relativa a las personas y a las 

características particulares de cada una de ellas. 

A la fecha, acceder a información de miles de millones de seres humanos y sus actividades en 

prácticamente cualquier parte de nuestro planeta y de cualquier parte del mundo, es una tarea 

relativamente sencilla y al alcance de cualquiera. 

Sin embargo y aunque a lo largo de la historia universal se han alcanzado grandes logros en 

materia de libertad de información, el hecho de que los avances tecnológicos permitan irrumpir 

silenciosamente en el ámbito de lo privado, vulnera, en muchos casos, el derecho a la privacidad, 

es decir vulnera la esfera de uno de los derechos fundamentales de los individuos.  

En relación con lo anterior, se puede decir que los límites de la privacidad se están transformando, 

pero se están transformando en un ámbito desconocido para quienes se encuentran en ello. 

Lo anterior, se puede decir ya que, sin que los individuos lleguen a enterarse, ni mucho menos 

otorguen su consentimiento, otros como los entes públicos, capturan y pueden compartir 

información y datos personales de aquellos, mediante de todo tipo de procedimientos que realizan 

mediante el aprovechamiento de las tecnologías de la información.  

Entre los mencionados podemos mencionar la geo-localización, la detección remota o incluso la 

video vigilancia, lo  que se logra mediante dispositivos que hoy en día se han consolidado y 

se encuentran disponibles en cualquier lugar del mundo y en cualquier país.  

Además, todo ello se puede compartir mediante las vías que permiten las nuevas tecnologías y 

el uso de la red global de internet, en donde los proveedores de servicios tienen una muy 

considerable capacidad para recabar, analizar y utilizar los datos mencionados. 

Si bien, es verdadero que los avances tecnológicos comúnmente influyen de forma directa y 

positiva en la calidad de vida de las personas, sería poco inteligente desconocer que también con 

el manejo de dichos datos pueden nacer conflictos y diferencias a las que el ordenamiento jurídico 

y normativo debe dar respuesta y solución.  

Las aplicaciones y uso de las nuevas tecnologías de la información, no pueden ni deben 

mantenerse ajenas al estado de derecho y al respeto de las prerrogativas de las ciudadanas y 

ciudadanos. 
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Por más que la velocidad con la que ocurren las innovaciones tecnológicas amenace con hacer 

obsoleto cualquier esfuerzo por regular su impacto sobre el derecho a la vida privada, debemos 

estar al corriente en cuanto a su uso y las formas de seguridad de las personas en relación al 

cuidado de sus datos personales se refiere.  

La probabilidad de que se susciten abusos a la vida privada es real y aumenta en gran manera 

con la implementación de las innovaciones científicas y tecnológicas y como consecuencia del 

uso inadecuado e indiscriminado de las mismas. 

El robo de identidad, el fraude o suplantación de personas es un riesgo constante y 

exponencialmente viable debido a la expansión global de las redes informáticas y de 

comunicación. 

En relación con lo todo lo mencionado, según la Real Academia Española la biometría es el 

estudio mensurativo o estadístico de los fenómenos o procesos biológicos y lo que se conoce 

como datos biométricos son particularidades que distinguen a cada persona de sus semejantes 

y que son capturarles y medibles, lo que representa un riesgo el mal uso de los mismos. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación de diversas fracciones del artículo 3 de la Ley de Protección 

de Datos Personales en Posesión de Sujetos Obligados del Estado de Durango, con la finalidad 

de incluir dentro de la definición de los conceptos “Datos Personales” y “Datos Personales 

Sensibles”, a los datos biométricos dentro de las mismas. 

Derivado de todo lo aquí mismo expuesto y precisado, se presenta respetuosamente ante esta 

Soberanía el siguiente:    

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL 

PUEBLO DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman las fracciones X y XI del artículo 3 de la Ley de Protección de 

Datos Personales en Posesión de Sujetos Obligados del Estado de Durango, para quedar 

de la siguiente manera: 

Artículo 3. Para los efectos de la presente Ley se entenderá por:  

I a la IX… 

X. Datos Personales: Cualquier información concerniente a una persona física identificada o 

identificable, dentro de los que se encuentran los datos biométricos que identifican rasgos 
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físicos o fisiológicos que pueden ser medidos o caracterizados. Se considera que una 

persona es identificable cuando su identidad pueda determinarse directa o indirectamente a 

través de cualquier información. 

XI. Datos personales sensibles: Aquellos que se refieran a la esfera más íntima de su titular, o 

cuya utilización indebida pueda dar origen a discriminación o conlleve un riesgo grave para éste, 

aun cuando solo en su conjunto y no de manera individual hagan identificable a una 

persona o no sean sensibles. De manera enunciativa más no limitativa, se consideran sensibles 

los datos personales que puedan revelar aspectos como el origen racial o étnico, estado de salud, 

información genética, creencias religiosas, filosóficas y morales, opiniones políticas y preferencia 

sexual; 

XII a la XXXIX… 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

 

ARTÍCULO PRIMERO. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación 

en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

ARTÍCULO SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente Decreto. 

 

A t en t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 11 de abril de 2023. 

 

DIP. ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. JOEL CORRAL ALCÁNTAR 

 

DIP. GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ 

 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 

 

DIP. VERÓNICA PÉREZ HERRERA 

   

DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 



 

     “2023, AÑO DEL CENTENARIO LUCTUOSO DE FRANCISCO VILLA” 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               18 DE ABRIL DE 2023 

                                                                                                   11:40 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA. COMPAÑERAS, COMPAÑEROS DIPUTADOS. PARA EL DÍA 

DE HOY, LA VIDA DE MUCHOS O CASI TODOS LOS SERES HUMANOS NO 

SE PUEDE CONCEBIR SIN LA EXPLOTACIÓN DE LAS NUEVAS 

TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN. LA MENCIONADA DIVERSIFICACIÓN 

EN LAS MANERAS DE CAPTURAR Y COMPARTIR INFORMACIÓN, 

CONLLEVA EL INTERCAMBIO DE FLUJOS DE DATOS DE TODO TIPO, 

INCLUIDA LA RELATIVA A LAS PERSONAS Y A LAS CARACTERÍSTICAS 

PARTICULARES DE CADA UNA DE ELLAS. A LA FECHA, ACCEDER A 

INFORMACIÓN DE MILES DE MILLONES DE SERES HUMANOS Y SUS 

ACTIVIDADES EN PRÁCTICAMENTE CUALQUIER PARTE DE NUESTRO 

PLANETA Y DE CUALQUIER PARTE DEL MUNDO, ES UNA TAREA 

RELATIVAMENTE SENCILLA Y AL ALCANCE DE CUALQUIERA, SI ASÍ SE LO 

PROPONE. SIN EMBARGO, Y AUNQUE A LO LARGO DE LA HISTORIA 

UNIVERSAL SE HAN ALCANZADO GRANDES LOGROS EN MATERIA DE 

LIBERTAD DE INFORMACIÓN, EL HECHO DE QUE LOS AVANCES 

TECNOLÓGICOS PERMITAN IRRUMPIR EN EL ÁMBITO DE LO PRIVADO, 

VULNERAN MUCHOS DE LOS CASOS EL DERECHO A LA PRIVACIDAD, ES 

DECIR, VULNERA LA ESFERA DE UNO DE LOS DERECHOS 

FUNDAMENTALES DE LOS INDIVIDUOS. EN RELACIÓN CON LO ANTERIOR, 

SE PUEDE DECIR QUE LOS LÍMITES DE LA PRIVACIDAD SE ESTÁN 

TRANSFORMANDO, PERO SE ESTÁN TRANSFORMANDO EN UN ÁMBITO 

DESCONOCIDO PARA QUIENES SE ENCUENTRAN EN ELLO. LO ANTERIOR 

SE PUEDE DECIR, YA QUE SI LOS INDIVIDUOS LLEGAN A ENTERARSE, NI 

MUCHO MENOS OTORGUEN SU CONSENTIMIENTO, OTROS COMO LOS 

ENTES PÚBLICOS CAPTURAN Y PUEDEN COMPARTIR INFORMACIÓN Y 
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DATOS PERSONALES DE AQUELLOS, MEDIANTE TODO TIPO DE 

PROCEDIMIENTOS QUE REALIZAN POR EL APROVECHAMIENTO DE LAS 

TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN. ENTRE LOS MENCIONADOS 

PODEMOS CITAR: LA GEOLOCALIZACIÓN, LA DETECCIÓN REMOTA, 

INCLUSO LA VIDEOVIGILANCIA, QUE SE LOGRA MEDIANTE DISPOSITIVOS 

QUE HOY EN DÍA SE HAN CONSOLIDADO Y SE ENCUENTRAN 

DISPONIBLES A CUALQUIER LUGAR DEL MUNDO Y EN CUALQUIER PAÍS. 

ADEMÁS, TODO ELLO SE PUEDE COMPARTIR MEDIANTE LAS VÍAS QUE 

PERMITE LAS MISMAS TECNOLOGÍAS Y EL USO DE LA RED GLOBAL DE 

INTERNET, EN DONDE LOS PROVEEDORES DE SERVICIOS TIENEN MUY 

CONSIDERABLE CAPACIDAD PARA RECABAR, ANALIZAR Y UTILIZAR LOS 

DATOS MENCIONADOS. LAS APLICACIONES Y EL USO DE LAS NUEVAS 

TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN, NO PUEDEN, NI DEBEN 

MANTENERSE AJENAS AL ESTADO DE DERECHO Y AL RESPETO DE LAS 

PRERROGATIVAS DE LOS CIUDADANOS Y CIUDADANAS. POR MÁS QUE 

LA VELOCIDAD CON LA QUE OCURREN LAS INNOVACIONES 

TECNOLÓGICAS, AMANECE CON HACER OBSOLETO EL ESFUERZO POR 

REGULAR SU IMPACTO SOBRE EL DERECHO A LA VIDA PRIVADA, 

DEBEMOS ESTAR AL CORRIENTE EN CUANTO A SU USO Y A LAS FORMAS 

DE SEGURIDAD DE LAS PERSONAS EN RELACIÓN AL CUIDADO DE SUS 

DATOS PERSONALES. POR SU PARTE, EL ROBO DE IDENTIDAD, EL 

FRAUDE O SUPLANTACIÓN DE PERSONAS, ES UN RIESGO CONSTANTE Y 

EXPONENCIALMENTE VIABLE DEBIDO A LA EXPANSIÓN GLOBAL DE LAS 

REDES INFORMÁTICAS Y DE COMUNICACIÓN. SEGÚN LA REAL ACADEMIA 

ESPAÑOLA, LA BIOMETRÍA ES EL ESTUDIO MENSURATIVO O 

ESTADÍSTICO DE LOS FENÓMENOS O PROCESOS BIOLÓGICOS, A LOS 
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QUE SE CONOCE COMO DATOS BIOMÉTRICOS, SON PARTICULARIDADES 

QUE DISTINGUEN A CADA UNA DE LAS PERSONAS DE SUS SEMEJANTES 

Y QUE SON CAPTURABLES Y MEDIBLES, LO QUE REPRESENTA UN 

RIESGO EL MAL USO QUE PUEDAN HACERSE DE LOS MISMOS. POR LO 

MANIFESTADO, EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL, A TRAVÉS DE LA PRESENTE INICIATIVA, PROPONE LA 

MODIFICACIÓN DE DIVERSAS FRACCIONES DEL ARTÍCULO 3 DE LA LEY 

DE PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, EN POSESIÓN DE SUJETOS 

OBLIGADOS DEL ESTADO DE DURANGO, CON LA FINALIDAD DE INCLUIR 

DENTRO DE LA DEFINICIÓN DE LOS CONCEPTOS DATOS PERSONALES Y 

DATOS PERSONALES SENSIBLES A LOS DATOS BIOMÉTRICOS DENTRO 

DE LAS MISMAS. ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTA: LA INICIATIVA SEÑALADA SE TURNA A LA COMISIÓN DE 

TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA.    

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, EN RAZÓN DE QUE 

EL CONTENIDO DE LA INICIATIVA PRESENTADA POR LAS Y LOS 

CIUDADANOS DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO 

DE MORENA, QUE CONTIENE REFORMAS Y ADICIONES A LA LEY DE LOS 

DERECHOS DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES DEL ESTADO DE 

DURANGO, EN MATERIA DE REGISTRO ESTATAL DE OBLIGACIONES 

ALIMENTARIAS, LA CUAL SE ENCUENTRA INSERTADA EN LA GACETA 

PARLAMENTARIA, SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA A LA 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, A FIN DE QUE PRESENTE 

DICHA INICIATIVA.  
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CC. DIPUTADAS SECRETARIAS  
DE LA LXIX LEGISLATURA  
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO 
PRESENTE. -  
 

Los suscritos DIPUTADOS Y DIPUTADAS CC. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, MARISOL 

CARRILLO QUIROGA, BERNABÉ AGUILAR CARRILLO, ALEJANDRA DEL VALLE 

RAMÍREZ, OFELIA RENTERIA DELGADILLO, EDUARDO GARCIA REYES Y CHRISTIAN 

ALAN JEAN ESPARZA integrantes del Partido Movimiento Regeneración Nacional (MORENA), 

integrantes de la LXIX legislatura en ejercicio de la facultad que nos confiere los artículos 78 

fracción  I, de la Constitución Política del estado Libre y Soberano del Estado de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a 

consideración de ésta Honorable Soberanía Popular la siguiente Iniciativa con proyecto de 

Decreto que contiene reformas y adiciones a la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y 

Adolescentes del Estado de Durango, en Materia de REGISTRO ESTATAL DE 

OBLIGACIONES ALIMENTARIAS con base en la siguiente; 

EXPOSICION DE MOTIVOS 
El perfeccionamiento de la regulación encargada de garantizar la pensión alimentaria en nuestro 

Estado, es sin duda un tópico que resulta de gran importancia para el Poder Legislativo, toda vez 

que, al ser un derecho prioritario plasmado en nuestra norma jurídica fundamental, constituye una 

obligación para el Estado, no sólo el protegerlo de manera enunciativa a través de un marco 

normativo idóneo, sino también de asegurar que su cumplimento se de en tiempo y forma para 

beneficio de las niñas, niños y adolescentes de nuestro Estado. 

Según el INEGI, el 75 por ciento de las madres solteras no reciben una pensión alimentaria, sin 

embargo, es un derecho que brinda la Ley a las niñas, niños y adolescentes en caso de 

separación o divorcio de los padres, de recibir recursos económicos necesarios como lo son: los 

alimentos, ropa, calzado, medicinas, educación, útiles escolares;  

Son los menores de edad en quienes recae el incumplimiento de estas pensiones alimentarias, 

lo que genera que tengan un desarrollo limitado, ya que el 67.5 por ciento de las madres solteras 

no la reciben.  

La mayoría de las demandas de pensión alimentaria son presentadas por madres de familia que 

exigen, por su propio derecho y/o en representación de sus menores hijos, el cumplimiento de las 

obligaciones de su cónyuge o ex pareja, más allá de los conflictos que pueden existir entre ellos 

a partir de un divorcio o del no reconocimiento de la paternidad. Sin embargo no a todos los casos 

se les da un seguimiento ni resultados favorables para nuestros niños. 

En ese sentido para dar solución a este problema, el Registro de obligaciones alimentarias, se 

puede considerar como punto de partida y una herramienta importante en la lucha contra el 

incumplimiento del pago de alimentos, ya que tres de cada cuatro hijos de padres separados no 

reciben este derecho. 
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Este padrón ya existe en ocho entidades, entre ellas, el estado de México, Morelos, Chiapas, 

Coahuila, Ciudad de México, Sinaloa, Chihuahua y Sonora. Por lo que se hace un llamado para 

establecerlo en el Estado de Durango. 

Dicha iniciativa propone crear un Registro Estatal de Obligaciones Alimentarias. 

Este Registro funcionará de la siguiente manera: 

Estará a cargo del Sistema Estatal de Protección Integral, quién lo integrará y alimentará con la 

información que las Procuradurías de Protección de cada entidad le remita para tal efecto. 

Recabará, ordenará y difundirá la información sobre obligados alimentarios morosos a través de 

una plataforma electrónica que contendrá datos de las entidades federativas. 

Teniendo como referencia normas de diferentes entidades, se propone que el juez de lo familiar 

ordene la inscripción de quienes incumplan con sus obligaciones a fin de lograr la comparecencia 

del deudor incumplido y adoptará las medidas de apremio que correspondan a fin de garantizar 

el pleno cumplimiento de las obligaciones desatendidas. 

La sociedad, por su parte, deberá contribuir alertando al registro sobre las operaciones 

financieras, crediticias, comerciales, corporativas, bursátiles y laborales en las que pretenda 

participar un deudor moroso, a fin de identificarles y exigirles el cumplimiento de sus obligaciones. 

Se pretende que el deudor alimentario cumpla de manera oportuna, eficaz y suficiente con su 

obligación, es decir, que sea en los tiempos que se determina, logrando que nuestra niñez se vea 

beneficiada de forma directa e idónea respecto al tema que nos ocupa. 

Consideramos necesario hacer énfasis en la importancia del derecho alimentario, por lo cual se 

pretende establecer en Ley, que la niñez tiene el derecho inalienable e irrenunciable a recibir 

alimentos de sus padres o tutores, además se mandata a quien tenga su guardia y custodia, a 

realizar todos los actos necesarios para hacer efectivo este derecho. Lo anterior, debido a que 

nuestras niñas, niños y adolescentes, muchas de las veces, se encuentran en condiciones de 

vulnerabilidad e indefensión para ejercer sus derechos y de esta forma les brindaremos una 

mayor protección.  

No deberá quedar en duda que el primer crédito preferente, por encima de cualquier otro y sin 

importar su naturaleza u origen, es el alimentario. Cualquier omisión respecto de esto último será 

sancionada en los términos de la normatividad aplicable. 

Es cierto que México cuenta con instrumentos jurídicos acordes con los compromisos 

internacionales signados en materia de protección a los derechos de la infancia, también lo es, 

que el camino para asegurar el cumplimiento total de los mismos aún no ha llegado a su fin, y 

que de ninguna forma puede permanecer al arbitrio de la voluntad de un ser humano, el acceso 



 

     “2023, AÑO DEL CENTENARIO LUCTUOSO DE FRANCISCO VILLA” 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               18 DE ABRIL DE 2023 

                                                                                                   11:40 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

a los derechos básicos de alimentación, en este caso contar con un instrumento jurídico que 

determine de manera específica estas obligaciones. 

Este proyecto constituye un esfuerzo del Poder Legislativo para introducir en ley el 

reconocimiento y garantía del derecho alimentario. 

Finalmente, el objetivo de esta iniciativa es crear un registro estatal de las obligaciones 

alimentarias a fin de la armonizar de los diferentes ordenamientos jurídicos para facilitar el 

cumplimiento de la obligación jurídica referente a los alimentos así mismo fortalecer el marco 

jurídico estatal, que permita garantizar la exigencia y justicia de los derechos humanos de la 

infancia de nuestro estado. 

Es por todo lo anterior que el Partido Movimiento Regeneración Nacional (MORENA), nos 

permitimos someter a consideración de esta Honorable Legislatura la siguiente iniciativa con;       

PROYECTO DE DECRETO 

 

LA SEXAGESIMA NOVENA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLITICA LOCAL, A NOMBRE DEL 

PUEBLO DECRETA: 

 

Único:  Se reforma el arículo 50, se adiciona un párrafo a la fracción I del articulo 63 con 
los incisos a), b) y c), se adiciona la fracción VIII al articulo 74, se crea la SECCION 
TERCERA DEL REGISTRO ESTATAL DE OBLIGACIONES ALIMENTARIAS con los artículos 
83 bis, 83 ter, 83 quater, 83 quinquies y 83 sexties a la Ley de los Derechos de Niñas, Niños 
y Adolescentes del Estado de Durango, para quedar de la siguiente manera: 
 

Ley vigente Propuesta 

ARTICULO 50. Los autoridades estatales y 
municipales, deberán garantizar la protección 
de la identidad e intimidad de niñas y niños 
que sean víctimas, ofendidos, testigos o que 
estén relacionados de cualquier manera en la 
comisión de un delito, a fin de evitar su 
identificación pública. La misma protección se 
otorgará a adolescentes a quienes se les 
atribuya la realización o participación en un 
delito, conforme al Código de Justicia para 
Menores Infractores en el Estado de Durango.  

 

ARTICULO 50. Los autoridades estatales y 
municipales, deberán garantizar la protección 
de la identidad e intimidad de niñas y niños 
que sean víctimas, ofendidos, testigos o que 
estén relacionados de cualquier manera en la 
comisión de un delito, a fin de evitar su 
identificación pública. La misma protección se 
otorgará a adolescentes a quienes se les 
atribuya la realización o participación en un 
delito. conforme al Código de Justicia para 
Menores Infractores en el Estado de Durango.  

 

ARTÍCULO 63. Son obligaciones de quienes 
ejercen la patria potestad, tutela o guarda y 
custodia, así como de las demás personas 
que por razón de sus funciones o actividades 
tengan bajo su cuidado niñas, niños o 
adolescentes, las siguientes: 
 
I. Proporcionar y garantizar el derecho 

a alimentos, el libre desarrollo de su 

Articulo 63… 
 
 
 
 
 
I… 
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personalidad y el ejercicio de sus 
derechos; 

II. …. 

Para los efectos de esta fracción, los 
derechos alimentarios comprenden 
esencialmente la satisfacción de las 
necesidades de sustento y supervivencia 
y, en la especie. 

a) La alimentación y nutrición, 
vestido, habitación, recreación, 
atención médica y psicológica 
preventiva integrada a la salud, 
asistencia medico hospitalaria y, 
en su caso, los gastos de embarazo 
y parto; 

b) Los gastos derivados de la 
educación y la formación para 
proporcionar a los menores un 
oficio, arte o profesión, adecuados 
a sus circunstancias personales, y 

c) Con relación a los menores con 
algún tipo de discapacidad 
declarados en estado de 
interdicción, lo necesario para 
lograr, en lo posible, su habilitación 
o rehabilitación y su desarrollo;   

ARTÍCULO 74. Sin perjuicio de las 
atribuciones que establezcan las demás 
disposiciones jurídicas aplicables, 
corresponde al Sistema DIF Estatal: 
 
De la I a la VII… 

ARTÍCULO 74. Sin perjuicio de las 
atribuciones que establezcan las demás 
disposiciones jurídicas aplicables, 
corresponde al Sistema DIF Estatal: 
 
De la I a la VII… 
 
VIII. Tendrá a su cargo el Registro Estatal 
de Obligaciones Alimentarias en los 
términos que establece esta Ley. 

CAPÍTULO TERCERO 
DEL SISTEMA LOCAL DE PROTECCIÓN 
SECCIÓN PRIMERA 
DE LOS INTEGRANTES 
  

CAPÍTULO TERCERO 
DEL SISTEMA LOCAL DE PROTECCIÓN 
SECCIÓN PRIMERA 
DE LOS INTEGRANTES 
 
SECCION TERCERA 
DEL REGISTRO ESTATAL DE 
OBLIGACIONES ALIMENTARIAS 
 

 ARTICULO 83 BIS. Se crea el registro 
estatal de obligaciones alimentarias cuyo 
objeto es concentrar la información de 
deudores y acreedores de obligaciones 
alimentarias, a fin de dar efectiva 
protección y restitución de los derechos de 
niñas, niños y adolescentes 
 
La calidad de deudor moroso se difundirá 
en el Registro Estatal de obligaciones 
Alimentarias, el cual, será público con base 
en lo dispuesto en Ley de Protección de 
Datos Personales en posesión de sujetos 
obligados del Estado de Durango. 
 
Los datos recabados en este registro 
podrán ser utilizados para los fines 
estadísticos o de análisis que se 
consideren necesarios. 
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La actualización del registro deberá 
realizarse de forma mensual. 
 
 

 
 

Articulo 83 TER. El deudor alimentario 
deberá informar, en un máximo de quince 
días hábiles al acreedor alimentario, al 
Juez o la autoridad responsable del fuero 
local cualquier cambio en su empleo, la 
ubicación de ésta y el puesto o cargo que 
desempeñar, a efecto de que se actualice 
la pensión alimenticia decretada. 
 

 Articulo 83 QUATER. La inscripción al 
registro estatal de obligaciones 
alimentarias deberá especificar cuando 
menos: 

I. Nombre o nombres, apellidos, 
clave única de Registro de 
Población. 

II. Órgano jurisdiccional que 
ordenó el registro, cuantía de la 
pensión y estado de 
cumplimiento 

 

 Articulo 83 QUINQUIES. Las autoridades 
de los tres órdenes de Gobierno, en el 
ámbito de sus competencias, dispondrán 
lo necesario a fin de establecer como 
requisito la presentación del certificado de 
no inscripción en el Registro Estatal de 
Obligaciones Alimentarias. Entre los 
tramites y procedimientos que podrán 
requerir la expedición de ese certificado, 
se encuentra el siguiente: 

I. Obtención de licencias y 
permisos para conducir. 

 Articulo 83 SEXTIES. Las autoridades 
estatales competentes, instrumentaran las 
medidas de restricción migratoria que 
establezcan que ninguna persona inscrita 
en el Registro Estatal de Obligaciones 
Alimentarias para salir del Estado cuando: 

I. Sea deudor alimentario moroso 
II. Existan medios de prueba que 

permitan al Juez determinar la 
existencia de un riesgo 
importante de que la salida del 
estado sea utilizada como un 
medio de evasión de pago. 

 
El impedimento para salir del estado 
deberá ser solicitado por el acreedor o por 
quienes tengan su guardia y custodia ante 
el Juez correspondiente, quien, en su caso, 
deberá notificar a las autoridades 
correspondientes respectivas para los 
efectos conducentes. 
En el caso de la fracción I de esta articulo; 
el Juez podrá autorizar a salida del estado 
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si se garantiza el pago de por lo menos la 
mitad del adeudo que se tenga por el pago 
de alimentos y un depósito que 
corresponda al pago adelantado desde 
noventa hasta trescientos sesenta y cinco 
días de la pensión, según las 
circunstancias, o bien proporcione 
cualquier otra garantía, que a criterio del 
Juez garantice el cumplimiento de su 
obligación. 
 

 
ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

 

ARTÍCULO PRIMERO.  El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación 

en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO. Se faculta al Poder Ejecutivo en un plazo no mayor a noventa días 

hábiles para que emita los linemientos respetivos para dar cumplimiento al presente decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. El Sistema DIF Estatal, contará con un plazo no mayor a noventa días 

hábiles para establecer sus lineamientos operativos en armonía con los que establezca el 

Sistema Nacional DIF. 

 

ARTÍCULO CUARTO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente Decreto. 

 

Atentamente. 

Victoria de Durango, Durango, a 17 de Abril de 2023. 

DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES 

DIP. ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ 

DIP. OFELIA RENTERÍA DELGADO 

DIP. EDUARDO GARCÍA REYES 

DIP. CRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA 

DIP. MARISOL CARRILLO QUIROGA 

DIP. BERNABÉ AGUILAR CARRILLO 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS PRESIDENTA. CON 

EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

DIPUTADOS. LAS Y LOS DIPUTADOS DE MORENA DE ESTA LEGISLATURA, 
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A TRAVÉS DE NUESTRA AGENDA LEGISLATIVA HEMOS ENFOCADO Y 

PRIORIZADO NUESTROS ESFUERZOS EN SEGUIR PROMOVIENDO Y 

GARANTIZANDO EL GOCE Y EL PLENO EJERCICIO EN LOS DERECHOS 

HUMANOS DE LAS NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES EN NUESTRA 

ENTIDAD. ES POR ELLO, QUE EL DERECHO HUMANO A LA ALIMENTACIÓN, 

PROTEGIDO POR NUESTRA CARTA MAGNA Y DIVERSOS 

ORDENAMIENTOS INTERNACIONALES, DEBE SER SI O SI COMPETENCIA 

DE CADA AUTORIDAD RESPONSABLE Y TENEMOS EL DEBER DE 

ENTENDER EL PRINCIPIO DE INTERÉS DE LA NIÑEZ, GARANTIZANDO DE 

MANERA PLENA SUS DERECHOS. EL ACCESO A ESTE DERECHO SE VE 

LIMITADO ENTRE OTRAS COSAS, POR LAS PATERNIDADES AUSENTES. 

DEBEMOS RECORDAR, QUE ES OBLIGACIÓN DE AMBOS PROGENITORES 

PROCURAR EL BIENESTAR Y DESARROLLO DE TODOS LOS ÁMBITOS EN 

LOS HIJOS E HIJAS. ES POR DICHO MOTIVO, QUE NUESTRA BANCADA 

CELEBRAMOS LA RECIENTE APROBACIÓN EN EL CONGRESO DE LA 

UNIÓN, DEL DICTAMEN QUE REFORMA A LA LEY GENERAL DE LOS 

DERECHOS DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES, QUE CREA EL 

REGISTRO NACIONAL DE OBLIGACIONES ALIMENTARIAS, EL CUAL 

CONCENTRARÁ LA INFORMACIÓN DE LAS PERSONAS DEUDORAS 

ALIMENTARIAS, A FIN DE DOTAR DE UNA EFECTIVA PROTECCIÓN DE LOS 

DERECHOS DE LAS NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES. CON ESTAS 

RECIENTES REFORMAS A LA LEY, LAS AUTORIDADES DE LOS TRES 

ÓRDENES DE GOBIERNOS DISPONDRÁN DE LO NECESARIO PARA 

ESTABLECER COMO REQUISITO, LA PRESENTACIÓN DEL CERTIFICADO 

DE NO INSCRIPCIÓN EN DICHO REGISTRO PARA REALIZAR 

PROCEDIMIENTOS Y TRÁMITES COMO; LAS LICENCIAS Y PERMISOS 
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PARA CONDUCIR, PASAPORTE O DOCUMENTOS DE ENTIDAD Y DE VIAJE, 

PARTICIPAR COMO CANDIDATO A CARGOS DE ELECCIÓN POPULAR, 

PARTICIPAR EN PROCESOS DE SELECCIÓN PARA ASUMIR EL CARGO DE 

PERSONAS JUZGADORAS EN EL ÁMBITO LOCAL Y FEDERAL, TRÁMITES 

REALIZADOS ANTE EL NOTARIO PÚBLICO RELATIVOS A LA 

COMPRAVENTA DE INMUEBLES, LA CONSTITUCIÓN O TRANSMISIÓN DE 

DERECHOS REALES. TAMBIÉN SE REQUERIRÁ DICHO CERTIFICADO EN 

LAS SOLICITUDES DE MATRIMONIO, SITUACIÓN EN LA QUE LA PERSONA 

OFICIAL DEL REGISTRO CIVIL DEBERÁ HACER DEL CONOCIMIENTO DE 

LOS CONTRAYENTES SI ALGUNO SE ENCUENTRA EN EL REGISTRO 

NACIONAL DE OBLIGACIONES ALIMENTARIAS. ADEMÁS, SE PREVÉN 

MEDIDAS DE RESTRICCIÓN MIGRATORIA, CON EL OBJETO DE IMPEDIR 

QUE LAS PERSONAS INSCRITAS EN DICHO REGISTRO PUEDAN SALIR 

DEL PAÍS CUANDO SEAN DEUDORES ALIMENTARIOS, ASÍ COMO CUANDO 

EXISTAN LOS MEDIOS DE PRUEBA PARA DETERMINAR LA EXISTENCIA DE 

UN RIESGO IMPORTANTE DE SU SALIDA DEL PAÍS Y QUE SE UTILICE 

COMO UN MEDIO DE EVASIÓN DEL PAGO DE LA DEUDA. ES LAMENTABLE 

QUE SE HAYA TENIDO QUE LLEGAR A ESTAS MEDIDAS PARA PROTEGER 

A NUESTRAS INFANCIAS, QUE SE DEBE OBLIGAR A LOS PROGENITORES 

A DARLES LA VIDA QUE MERECEN. A NIVEL LOCAL, MIS COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS DIPUTADOS DE MORENA, HEMOS PRESENTADO UNA 

INICIATIVA CON REFORMA AL CÓDIGO PENAL, CON LA CUAL SE 

PRETENDE QUE LOS DELITOS DE INCUMPLIMIENTO ALIMENTARIO. 
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PRESIDENTA: DISCULPE DIPUTADA. POR FAVOR COMPAÑEROS Y 

COMPAÑERAS, PONER ATENCIÓN A LA ORADORA POR RESPETO. 

MUCHAS GRACIAS.  

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS PRESIDENTA. CON 

LA CUAL SE PRETENDE QUE LOS DELITOS DE INCUMPLIMIENTO 

ALIMENTARIO SE PERSIGAN DE MANERA OFICIOSA. EN EL SUPUESTO DE 

QUE LA PERSONA OBLIGADA A DAR LOS ALIMENTOS SE COLOQUE EN 

ESTADO DE INSOLVENCIA, CON EL OBJETO DE ELUDIR EL 

CUMPLIMIENTO DE SUS OBLIGACIONES ALIMENTARIAS, SE AUMENTARÁ 

LA PENA PRIVATIVA DE LIBERTAD DE 2 HASTA 4 AÑOS DE PRISIÓN. EN 

ESE SENTIDO, PARA DAR SOLUCIÓN AL PROBLEMA, ES NECESARIO 

IMPLEMENTAR UN REGISTRO ESTATAL DE OBLIGACIONES 

ALIMENTARIAS, SE PUEDE CONSIDERAR COMO PUNTO DE PARTIDA Y 

UNA HERRAMIENTA IMPORTANTE EN LA LUCHA CONTRA EL 

INCUMPLIMIENTO DEL PAGO DE ALIMENTOS YA QUE, DE CADA 10 

DIVORCIOS, 7 PADRES NO CUMPLEN CON LA PENSIÓN ALIMENTARIA, LO 

QUE SE CONVIERTE EN UN PROBLEMA GRAVE QUE REQUIERE DE 

SOLUCIONES. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, ES NECESARIO HACER 

ÉNFASIS EN LA IMPORTANCIA DEL DERECHO ALIMENTARIO, POR LO 

CUAL PROPONEMOS ESTABLECER EN LA LEY QUE LA NIÑEZ TENGA EL 

DERECHO A RECIBIR ALIMENTOS DE SUS PADRES O TUTORES. POR 

ESTAS RAZONES, PROPONEMOS QUE ESTAS REFORMAS Y ADICIONES A 

LA LEY DE LOS DERECHOS DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES DEL 

ESTADO DE DURANGO, CON EL FIN DE QUE SE PRIORICE UNO DE LOS 

DERECHOS MÁS IMPORTANTES PARA CUALQUIER PERSONA, LOS 
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RECURSOS PARA SATISFACER LA MAYORÍA DE SUS NECESIDADES, YA 

QUE HACER CUMPLIR ESTE DERECHO, DIGNIFICA Y ASEGURA LA 

MANUTENCIÓN DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES. ES POR DICHO 

MOTIVO COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, QUE DEBEMOS CONTINUAR 

MEJORANDO LAS CONDICIONES DE NUESTRAS FAMILIAS 

DURANGUENSES Y PRIORIZAR LA DE NUESTRAS NIÑAS Y NIÑOS, PARA 

QUE PUEDAN PROSPERAR Y TENER UNA MEJOR CALIDAD DE VIDA. DE 

IMPLEMENTARSE LA INICIATIVA, LOGRAREMOS CONSTRUIR E IMPULSAR 

MEJORES CONDICIONES DE VIDA, A FIN DE PROTEGER SUS DERECHOS, 

CREANDO UN REGISTRO ESTATAL DE OBLIGACIONES ALIMENTARIAS, 

ARMONIZANDO LOS DIFERENTES ORDENAMIENTOS JURÍDICOS PARA 

FACILITAR EL CUMPLIMIENTO DE LAS OBLIGACIONES REFERENTE A LOS 

ALIMENTOS Y LAS NECESIDADES BÁSICAS DE NUESTROS NIÑOS, NIÑAS 

Y ADOLESCENTES. POR SU ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS. ES CUÁNTO 

PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: LA INICIATIVA SEÑALADA SE TURNA A LA COMISIÓN DE 

ASUNTOS FAMILIARES Y DE LOS DERECHOS DE NIÑAS, NIÑOS Y 

ADOLESCENTES. (SE ADHIERE A LA INICIATIVA LA DIPUDA JENNIFER 

ADELA DERAS)  

 

PRESIDENTA: ¿CON QUE OBJETO DIPUTADA? (INAUDIBLE) 

 

PRESIDENTA: ¿DIPUTADA SANDRA? 
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PRESIDENTA: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 191 

DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, SE 

EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN PRESENTADO 

POR LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN PÚBLICA, POR EL QUE SE ADICIONA 

UN ARTÍCULO 163 BIS A LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE 

DURANGO. 

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

A la Comisión de Educación Pública, le fue turnada para su estudio y dictamen correspondiente, 

Iniciativa con Proyecto de Decreto, enviada por los CC. Diputados  José Ricardo López Pescador, 

Joel Corral Alcantar, Alejandro Mojica Narvaez, Ricardo Fidel Pacheco Rodríguez, José Antonio 

Solís Campos, Gabriela Hernández López, Susy Carolina Torrecillas Salazar, Silvia Patricia 

Jiménez Delgado, Sandra Luz Reyes Rodríguez, Rosa María Triana Martínez, Pedro Toquero 

Gutiérrez, Sughey Adriana Torres Rodríguez, Teresa Soto Rodríguez, Fernando Rocha Amaro y 

J. Carmen Fernández Padilla, integrantes de la Coalición Parlamentaria “Va por Durango”, 

pertenecientes a la LXIX Legislatura, por lo que en cumplimiento a la responsabilidad 

encomendada y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 93 fracción I, 127, 176, 183, 

184, 186, 187, 188 y 189 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado, nos permitimos someter a 

la determinación de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen por el que se adiciona el 

artículo 163 Bis a la Ley de Educación del Estado de Durango, con base en los siguientes: 

  

 

C O N S I D E R A N D O S 

PRIMERO.- Con fecha 11 de mayo de 2022, a esta Comisión dictaminadora le fue turnada para 

su estudio y análisis correspondiente, la iniciativa presentada por integrantes de la Coalición 

Parlamentaria “Va por Durango”, pertenecientes a la LXIX Legislatura, a que se alude en el 

proemio del presente dictamen, la cual tiene como objetivo primordial adicionar el artículo 163 Bis 

a la Ley de Educación del Estado de Durango, en materia de programas de prevención y atención 

al rezago educativo por enfermedad. 

SEGUNDO.- La iniciativa objeto de estudio pretende establecer en la Ley de Educación del 

Estado de Durango la garantía de validez de estudios a través de los programas de erradicación 

de rezago educativo por razones de enfermedad, esto con la finalidad de que quienes se 

encuentran en la necesidad de sujetarse a esta modalidad educativa tengan certeza de que están 

teniendo avances en su salud y en su desarrollo educativo de forma sincrónica. 

TERCERO.- De acuerdo con los iniciadores, el derecho a la salud y el derecho a la educación 

son dos elementos que forman parte del catálogo de derechos reconocidos en la Constitución 
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Política de los Estados Unidos Mexicanos en los artículos 3 y 4,  su reconocimiento y las acciones 

para garantizarlos son un punto de partida fundamental para el bienestar y el desarrollo de los 

mexicanos. 

Es por ello que la salud y la educación son dos derechos humanos que guardan una relación 

significativa entre sí. La correlación entre ambos es muy importante, pues si por alguna razón o 

circunstancia uno de ellos se ve afectado, por consecuencia también se afectará al otro. 

CUARTO.- Coincidimos con los iniciadores en que el aprendizaje y el conocimiento se adquiere 

de una mejor manera cuando se cuenta con niñas y niños con un cuerpo y una mente sana, sin 

embargo, cuando alguno de ellos padece alguna enfermedad que los obliga a estar hospitalizados 

o bien, convaleciendo en casa, esta situación provoca un alejamiento escolar, un fenómeno que 

todos conocemos como rezago educativo por enfermedad. 

Por tal motivo, dicho rezago, es una problemática que debe atenderse con políticas públicas, a 

través de programas integrales que den continuidad al tratamiento y la rehabilitación de la niñez 

y la juventud que padece alguna enfermedad, pero que al mismo tiempo también prevenga el 

rezago educativo provocado por su condición de salud. 

QUINTO.- Cabe mencionar que a partir del año 2011, se puso en marcha el Programa 

“SIGAMOS”, un Proyecto de prevención y atención al rezago educativo por enfermedad, se trata 

de un Programa que contribuía a la disminución del rezago educativo de niñas, niños y jóvenes, 

quienes por motivos de salud se encontraban hospitalizados, en tratamiento o rehabilitación, o en 

casa convaleciendo.  

A través de este Programa se brindaba atención educativa que respondía a las necesidades 

específicas en el marco del contexto hospitalario de la niñez y la juventud. 

Para el año 2021 este esquema volvió a implementarse para minimizar el rezago educativo para 

la niñez y juventud que se encontraba confinada por motivos de contagios por COVID-19. 

Con base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión estima que la iniciativa cuyo 

estudio nos ocupa, es procedente, por lo cual nos permitimos someter a la consideración de esta 

Honorable Representación Popular, para su discusión y aprobación correspondiente en su caso, 

el siguiente:  

 

PROYECTO DE DECRETO 

 

LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 
LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 
CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL 
PUEBLO DECRETA: 
  
Artículo Único. Se adiciona un artículo 163 bis a la Ley de Educación del Estado de Durango, 

para quedar como sigue:  
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Artículo 163 bis.- Los estudios de educación básica y media superior que sean realizados dentro 

del Sistema Educativo Estatal a través de programas de prevención y atención al rezago 

educativo por enfermedad implementados dentro de centros hospitalarios contarán con validez 

en toda la república.  

Las niñas, niños y jóvenes que por motivos de salud se encuentren hospitalizados, y dicha 

condición los haga sujetarse a la modalidad de los programas mencionados en el párrafo anterior, 

contarán con la garantía de que los estudios realizados a través de esta modalidad tendrán 

validez oficial.  

Los programas educativos de prevención y atención al rezago educativo por enfermedad, 

pertenecientes al Sistema Educativo Estatal, a través de la institución correspondiente expedirán 

certificados y otorgarán constancias, diplomas, títulos o grados académicos, de conformidad con 

los requisitos establecidos en los planes y programas de estudio correspondientes y demás 

normatividad aplicable.  

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

 

PRIMERO. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico 

Oficial del Gobierno del Estado de Durango.  

SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que contravengan el presente decreto. 

 

El ciudadano Gobernador del Estado, sancionará promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 

 

Sala de Comisiones del Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 27 días del 

mes de febrero del año 2023 dos mil veintitrés. 

 

 

LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN PÚBLICA 

 

DIP. SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ 
PRESIDENTA 

 
 
DIP. EDUARDO GARCIA REYES 
                   SECRETARIO   
 

DIP. FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO 
VOCAL 

 
DIP. JENNIFER ADELA DERAS 

VOCAL 
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DIP. SILVIA PATRICIA JIMENEZ DELGADO 

   VOCAL 
 
DIP. ALEJANDRO MOJICA NARVÁEZ 
                                   VOCAL 

 

PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON EL DESAHOGO DEL PUNTO DE 

ACUERDO DENOMINADO TRANSPORTE PÚBLICO, PRESENTADO POR 

LOS CIUDADANOS DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DE MORENA. POR EL CUAL SE LE CONCEDE EL USO DE 

LA PALABRA LA DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ, HASTA POR 

DIEZ MINUTOS. 

 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: MUY BUENAS TARDES. CON 

EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA, DE LA MESA DIRECTIVA. A LAS 

PERSONAS QUE DE MANERA PRESENCIAL NOS ACOMPAÑAN Y A LOS 

QUE NOS ACOMPAÑAN TAMBIÉN POR EL CANAL DEL CONGRESO. HOY, A 

NOMBRE DE MI GRUPO PARLAMENTARIO, HE SOLICITADO HACER USO 

DE LA TRIBUNA PARA ABORDAR UN TEMA QUE SE HA VUELTO 

VERDADERAMENTE ALARMANTE EN NUESTRA CIUDAD, QUE ES LA 

IMPORTANCIA DE CONTAR CON UN TRANSPORTE PÚBLICO SEGURO Y 

SOBRE TODO, CON CHOFERES RESPONSABLES A LA HORA DE 

DESEMPEÑAR SUS FUNCIONES. LA REALIDAD DE LAS COSAS ES QUE EL 

TRANSPORTE PÚBLICO ES ESENCIAL PARA NUESTRA SOCIEDAD, ES LA 

PRINCIPAL FORMA DE MOVILIDAD Y DE TRANSPORTE PARA MUCHAS Y 

MUCHOS DURANGUENSES QUE AL DÍA DE HOY SALEN A BUSCAR EL 

SUSTENTO PARA SUS HOGARES, PERO LAMENTABLEMENTE EN LOS 

ÚLTIMOS DÍAS HEMOS SIDO TESTIGOS DE CÓMO SE HAN SUSCITADO 
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ACCIDENTES DE TRÁNSITO, DONDE SE VEN INVOLUCRADOS CHOFERES 

DEL TRANSPORTE PÚBLICO Y MÁS RECIENTEMENTE, EN DONDE POR 

DESGRACIA UN CHOFER DE TAXI ATROPELLA A UN NIÑO Y SE DIO A LA 

FUGA. DESDE ESTE CONGRESO, ESTOY SEGURA QUE TODOS 

COINCIDIMOS EN QUE DEBEMOS DE TOMAR ACCIONES AL RESPECTO. 

ES NECESARIO QUE TODOS PONGAMOS ATENCIÓN ANTE ESTA 

SITUACIÓN, NECESITAMOS COADYUVAR CON EL EJECUTIVO PARA QUE 

LOS CHOFERES DEL TRANSPORTE PÚBLICO REALICEN SUS LABORES 

CON LA MÁXIMA PREOCUPACIÓN Y OCUPACIÓN DE HACERLO DE LA 

MEJOR MANERA. CON DATOS DE LA PROPIA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD 

PÚBLICA DE LA CAPITAL, SE DIO A CONOCER QUE TAN SOLO EN UNA 

SEMANA SE LLEGAN A REGISTRAR MÁS DE 100 ACCIDENTES VIALES, 

DONDE CONSIDERABLEMENTE SE ENCUENTRAN INVOLUCRADOS 

CONDUCTORES DEL SERVICIO DE TRANSPORTE PÚBLICO. 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, AQUÍ NO SE TRATA DE 

COLORES O DE POLITIZAR UNA SITUACIÓN TAN DELICADA, SINO TODO 

LO CONTRARIO, SE TRATA DE QUE NOS SUMEMOS TODOS Y TODAS 

COMO REPRESENTANTES DE LOS DURANGUENSES A IMPULSAR LAS 

MEDIDAS QUE RESULTEN NECESARIAS, PARA COADYUVAR A ASEGURAR 

QUE LOS CONDUCTORES DE TRANSPORTE PÚBLICO ESTÉN 

DEBIDAMENTE CAPACITADOS Y CUMPLAN CON LOS REQUISITOS DE 

SEGURIDAD NECESARIA PARA OPERAR DICHO VEHÍCULO. PERO NO 

SOLAMENTE SE DEBE GARANTIZAR LA CAPACITACIÓN DE LAS Y LOS 

CHOFERES DE TRANSPORTE PÚBLICO, SINO TAMBIÉN, ES DE SUMA 

IMPORTANCIA QUE SE REALICEN INSPECCIONES PERIÓDICAS 

CONSTANTES A LOS VEHÍCULOS, PARA GARANTIZAR QUE ESTÉN EN 
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BUENAS CONDICIONES MECÁNICAS Y CUMPLAN CON LOS ESTÁNDARES 

DE SEGURIDAD ADECUADOS. COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS 

DIPUTADOS, NUESTRO ESTADO MERECE CRECER Y PARA CRECER, 

DEBEMOS HACERLO EN TODOS LOS SENTIDOS, NO PODEMOS 

OLVIDARNOS DE ALGO TAN FUNDAMENTAL COMO ES EL TRANSPORTE 

PÚBLICO. YA BASTA DE QUE EL PRIMER PENSAMIENTO QUE TENEMOS 

ACERCA DE LOS CHOFERES DE CAMIONES Y TAXIS ES QUE SIEMPRE 

MANEJEN ACCESO DE VELOCIDAD, PASÁNDOSE ALTOS Y CREANDO 

ALTERCADOS EN LA VÍA PÚBLICA. ACLARO, QUE SIEMPRE EXISTIRÁ 

EXCEPCIONES, PERO ESTA ES LA REALIDAD DE NUESTRO QUERIDO 

DURANGO, UN DURANGO DONDE ESTAMOS ATRASADÍSIMOS EN UNA 

CULTURA VIAL ADECUADA. POR ESO HOY, QUIENES INTEGRAMOS EL 

GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA, LES PEDIMOS SU APOYO PARA 

IMPULSAR ESTE PUNTO DE ACUERDO Y ASÍ CONOCER QUÉ ES LO QUE 

LA DIRECCIÓN GENERAL DE TRANSPORTE, A TRAVÉS DEL CENTRO DE 

CAPACITACIÓN DE TRANSPORTE PARA LOS CHOFERES, LLEGA A TENER 

EN UNA CONDUCTA ORDENADA, RESPONSABLE Y PRECAVIDA, QUE 

PERMITA DISMINUIR LOS ACCIDENTES DE TRÁNSITO EN DONDE SE HAN 

VISTO INVOLUCRADOS Y A SU VEZ, TAMBIÉN, CONOCER CUÁLES SON 

LAS ACCIONES QUE DICHA SECRETARÍA GENERAL DE GOBIERNO HA 

HECHO O IMPLEMENTADO PARA COMBATIR A LOS TAXIS PIRATAS, QUE 

MUCHO DE LAS OCASIONES SON LOS RESPONSABLES DE ESTOS 

LAMENTABLES HECHOS. TERMINÓ MI PARTICIPACIÓN RECONOCIENDO A 

UN GRAN LÍDER DE LOS TRANSPORTISTAS DE NUESTRA ENTIDAD, EL 

DIPUTADO RICARDO PACHECO, QUIEN ESTOY SEGURO CONOCE DE 

CERCA ESTA PROBLEMÁTICA Y ESTOY SEGURO QUE SUMARÁ 
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ESFUERZOS. DESDE ESTE CONGRESO PODEMOS IMPULSAR UN 

AMBIENTE MÁS SEGURO, TANTO PARA CHOFERES, USUARIOS DE 

TRANSPORTE PÚBLICO Y, SOBRE TODO, A LOS PEATONES DE ESTA 

GRAN CIUDAD. GRACIAS POR SU ATENCIÓN. ES CUÁNTO DIPUTADA 

PRESIDENTA. EL CUAL EXPONEMOS Y PEDIMOS EL PUNTO DE ACUERDO 

QUE ES EL SIGUIENTE: PUNTO DE ACUERDO; ÚNICO.- LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO, 

EXHORTA A LA SECRETARÍA GENERAL DE GOBIERNO, A TRAVÉS DEL 

TITULAR DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE TRANSPORTE, PARA QUE EN EL 

ÁMBITO DE SUS ATRIBUCIONES, REMITA UN INFORME DE LAS ACCIONES 

QUE HA REALIZADO EL CENTRO DE CAPACITACIÓN DE TRANSPORTE, 

QUE INDUZCAN A LOS CONDUCTORES DEL TRANSPORTE PÚBLICO A 

UNA CONDUCTA ORDENADA, RESPONSABLE Y PRECAVIDA, DE 

ACUERDO A LO QUE SE ESTABLECE EN LA LEY DE TRANSPORTE DE 

NUESTRO ESTADO, CON LA FINALIDAD DE PREVENIR LOS ACCIDENTES 

VIALES Y ASÍ MISMO, SE ANEXE INFORME ACERCA DE LAS ACCIONES 

QUE SE ESTÁN EJECUTANDO PARA COMBATIR A LOS TAXISTAS PIRATAS. 

GRACIAS POR SU ATENCIÓN. AHORA SÍ ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTA: SE ABRE EL REGISTRO DE ORADORES A FAVOR, EN 

CONTRA O EN ABSTENCIÓN DEL PUNTO DE ACUERDO, A TRAVÉS DEL 

SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA.  

 

PRESIDENTA: DE NO HABER MÁS INTERVENCIONES, SE INSTRUYE A LA 

DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, PARA QUE LE 

DÉ LECTURA AL PUNTO DE ACUERDO. 
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DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: CON SU PERMISO 

PRESIDENTA. PUNTO DE ACUERDO: ÚNICO.- LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO 

EXHORTA A LA SECRETARÍA GENERAL DE GOBIERNO, A TRAVÉS DEL 

TITULAR DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE TRANSPORTE, PARA QUE EN EL 

ÁMBITO DE SUS  ATRIBUCIONES, REMITA UN INFORME DE LAS ACCIONES 

QUE HA REALIZADO EL CENTRO DE CAPACITACIÓN DEL TRANSPORTE, 

QUE INDUZCAN A LOS CONDUCTORES DEL TRANSPORTE PÚBLICO A 

UNA CONDUCTA ORDENADA, RESPONSABLE Y PRECAVIDA; DE 

ACUERDO A LO QUE SE ESTABLECE EN LA LEY DE TRANSPORTES DE 

NUESTRO ESTADO, CON LA FINALIDAD DE PREVENIR LOS ACCIDENTES 

VIALES; Y ASÍ MISMO SE ANEXE INFORME ACERCA DE LAS ACCIONES 

QUE SE ESTÁN EJECUTANDO PARA COMBATIR A LOS TAXIS PIRATA. ES 

CUÁNTO PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: SE SOMETE A VOTACIÓN EL PUNTO DE ACUERDO EN 

FORMA ECONÓMICA, PARA LO CUAL LAS Y LOS DIPUTADOS TIENEN 

HASTA UN MINUTO PARA EMITIR SU VOTO.  

 

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN Y SE 

INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ 

DELGADO, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A ESTA 

PRESIDENCIA. 
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DIPUTADA SECRETARIA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: 

PRESIDENTA, SON 19 VOTOS A FAVOR, 0 EN CONTRA, 0 ABSTENCIONES. 

ES CUÁNTO. 

 

Nombre del Diputado.   Sentido del voto 

ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ. A Favor 

 RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ.  A Favor 

 FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO.   
 GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ.  A Favor 

 SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO.  A Favor 

 JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR.   
 JOEL CORRAL ALCANTAR.   
 GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ.  A Favor 

 MARIO DELGADO  .  A Favor 

 ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ.  A Favor 

 OFELIA RENTERÍA DELGADILLO.  A Favor 

 EDUARDO GARCÍA REYES.   
 SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR.  A Favor 

 J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA.  A Favor 

 SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ.  A Favor 

BERNABÉ AGUILAR CARRILLO  
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES A Favor 

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA A Favor 

MARISOL CARRILLO QUIROGA A Favor 

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ A Favor 

 CHRISTIAN ALÁN JEAN ESPARZA.  A Favor 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA A Favor 

FERNANDO ROCHA AMARO  
JENNIFER ADELA DERAS A Favor 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ A Favor 

 

PRESIDENTA: UNA VEZ APROBADO EL PUNTO DE ACUERDO, SE 

INSTRUYE A LA SECRETARIA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS, PARA QUE 

LE DÉ EL TRÁMITE CORRESPONDIENTE. 

 

PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON EL DESAHOGO DEL PUNTO DE 

ACUERDO DENOMINADO, SUPERCARRETERA. PRESENTADO POR LAS Y 

LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 
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PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, POR EL CUAL SE LE CONCEDE EL USO DE 

LA PALABRA A LA DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO HASTA 

POR DIEZ MINUTOS. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS. YA 

HABÍAMOS COMENTADO EN VARIAS OCASIONES, QUE EL PAGAR PEAJES 

O CUOTAS ALTAS EN MÉXICO, NO GARANTIZA VÍAS DE COMUNICACIÓN 

DE CALIDAD Y TAMPOCO CARRETERAS SEGURAS, POR EL CONTRARIO, 

EL MAL ESTADO EN EL QUE SE ENCUENTRAN DIFICULTA EL LIBRE 

TRÁNSITO DE PERSONAS Y EL TRASLADO DE MERCANCÍAS. Y ASÍ FUE, 

DESAFORTUNADAMENTE DEBIDO A LAS MALAS CONDICIONES DE LA 

SÚPER CARRETERA DURANGO-MAZATLÁN, POR CIERTO, UNA DE LAS 

MÁS CARAS EN EL PAÍS, EN DÍAS PASADOS HUBO UN ACCIDENTE EN EL 

QUE FALLECIERON DOS PERSONAS, PADRE E HIJO Y TRES 

INTEGRANTES MÁS DE ESTA FAMILIA TUVIERON QUE SER 

HOSPITALIZADOS, QUIEN HASTA EL ÚLTIMO REPORTE YA FUERON 

DADOS DE ALTA. PRESIDENTA LE SOLICITÓ PERMISO PARA PRESENTAR 

UNAS IMÁGENES.  

 

PRESIDENTA: ADELANTE DIPUTADA. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: GRACIAS. EL ACCIDENTE 

OCURRIÓ A LA ALTURA DEL TÚNEL LLAMADO TIERRA COLORADA, DE LA 

SÚPER CARRETERA DURANGO-MAZATLÁN, UBICADA EN EL KILÓMETRO 

140 DE LA VÍA, UNA VERDADERA TRAGEDIA. TAMBIÉN SEÑALAMOS, QUE 
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EL AUMENTO EN LAS TARIFAS QUE SE TUVO AL INICIO DEL AÑO NO SE 

JUSTIFICABA, YA QUE NO HABÍA MANTENIMIENTO POR PARTE DE 

CAPUFE Y SE ENCONTRABA EN MALAS CONDICIONES LA CARPETA 

ASFÁLTICA EN VARIOS TRAMOS, LO QUE PROVOCA QUE SE PRESENTEN 

ACCIDENTES MUY SEGUIDO. EN ESTA OCASIÓN, LE TOCÓ A UNA FAMILIA 

DEL ESTADO DE MÉXICO, QUIENES AL PARECER SUFRIERON UN 

ACCIDENTE POR LA FALTA DE UNA ALCANTARILLA, AL PERDER EL 

CONTROL DEL VEHÍCULO CHOCÓ Y LA UNIDAD SE INCENDIÓ, MURIENDO 

EL CONDUCTOR CALCINADO Y DÍAS DESPUÉS MUERE EL HIJO, QUIEN 

SUFRIÓ GRAVES QUEMADURAS AL TRATAR DE SACAR A SU PAPÁ DEL 

VEHÍCULO EN LLAMAS. QUÉ LAMENTABLE SITUACIÓN Y LO PEOR, QUE 

CAPUFE NO HAGA CASO A LOS LLAMADOS QUE SE LE HAN HECHO EN 

DIFERENTES OCASIONES. EN EL PARTE POLICIACO SE SEÑALA QUE 

DESPUÉS DEL CHOQUE Y CUANDO SE INCENDIÓ EL VEHÍCULO, NO 

FUNCIONARON LOS HIDRANTES CONTRA INCENDIOS Y CLARO, ESTO SE 

DEBE A LA FALTA DE MANTENIMIENTO DE ESTA RUTA. COMO LO SEÑALÉ 

EN SU MOMENTO EN ESTA MISMA TRIBUNA, HACIENDO ATENTO 

LLAMADO A LA TITULAR DE CAPUFE PARA QUE ATENDIERA ESTA GRAVE 

SITUACIÓN, INCLUSO EL DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO EXPUSO 

ANTE LA DIRECTORA GENERAL DE CAMINOS Y PUENTES FEDERALES, EL 

SAN JULITA 20-ALVARADO, LAS CONDICIONES EN LAS QUE SE 

ENCUENTRA LA SÚPER CARRETERA DURANGO-MAZATLÁN Y LA 

URGENCIA PARA RESOLVERLAS. AHÍ EL LEGISLADOR INDICÓ QUE EL 

PRINCIPAL DETERIORO ESTÁ EN LOS SERVICIOS SANITARIOS, 

PRINCIPALMENTE EN COSCOMATE Y LLANO GRANDE. ADEMÁS DE QUE 

URGE EL RECARPETEO EN ALGUNOS TRAMOS DETERIORADOS Y 
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REHABILITACIÓN DE ALUMBRADOS EN TÚNELES. INCLUSO MOSTRÓ A LA 

SERVIDORA PÚBLICA FEDERAL, QUE ESTUVO ACOMPAÑADA POR EL 

DIRECTOR TÉCNICO DE CAPUFE, EFRAÍN ARIAS VELÁZQUEZ, IMÁGENES 

CAPTADAS EL MIÉRCOLES 5 DE ABRIL DE ESTE AÑO, EN LAS QUE SE 

MUESTRAN LOS DAÑOS EXISTENTES EN EL TRAMO QUE VA DE LA PLAZA 

DE COBRO 95 QUE ES DURANGO, HASTA EL TÚNEL EN SINALOENSE 

KILÓMETRO 168. A PESAR DE LOS COSTOSOS CONTRATOS QUE CON 

ESE FIN SE PAGAN EN AMBAS PLAZAS DE COBRO, QUE SON 115,000 

MENSUALES PARA CADA UNA DE LAS DOS CASETAS Y SUS SERVICIOS 

COMPLEMENTARIOS NADA SE HACE. EN NINGUNO DE LOS CASOS 

EXISTEN GUARDIAS DE LIMPIEZA O VIGILANCIA, LO QUE PROPICIA 

DAÑOS VANDÁLICOS, INSUFICIENCIA DE INSUMOS Y DETERIORO 

ACELERADO. TAMBIÉN ES URGENTE REHABILITAR ALGUNOS TRAMOS 

DE LA CARRETERA, PRINCIPALMENTE EL QUE VA DEL KILÓMETRO 94 AL 

103, EN EL QUE LAS CONDICIONES DEL ASFALTO VUELVEN PELIGROSO 

EL TRÁFICO VEHICULAR, AUNADO A ELLO, EXISTEN GRANDES 

SEGMENTOS EN LOS QUE EL ACOTAMIENTO HA SIDO EXCLUIDO DE LAS 

ACCIONES DE MANTENIMIENTO. RESPECTO AL SISTEMA DE TÚNELES, 

SE COMPROBÓ EN RECORRIDO QUE LOS 23 CORRESPONDIENTES A 

DURANGO, NO EXISTE UNO SOLO EN QUE LA ILUMINACIÓN FUNCIONE AL 

100%, POR EL CONTRARIO, PRÁCTICAMENTE LA MITAD SE ENCUENTRA 

EN PENUMBRA TOTAL. ES MUY LAMENTABLE ESTE ACCIDENTE Y MÁS 

PREOCUPANTE ES EL LENTO Y PÉSIMO ACTUAR DE LAS AUTORIDADES 

DE CAPUFE. ESTE ACCIDENTE FUE POR NEGLIGENCIA DE LA 

AUTORIDAD, PUDO HABERSE EVITADO SI NO HUBIÉRAMOS 

ENCONTRADO OÍDOS SORDOS A NUESTROS SEÑALAMIENTOS. POR 
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TODO LO ANTERIOR, A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO ACCIÓN NACIONAL SOMETEMOS A SU CONSIDERACIÓN EL 

SIGUIENTE PUNTO DE ACUERDO: ÚNICO.- LA SEXAGÉSIMA NOVENA 

LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, EXHORTA 

RESPETUOSAMENTE A LA SECRETARÍA DE INFRAESTRUCTURA, 

COMUNICACIONES Y TRANSPORTES Y A LA FISCALÍA GENERAL DE LA 

REPÚBLICA, PARA QUE SE INVESTIGUEN Y SE DESLINDEN LAS 

RESPONSABILIDADES CIVILES Y EN SU CASO, SE PRESENTEN LAS 

DENUNCIAS PENALES POR LA POSIBLE NEGLIGENCIA DE PARTE DE LOS 

SERVIDORES PÚBLICOS INVOLUCRADOS ANTE EL FATAL ACCIDENTE 

SUSCITADO EL PASADO 14 DE ABRIL DEL PRESENTE AÑO Y PARA, DE 

MANERA INMEDIATA, SE RESTAURE LA SÚPER CARRETERA DURANGO-

MAZATLÁN Y SE OFREZCAN LAS CONDICIONES DE SEGURIDAD 

INDISPENSABLES A LOS USUARIOS. POR SU ATENCIÓN, MUCHAS 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: SE ABRE EL REGISTRO DE ORADORES A FAVOR, EN 

CONTRA O EN ABSTENCIÓN DEL PUNTO DE ACUERDO, A TRAVÉS DEL 

SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA.  

 

PRESIDENTA: DIPUTADAS, DIPUTADOS, PREGUNTO ¿SI HABRÁ ALGÚN 

ORADOR A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL PUNTO DE 

ACUERDO? 

 

PRESIDENTA: SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA 

TRIANA MARTÍNEZ, PARA QUE LE DÉ LECTURA AL PUNTO DE ACUERDO. 
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DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: CON SU 

PERMISO PRESIDENTA. PUNTO DE ACUERDO: ÚNICO.- LA SEXAGÉSIMA 

NOVENA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

EXHORTA RESPETUOSAMENTE A LA SECRETARIA DE 

INFRAESTRUCTURA, COMUNICACIONES Y TRANSPORTES Y A LA 

FISCALÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA, PARA QUE SE INVESTIGUE Y SE 

DESLINDEN LAS RESPONSABILIDADES CIVILES, EN SU CASO, SE 

PRESENTEN LAS DENUNCIAS PENALES POR LA POSIBLE NEGLIGENCIA 

DE PARTE DE LO SERVIDORES PÚBLICOS INVOLUCRADOS, ANTE EL 

FATAL ACCIDENTE SUSCITADO EL PASADO 14 DE ABRIL DEL PRESENTE 

AÑO Y PARA DE MANERA INMEDIATA SE RESTAURE LA 

SUPERCARRETERA DURANGO-MAZATLÁN Y SE OFREZCAN LAS 

CONDICIONES DE SEGURIDAD INDISPENSABLES A LOS USUARIOS. POR 

SU ATENCIÓN GRACIAS. ES CUÁNTO PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: SE SOMETE A VOTACIÓN EL PUNTO DE ACUERDO EN 

FORMA ECONÓMICA, PARA LO CUAL LAS Y LOS DIPUTADOS TIENEN 

HASTA UN MINUTO PARA EMITIR SU VOTO.  

 

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN Y SE 

INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, 

PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A ESTA 

PRESIDENCIA. 
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DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: LE INFORMO 

PRESIDENTA QUE SON 21 VOTOS A FAVOR, 0 EN CONTRA Y 0 

ABSTENCIONES. ES CUÁNTO. 

 

Nombre del Diputado.   Sentido del voto 

ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ. A Favor 

 RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ.   
 FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO.  A Favor 

 GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ.  A Favor 

 SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO.  A Favor 

 JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR.  A Favor 

 JOEL CORRAL ALCANTAR.  A Favor 

 GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ.  A Favor 

 MARIO DELGADO  .  A Favor 

 ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ.  A Favor 

 OFELIA RENTERÍA DELGADILLO.  A Favor 

 EDUARDO GARCÍA REYES.   
 SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR.  A Favor 

 J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA.  A Favor 

 SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ.  A Favor 

BERNABÉ AGUILAR CARRILLO  
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES A Favor 

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA A Favor 

MARISOL CARRILLO QUIROGA A Favor 

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ A Favor 

 CHRISTIAN ALÁN JEAN ESPARZA.  A Favor 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA A Favor 

FERNANDO ROCHA AMARO  
JENNIFER ADELA DERAS A Favor 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ A Favor 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA. 

 

PRESIDENTA: UNA VEZ APROBADO EL PUNTO DE ACUERDO, SE 

INSTRUYE A LA SECRETARIA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS, PARA QUE 

LE DÉ EL TRÁMITE CORRESPONDIENTE. 
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PRESIDENTA: ENTRAMOS AL TEMA DE ASUNTOS GENERALES, PARA LO 

CUAL, HAGO DEL CONOCIMIENTO QUE ANTE ESTA PRESIDENCIA SE 

REGISTRARON LOS SIGUIENTES ASUNTOS: CON EL TEMA DENOMINADO, 

DÍA DE LA LUCHA CAMPESINA, PRESENTADO POR LAS Y LOS CC. 

DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA; 

CON EL TEMA DENOMINADO, DÍA INTERNACIONAL DE LA EDUCADORA, 

PRESENTADO POR LA C. DIPUTADA SUGHEY ADRIANA TORRES 

RODRÍGUEZ; CON EL TEMA DENOMINADO, SISTEMA PARLAMENTARIO, 

PRESENTADO POR LAS Y LOS CC. DIPUTADOS INTEGRANTES DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL; CON EL 

TEMA DENOMINADO, CAMPO, PRESENTADO POR LAS Y LOS CC. 

DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL; CON EL TEMA DENOMINADO, INSTITUTO DE 

SEGURIDAD Y SERVICIOS SOCIALES DE LOS TRABAJADORES DEL 

ESTADO, PRESENTADO POR EL C. DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ 

PADILLA; CON EL TEMA DENOMINADO, ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, 

PRESENTADO POR EL DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA. 

 

PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON EL ORDEN DEL DÍA Y SE LE CONCEDE 

EL USO DE LA PALABRA A LA DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ, 

HASTA POR DIEZ MINUTOS, PARA EL DESAHOGO DE SU 

PRONUNCIAMIENTO DENOMINADO, DÍA DE LA LUCHA CAMPESINA. 

 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: NUEVAMENTE CON SU 

PERMISO DE LA PRESIDENCIA. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

DIPUTADOS. EL CAMPO, SON LOS PIES QUE SOSTIENEN NUESTRA 
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NACIÓN, TOMAS MORO. EL DÍA DE AYER SE CONMEMORÓ EL DÍA 

MUNDIAL DE LA LUCHA CAMPESINA Y QUE TRATA MÁS ALLÁ DE 

RECONOCER LA NOBLE LABOR DEL CAMPO, ES AGRADECER A TODOS 

LOS CAMPESINOS POR LOS PRODUCTOS QUE PONEN EN NUESTRA 

MESA Y QUE CONSUMIMOS DIARIAMENTE. EL TRABAJO EN EL CAMPO, 

PARA EL DESARROLLO NO SOLO DE NUESTRO ESTADO, SINO DEL PAÍS, 

ES TAN IMPORTANTE QUE GRAN PARTE DE NUESTRA ECONOMÍA 

DEPENDE DIRECTAMENTE DE ESTA ACTIVIDAD AGRÍCOLA. SIN 

EMBARGO, EL DÍA MUNDIAL DE LUCHA CAMPESINA SE REFIERE A TODOS 

LOS CAMPESINOS QUE JUNTOS HAN ALZADO LA VOZ, QUE JUNTOS HAN 

LOGRADO QUE EL ESTADO GARANTICE SUS DERECHOS Y QUE JUNTOS 

HAN HECHO LO NECESARIO PARA LEVANTAR AL GREMIO AGRÍCOLA, A 

QUIENES DE MI POSTURA COMO DIPUTADA LES COMPARTO MI MÁS 

PROFUNDO RESPETO. POR LO TANTO, LO QUE EL CAMPO NOS OFRECE 

A LA SOCIEDAD DEBERÍA SER UNA ACTIVIDAD LLENA DE INVERSIÓN Y 

OPORTUNIDADES Y DE VERDAD, YO QUISIERA QUE NUESTRAS AMIGAS 

Y AMIGOS CAMPESINOS EL DÍA DE HOY Y MAÑANA GOZARAN DE ESOS 

APOYOS QUE FALTAN PARA RESCATAR EL CAMPO DE DURANGO, 

DESAFORTUNADAMENTE ESTA SITUACIÓN NO SE PRESTA COMO TODOS 

QUISIÉRAMOS. CUANDO ME HICIERON PARTICIPE DE LA HONRADA 

COMISIÓN DE ASUNTOS AGRÍCOLAS Y GANADEROS DE ESTE 

HONORABLE CONGRESO Y AL ESCUCHAR A LOS CAMPESINOS, A LOS 

PRODUCTORES Y A TODAS Y TODOS LOS TRABAJADORES DEL CAMPO 

QUE SE HAN ACERCADO CON NOSOTROS, A DIFERENTES MESAS DE 

TRABAJO, ME DI CUENTA QUE EL CAMPO DURANGUENSE DE VERDAD 

NECESITA UN GRAN EMPUJÓN, MUY GRANDE, PARA LOGRAR SALVAR 
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TODO LO QUE OFRECÍA AÑOS ATRÁS Y ASÍ LO SIGO CREYENDO. ESTOY 

CONVENCIDA QUE PARA NUESTROS CAMPESINOS Y PRODUCTORES LES 

VAYA BIEN, PRIMERO, DEBEMOS CONTAR CON PERSONAL CAPACITADO 

Y SOBRE TODO, HONRADO AL FRENTE DE LOS DISTINTOS ÓRGANOS 

GUBERNAMENTALES. LASTIMOSAMENTE ESTO NO SUCEDE COMO 

TODOS QUISIÉRAMOS, NO SIEMPRE HAY PERSONAS CALIFICADAS U 

HONRADAS AL OCUPAR CIERTOS CARGOS PÚBLICOS DONDE HAY 

RECURSOS DEL PUEBLO Y QUIEN RESULTA PERJUDICADO POR ESTAS 

MALAS PRÁCTICAS ES DE NUEVA CUENTA, EL PUEBLO O EN ESTE CASO, 

EL CAMPO DURANGUENSE. DE NADA SIRVE CONTAR CON TIERRAS 

FÉRTILES O CONTAR CON BUENOS PROYECTOS DE SIEMBRA Y 

COSECHA, SI AL ÚLTIMO EL PRODUCTOR SE LE VA A DAR LA ESPALDA, 

SIMPLEMENTE, PORQUE EL RECURSO QUE ES PARA EL CAMPO SE 

DESTINA A OTRAS ÁREAS QUE NO SON DE ÉL. SEGURIDAD ALIMENTARIA 

O SEGALMEX, LASTIMOSAMENTE NO NOS TIENE VETADOS Y QUIEN 

SUFRE LAS CONSECUENCIAS, ES NADA MÁS Y NADA MENOS QUE 

NUESTROS IMPORTANTÍSIMOS SECTORES CAMPESINOS. TAN MAL 

ESTÁN LAS COSAS, QUE POR ESTE VETO, NUESTRO CAMPO 

DURANGUENSE NO HA PROSPERADO COMO SE DEBIERA. A FALTA DEL 

APOYO DE SEGALMEX, EL PRECIO DEL FRIJOL NO SE HA MANEJADO 

COMO DEBIERA, A CAUSA DE ESTE VETO, NUESTROS CAMPESINOS 

OPTAN POR EL COYOTAJE, ESTO DE NINGUNA MANERA ES 

JUSTIFICABLE Y NO LO DEBEMOS DE PERMITIR. LO QUE SÍ GENERA 

INEQUIDAD EN LA POBLACIÓN, ES LA POCA SENSIBILIDAD CON QUE SE 

ESTÁ MANEJANDO ESTE TEMA, PUES NO ESTAMOS BUSCANDO 

ALTERNATIVAS PARA SALIR DEL VETO Y ESTAR BIEN CON SEGALMEX. EL 
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GOBERNADOR DE NUESTRO ESTADO LO HA DEJADO CLARO, EN 

NINGUNA OCASIÓN SEGALMEX ACTUÓ DE MANERA INJUSTA, POR ESO 

QUE HOY, HE SOLICITADO HACER USO DE LA VOZ PARA HACER UN 

LLAMADO A TODOS LOS QUE ESTAMOS INVOLUCRADOS EN LA POLÍTICA 

PÚBLICA DEL CAMPO. HAGAMOS LO QUE NOS TOCA Y MÁS PARA SALIR 

DE ESTE VETO. TRABAJEMOS HONESTAMENTE POR EL CAMPO 

DURANGUENSE, HOY MÁS QUE NUNCA LO NECESITA. CONMEMORANDO 

A NUESTRA MANERA EL DÍA MUNDIAL DE LA LUCHA CAMPESINA, 

ESTAREMOS ALZANDO LA VOZ POR NUESTROS HERMANOS 

CAMPESINOS, QUE EL PESO DE LA LEY RECAIGA A QUIEN DE MANERA 

OPORTUNISTA HIZO NEGOCIOS ILÍCITOS CON RECURSOS DEL CAMPO, 

QUE SE CASTIGUE A LOS RESPONSABLES Y QUE DEVUELVAN LO QUE 

HOY LE HACE FALTA A NUESTRO CAMPO DURANGUENSE. NOSOTROS 

POR LO MENOS, EN LA BANCA DE MORENA, PONDREMOS SOBRE LA 

MESA EL DIÁLOGO CON LAS AUTORIDADES FEDERALES, SABEMOS LA 

IMPORTANCIA DEL CAMPO EN NUESTRO ESTADO Y TENEMOS LA 

CONVICCIÓN QUE HOY COMO SIEMPRE, SEREMOS ESCUCHADOS. 

GRACIAS POR SU ATENCIÓN. ES CUÁNTO DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTARÍA ¿SI ALGÚN DIPUTADO O DIPUTADA DESEA 

HACER USO DE LA PALABRA? 

 

PRESIDENTA: ¿CON QUE OBJETO SEÑOR DIPUTADO?  

 

PRESIDENTA: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 

CINCO MINUTOS. 
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DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS DIPUTADOS. CON SU PERMISO SEÑORA PRESIDENTA DE 

LA MESA. A MÁS DE 100 AÑOS DEL REPARTO AGRARIO EN DURANGO LA 

LUCHA CAMPESINA SIGUE, SIGUE POR LA FALTA DE APOYOS, SIGUE POR 

LA FALTA DE INSUMOS, DE SEMILLAS, DE FERTILIZANTES, DE 

ASISTENCIA TÉCNICA, DE APOYO PARA LAS MUJERES CAMPESINAS, DEL 

EXTENSIONISMO RURAL, LOS PROGRAMAS DE CONCURRENCIA DEL 

GOBIERNO FEDERAL Y DEL GOBIERNO DEL ESTADO. EL CAMPO DE 

DURANGO Y EL CAMPO DE MÉXICO SUFREN ACTUALMENTE UNA DE SUS 

ETAPAS MÁS COMPLICADAS, POR UN LADO, EL TEMA CLIMATOLÓGICO, 

QUE CON EL CAMBIO CLIMÁTICO HA AFECTADO SIGNIFICATIVAMENTE 

LAS COSECHAS. EL OTRO, EL QUE LOS PUEDEN ENMENDAR LOS 

GOBIERNOS FEDERALES Y ESTATALES, ES SIN DUDA, EL APOYO PARA 

QUE LOS CAMPESINOS ADQUIERAN INSUMOS BARATOS, PARA QUE LOS 

CAMPESINOS TENGAN ACCESO A UN BUEN CRÉDITO Y A UN BUEN 

SEGURO. POR ESO EN EL DÍA DE LA CONMEMORACIÓN DEL CAMPESINO 

NO HAY MUCHO QUE CELEBRAR. SEGALMEX, UN ENTE 

GUBERNAMENTAL, QUE TENÍA LA OBLIGACIÓN DE APOYAR TANTO EN EL 

MEDIO RURAL EL TEMA DE LAS SEMILLAS DE LA COMPRA DE LAS 

SEMILLAS, COMO FRIJOL, MAÍZ, TRIGO, LECHE Y ARROZ, LEJOS DE SER 

UNA INSTITUCIÓN QUE COMPRARA POR ARRIBA DE LOS PRECIOS DE 

GARANTÍA QUE RIGEN EL MERCADO NACIONAL E INTERNACIONAL, SE 

VOLVIÓ UN LASTRE PARA LOS CAMPESINOS, PORQUE EN VEZ DE 

ESTIRAR LOS PRECIOS HACIA ARRIBA, SEGALMEX LOS ESTIRÓ HACIA 

ABAJO, SI EN EL MERCADO EL FRIJOL ANDABA 19.50 O HASTA $20, 
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SEGALMEX SALE CON UN PRECIO DE 17.30 Y ESTIRA EL PRECIO HACIA 

ABAJO. SEGALMEX SE CONVIRTIÓ TAMBIÉN EN UN ENTE DE 

CORRUPCIÓN, POR MÁS DE 10,000 MILLONES DE PESOS QUE FUERON 

SUSTRAÍDOS EN DIFERENTES PROGRAMAS, CON MALA CAPACITACIÓN 

A SUS ALMACENISTAS, EN DONDE SE PERDÍAN MILES Y MILES DE 

TONELADAS DE MAÍZ QUE FUERON ALMACENADAS A LA INTEMPERIE, 

CON PERSONAL QUE ELABORÓ EN LOS AÑOS 90 EN LA MAL LLAMADA 

CONASUPO, EN LA ACTUALIDAD, SEGALMEX OCUPÓ A TODOS 

AQUELLOS ANALISTAS, ALMACENISTAS, QUE FUERON QUIENES EN 

AQUEL TIEMPO TAMBIÉN LE DIERON AL TRASTE A LA CONASUPO. 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS DE LAS DIFERENTES 

FRACCIONES, EN EL PASADO PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL ESTADO, 

PROPUSIMOS UN PRESUPUESTO MÁS ALTO, PERO ES POCO PARA LAS 

NECESIDADES DEL CAMPO, ES NECESARIO QUE HAYA CONCURRENCIA, 

ES NECESARIO QUE EL GOBIERNO FEDERAL NO OLVIDE AL CAMPO DE 

MÉXICO, ES NECESARIO QUE APOYE A LOS PRODUCTORES QUE HACEN 

PRODUCIR LA TIERRA, QUE NO SE CONVIERTAN EN PROGRAMAS 

ELECTOREROS, QUE AYUDEMOS A LOS PRODUCTORES QUE SIEMBRA 

LA MAYORÍA DE LA SUPERFICIE DE LA TIERRA Y QUE HACEN QUE HAYA 

ALIMENTOS. 

 

PRESIDENTA: DIPUTADO, LE SOLICITO QUE CONCLUYA SU 

PARTICIPACIÓN POR FAVOR. 

 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: EN LA MESA DE LOS 

MEXICANOS. UNÁMONOS TODOS, CADA QUIEN POR SU LADO, CADA 



 

     “2023, AÑO DEL CENTENARIO LUCTUOSO DE FRANCISCO VILLA” 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               18 DE ABRIL DE 2023 

                                                                                                   11:40 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

QUIEN CON SUS DIPUTADOS, POR QUE SOLAMENTE ASÍ NOSOTROS 

PODEMOS DEJAR A NUESTROS HERMANOS CAMPESINOS QUE 

VERDADERAMENTE LE SIRVA. MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTARÍA ¿SI ALGÚN DIPUTADO O DIPUTADA DESEA 

HACER USO DE LA PALABRA? 

 

PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON EL ORDEN DEL DÍA Y SE LE CONCEDE 

EL USO DE LA PALABRA A LA DIPUTADA SUGHEY ADRIANA TORRES 

RODRÍGUEZ, HASTA POR DIEZ MINUTOS, PARA EL DESAHOGO DE SU 

PRONUNCIAMIENTO DENOMINADO, DÍA INTERNACIONAL DE LA 

EDUCADORA.  

 

DIPUTADA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: MUCHAS GRACIAS. 

CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA. COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS. EN CUALQUIER PARTE DEL MUNDO LA EDUCACIÓN ES 

UNO DE LOS FACTORES QUE MÁS INFLUYE EN EL AVANCE Y EL 

PROGRESO DE LAS PERSONAS Y LAS SOCIEDADES. ADEMÁS, ESTA 

ENRIQUECE LA CULTURA, EL ESPÍRITU, LOS VALORES Y TODO AQUELLO 

QUE NOS CARACTERIZA COMO SERES HUMANOS. TODO ESTE PROCESO 

COMIENZA EN LOS PRIMEROS AÑOS DE VIDA, QUE ES DONDE SE 

CUMPLE UN PAPEL FUNDAMENTAL CON LA EDUCADORA. POR ESTA 

RAZÓN, TODOS LOS AÑOS ESTE PRÓXIMO 21 DE ABRIL SE CONMEMORA 

EL DÍA DE LA EDUCADORA. LA EDUCACIÓN INICIAL Y PREESCOLAR EN 

DURANGO, ES ATENDIDA POR 3,872 EDUCADORAS Y EDUCADORES, 

DISTRIBUIDOS EN 1,761 CENTROS EDUCATIVOS DE NUESTRO ESTADO, 
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SEGÚN LAS CIFRAS ESTADÍSTICAS DEL INEGI. TODAS ELLAS Y ELLOS 

DESPLIEGAN UNA PRÁCTICA DOCENTE ENCAMINADA A DESARROLLAR Y 

FORTALECER LAS CAPACIDADES DE LAS NIÑAS Y NIÑOS PEQUEÑOS, 

QUE CORRESPONDEN A EDADES DE 3 A 5 AÑOS DE UNA FORMA 

INTEGRAL. COMO UN RECONOCIMIENTO A ESTA NOBLE Y PROFESIONAL 

LABOR, SE INSTITUYÓ EL 21 DE ABRIL COMO EL DÍA DE LA EDUCADORA. 

LA FECHA TIENE SU ORIGEN EN EL NACIMIENTO DE FEDERICO FROEBEL, 

EL MISMO DÍA, PERO DE 1782, QUIÉN FUE UN PEDAGOGO ALEMÁN, 

CONSIDERADO EL CREADOR DE LA EDUCACIÓN PREESCOLAR Y DEL 

CONCEPTO DE JARDÍN DE LA INFANCIA. LA IMPORTANCIA DE LAS 

EDUCADORAS COMO PRIMERAS GUÍAS DE LAS Y LOS NIÑOS EN SU 

PROCESO DE ENSEÑANZA, RADICA EN QUE SE CONVIERTEN EN 

FORMADORAS DEL DESARROLLO DE LOS MENORES. LA FECHA ES UN 

RECONOCIMIENTO A ESE ESFUERZO, ESA DEDICACIÓN QUE SE REALIZA 

CADA MAÑANA EN LAS AULAS PREESCOLARES. SON MUCHAS COSAS 

QUE NUESTROS NIÑOS APRENDEN CON LA GUÍA DE LA EDUCADORA, 

QUIEN SE DA A LA TAREA DE PREPARAR Y PREVER AMBIENTES DE 

APRENDIZAJE PARA QUE NIÑAS Y NIÑOS TENGAN EXPERIENCIAS 

SIGNIFICATIVAS, QUE LES PERMITAN CONSTRUIR CONOCIMIENTOS 

ÚTILES EN SU VIDA. CONSIDERANDO QUE LOS PEQUEÑOS SON SERES 

INTEGRALES Y QUE EN SUS PRIMEROS SEIS AÑOS DE VIDA SE DEBE 

LOGRAR SU MÁXIMO DESARROLLO, YA QUE ELLOS APRENDERÁN MÁS 

EN ESTA ETAPA FORMATIVA QUE EN CUALQUIERA OTRA EN SU VIDA, 

POR LO CUAL, ES UN GRAN RETO Y UNA GRAN RESPONSABILIDAD. Y 

CLARO QUE ESTE DEBE SER UN TRABAJO COLABORATIVO ENTRE LAS 

EDUCADORAS Y EDUCADORES, LA FAMILIA Y POR SUPUESTO, EL 
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ESTADO, QUE DEBEN ASEGURAR UNA EDUCACIÓN DE CALIDAD, DONDE 

EL OBJETIVO PRINCIPAL DE FORMAR Y EDUCAR PARA LA VIDA. PARTE 

DEL TRABAJO DE LAS EDUCADORAS ES DESARROLLAR COMPETENCIAS 

AFECTIVAS, SOCIALES, LINGÜÍSTICAS, MOTORAS, COGNITIVAS Y 

ARTÍSTICAS. SER EDUCADORA NO ES ENTRETENER A LAS NIÑAS Y 

NIÑOS, SER EDUCADORA NO ES JUGAR CON ELLOS POR JUGAR, SER 

EDUCADORA NO ES CUIDAR NIÑOS PEQUEÑOS, NO, LA LABOR DE LAS 

EDUCADORAS TIENE IMPLICACIONES CON MAYOR SENTIDO, SER 

EDUCADORA, IMPLICA SENTAR LAS BASES EN EL PENSAMIENTO DE LAS 

NIÑAS Y NIÑOS PARA CONSTRUIR NUEVOS SENTIDOS Y SIGNIFICADOS A 

NUESTRA EDUCACIÓN, PARA PENSAR EN UN PAÍS MÁS DEMOCRÁTICO Y 

JUSTO, EN UNA EDUCACIÓN QUE PERMITA LA CONSTRUCCIÓN DE UNA 

CIUDADANÍA MUCHO MEJOR QUE LA ACTUAL, SENTAR LAS BASES 

DESDE LA EDUCACIÓN PREESCOLAR PARA ELLO, PRECISAMENTE PARA 

ELLO, ES LA ESENCIA DE LA LABOR DE LA EDUCADORA Y SÍ, TENIENDO 

COMO UN DISPOSITIVO DIDÁCTICO PENSADO, EL JUEGO Y SÍ, 

DESPLEGANDO TODO EL CONOCIMIENTO PEDAGÓGICO SOBRE EL 

DESARROLLADO DE LAS NIÑAS Y LOS NIÑOS, DE LAS HABILIDADES 

DIDÁCTICAS Y TODO LA ÉTICA, CARISMA QUE LES CARACTERIZA. SIN 

DUDA LA TAREA DE LA EDUCADORA NO ES ALGO SENCILLO, TIENE QUE 

SER UNA JORNADA COTIDIANA, AMIGABLE, A VECES PARECIERAN LAS 

MADRES, HERMANAS O PEDAGOGAS, MAESTRAS, TIENEN QUE CAMBIAR 

SU FACETA DE MANERA DINÁMICA, CON EL ÚNICO PROPÓSITO DE 

INSTRUMENTAR DIDÁCTICAMENTE CADA UNO DE LOS MOMENTOS EN 

LOS QUE TIENEN UNA RELACIÓN CON LAS NIÑAS Y LOS NIÑOS. ES POR 

ELLO, QUE ESTA MAÑANA TARDE HOMENAJEAMOS A ESE ESFUERZO, 
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ESA DEDICACIÓN QUE SE VE CADA MAÑANA EN LAS AULAS 

PREESCOLARES. EL JARDÍN DE NIÑOS ES EL LUGAR IDEAL PARA QUE 

LOS MÁS PEQUEÑOS POTENCIEN SUS HABILIDADES Y DESTREZAS, 

PARA QUE PUEDAN ALCANZAR METAS EN UN FUTURO. DESDE AQUÍ 

RECIBAN NUESTRO MAYOR RECONOCIMIENTO A SU GRAN LABOR 

FORMATIVA TODAS Y TODOS LOS EDUCADORES DURANGUENSES. POR 

SU ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS. ES CUÁNTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTARÍA ¿SI ALGÚN DIPUTADO O DIPUTADA DESEA 

HACER USO DE LA PALABRA? 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR CINCO 

MINUTOS. 

 

DIPUTADA VERÓNICA PÉREZ HERRERA: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS. EL DÍA DE LA 

EDUCADORA SE REMONTA A 1782, DEBIDO A QUE EN ESA FECHA NACIÓ 

FEDERICO FROEBEL, PEDAGOGO ALEMÁN, QUIÉN ES CONSIDERADO 

COMO CREADOR DE LA EDUCACIÓN PREESCOLAR DEL CONCEPTO DE 

JARDÍN DE INFANCIA. LA TEORÍA DE FROEBEL INDICA QUE EL INFANTE 

SE EXPRESA A TRAVÉS DE LAS ACTIVIDADES DE LA PERCEPCIÓN 

SENSORIAL, EL LENGUAJE Y EL JUGUETE. EL LENGUAJE ORAL SE 

ASOCIA CON LA NATURALEZA Y CON LA VIDA. LAS EDUCADORAS SON 

LAS PRIMERAS GUÍAS DE LOS NIÑOS EN SU PROCESO DE ENSEÑANZA, 

SU IMPORTANCIA RADICA EN QUE SE CONVIERTEN EN FORMADORAS Y 

FORMADORES DEL DESARROLLO DE LOS MENORES. EN ESTA FECHA, 
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LOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL, QUEREMOS HACER UN RECONOCIMIENTO A ESE ESFUERZO, 

A ESA DEDICACIÓN QUE DÍA CON DÍA REALIZAN CADA MAÑANA EN LAS 

AULAS PREESCOLARES. EL JARDÍN DE NIÑOS SIRVE PARA QUE LOS 

MENORES DESARROLLEN HABILIDADES Y DESTREZAS, PARA LLEGAR AL 

OBJETIVO DESEADO POR LOS PADRES, TOMANDO EN CUENTA CUÁLES 

SON LAS NECESIDADES E INTERESES DE LOS PUPILOS, A TRAVÉS DE 

PLANEACIONES SISTEMÁTICAS Y FUNDAMENTADAS DE LAS ACCIONES 

QUE SE DESARROLLARÁN CON ELLOS. SON MUCHAS LAS COSAS QUE 

LOS NIÑOS APRENDEN CON LA GUÍA DE LA EDUCADORA, QUIEN SE DA A 

LA TAREA DE PREPARAR Y PREVER AMBIENTES DE APRENDIZAJE PARA 

QUE EL NIÑO TENGA EXPERIENCIAS SIGNIFICATIVAS, QUE LE PERMITAN 

CONSTRUIR CONOCIMIENTOS ÚTILES A SU VIDA. PARTE DEL TRABAJO, 

ES DESARROLLAR COMPETENCIAS AFECTIVAS, SOCIALES, 

LINGÜÍSTICAS, MOTORAS, COGNITIVAS Y ARTÍSTICAS, ASÍ COMO 

FAVORECER SUS HÁBITOS DE HIGIENE. EL NIÑO, ES UN SER INTEGRAL 

Y QUE EN SUS PRIMEROS SEIS AÑOS DE VIDA SE LOGRA EL 

DESARROLLO ÓPTIMO. LOS INFANTES APRENDERÁN MÁS EN ESTA 

ETAPA QUE DURANTE TODA SU VIDA, POR LO CUAL ES UN GRAN RETO Y 

UNA GRAN RESPONSABILIDAD PARA NOSOTROS COMO DIPUTADAS Y 

DIPUTADOS, EL GARANTIZAR Y CREAR LAS CONDICIONES PARA QUE 

LOS EJERZAN. POR LO ANTERIOR, NUESTRO RECONOCIMIENTO Y UN 

EXHORTO A TODA LA CIUDADANÍA, PARA TRABAJAR EN CONJUNTO, 

DONDE EL PRINCIPAL OBJETIVO SEA FORMAR Y EDUCAR PARA UNA VIDA 

DIGNA DE NUESTRA NIÑEZ DURANGUENSE. POR SU ATENCIÓN, MUCHAS 

GRACIAS. 
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PRESIDENTA: PREGUNTARÍA ¿SI ALGÚN DIPUTADO O DIPUTADA DESEA 

HACER USO DE LA PALABRA? 

 

 

PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON EL ORDEN DEL DÍA Y SE LE CONCEDE 

EL USO DE LA PALABRA AL DIPUTADO GERARDO GALAVÍZ MARTÍNEZ, 

HASTA POR DIEZ MINUTOS, PARA EL DESAHOGO DE SU 

PRONUNCIAMIENTO DENOMINADO, CAMPO.  

 

DIPUTADO GERARDO GALAVÍZ MARTÍNEZ: CON EL PERMISO DE LA MESA 

DIRECTIVA. MUY BUENAS TARDES SEAN TODAS Y TODOS USTEDES. 

IGUALMENTE, MUY BUENAS TARDES A TODA LA GENTE QUE NOS SIGUE 

A TRAVÉS DEL CANAL DEL CONGRESO. APROVECHANDO QUE EL DÍA DE 

HOY SE CONMEMORA EL DÍA DE LA LUCHA CAMPESINA Y RETOMANDO, 

POR SUPUESTO, TAMBIÉN EL PRONUNCIAMIENTO QUE HICIERA 

NUESTRA COMPAÑERA ALEJANDRA DEL VALLE, PARECE QUE ESTAMOS 

AHORA HABLANDO EN EL MISMO, EN EL MISMO SENTIDO, PARECE QUE 

ESTAMOS HABLANDO EN EL MISMO CANAL Y ES IMPORTANTE 

MENCIONAR, EN LOS TEMAS DEL CAMPO, ES BUENO QUITARNOS LAS 

CAMISETAS AMIGA DIPUTADA, ES BUENO QUITARNOS LOS COLORES 

QUE NOS MARCAN LUEGO NUESTROS PARTIDOS. EL TEMA DEL CAMPO 

Y APROVECHANDO QUE HOY SE CONMEMORA EL DÍA DE LA GRAN LUCHA 

CAMPESINA, LA LUCHA CAMPESINA QUE HAN VENIDO LLEVANDO A CABO 

DURANTE TODA SU VIDA NUESTROS HERMANOS PRODUCTORES 

AGRÍCOLAS Y GANADEROS. HOY SE CONMEMORA Y POR SUPUESTO, 
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QUE EL GRUPO PARLAMENTARIO DE ACCIÓN NACIONAL, TAMBIÉN 

CONMEMORA ESTA GRAN LUCHA, PERO ES LAMENTABLE, LA VERDAD, 

QUE, PARA CONMEMORAR EL DÍA DE LA LUCHA CAMPESINA, EN ESTE 

MOMENTO EXISTA UNA PROPUESTA POR PARTE DEL EJECUTIVO ANTE 

LA CÁMARA DE DIPUTADOS FEDERALES, DONDE SE PROPONE QUE SE 

ELIMINE LA NACIONAL FINANCIERA. ME PARECE LAMENTABLE QUE HOY 

PODAMOS FESTEJAR ESTA GRAN LUCHA, CONMEMORAR ESTA LUCHA, 

CON ESTA PROPUESTA QUE SE ESTÁ HACIENDO. LA NACIONAL 

FINANCIERA, COMO TODOS LO SABEN COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

DIPUTADOS, ES UNA DE LAS ÚLTIMAS HERRAMIENTAS QUE LE QUEDAN 

A LOS PRODUCTORES AGRÍCOLAS Y GANADEROS PARA QUE PUEDAN, 

TRATAR AL MENOS DE MODERNIZAR EL CAMPO, ES UNA DE LAS ÚLTIMAS 

HERRAMIENTAS QUE QUEDAN PARA QUE EL CAMPO PUEDA 

SOBREVIVIR. PARA NADIE ES OCULTO QUE EL CAMPO HA ESTADO 

ABANDONADO PRÁCTICAMENTE, YA LO MENCIONAMOS TODOS AQUÍ, 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, QUE APRECIAMOS 

REALMENTE Y NOS PREOCUPA REALMENTE LA SITUACIÓN QUE ESTÁ 

VIVIENDO EL CAMPO DURANGUENSE ACTUALMENTE, NOS PREOCUPA Y 

VEMOS QUE AL ELIMINAR LA NACIONAL FINANCIERA, PRÁCTICAMENTE 

ENTONCES SÍ EL CAMPO VA A QUEDAR SIN NINGÚN RECURSO PUES 

PARA PODER SOBREVIVIR. LOS QUE SON CAMPESINOS O LOS QUE 

CONOCEMOS REALMENTE A LOS CAMPESINOS SABEMOS QUE CON LOS 

RECURSOS A LOS QUE SE ACCEDEN EN CRÉDITO EN LA NACIONAL 

FINANCIERA, ES CON LOS QUE REALMENTE EL CAMPESINO Y EL 

PRODUCTOR PECUARIO PUEDE GENERAR LOS INSUMOS PARA SEGUIR 

SEMBRANDO, LUEGO AL MOMENTO DE COSECHAR O AL MOMENTO DE 
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VENDER EL GANADO, ENTONCES EMPIEZA A PAGAR ESTOS CRÉDITOS. 

HOY LAMENTABLEMENTE, ESTAMOS CELEBRANDO EL DÍA 

INTERNACIONAL DE LA LUCHA CAMPESINA, INTENTANDO QUITAR LA 

NACIONAL FINANCIERA, INTENTANDO QUITARLES ESTA OPORTUNIDAD. 

YO CREO QUE HOY NOS SUMAMOS TODOS AL POSICIONAMIENTO QUE 

HACE TAMBIÉN NUESTRA COMPAÑERA DIPUTADA Y LO HACEMOS, LOS 

QUE REPRESENTAMOS A CAMPESINOS, AL POSICIONAMIENTO DE 

MENCIONAR EN EL CAMPO NO ESTAMOS BIEN, ESTAMOS 

CONMEMORANDO SÍ, ESTA GRAN LUCHA QUE LLEVAMOS A CABO 

TODOS, PERO HASTA EL MOMENTO NO, NO SE VEN RESULTADOS EN EL 

CAMPO. HOY QUITÉMONOS LOS COLORES, HOY LUCHEMOS POR EL 

CAMPO, PERO LUCHEMOS TAMBIÉN POR LA FINANCIERA RURAL. HOY 

DEBEMOS DE PEDIRLE A NUESTROS DIPUTADOS FEDERALES, DE TODOS 

LOS PARTIDOS, QUE NO VAYAN A APROBAR ESTA PROPUESTA, PORQUE 

VAMOS A DEJAR SIN RECURSOS AL CAMPO DURANGUENSE, QUE ES LO 

QUE MÁS NOS INTERESA A LOS QUE AMAMOS A DURANGO, LOS QUE 

ESTAMOS AQUÍ SENTADOS. LA FINANCIERA RURAL, AMIGAS Y AMIGOS, 

AUN SIENDO INSUFICIENTE TAMBIÉN, DABA UN APOYO REAL PARA LA 

PRODUCCIÓN DEL CAMPO. ESTO COMO LO MENCIONO, AYUDABA A 

SACAR A FLOTE LOS CULTIVOS Y TENER ALGUNA GANANCIA DE 

PERDIDO, ESTO SUMADO CON LAS REMESAS QUE ENVÍAN LOS HIJOS DE 

LOS CAMPESINOS, PUES MANTIENEN UN POCO VIVO AL CAMPO 

DURANGUENSE. SIN EMBARGO, HOY NO CONTAMOS CON CRÉDITOS, NO 

CONTARÍAMOS CON CRÉDITOS DE AVÍO, EN CRÉDITO REFACCIONARIO 

Y SIN FINANCIAMIENTO PARA LA TECNIFICACIÓN DEL CAMPO. EL CAMPO 

SIN LA NACIONAL FINANCIERA ENTRARÍA EN UNA POBREZA SIN 
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PRECEDENTES. ADEMÁS, NUESTROS PRODUCTORES AGRÍCOLAS SE 

ENFRENTAN AHORA A UN PANORAMA MUY SOMBRÍO AQUÍ EN DURANGO. 

ESTAMOS INMERSOS EN UNA SEQUÍA Y MUY PRONTO SI SIGUEN LAS 

COSAS ASÍ, VAMOS A EMPEZAR A VER LA PÉRDIDA DE CABEZAS DE 

GANADO Y NO VA A HABER COSECHA SI NO HAY AGUA, 

AFORTUNADAMENTE HAY QUIENES ESTÁN TRABAJANDO PARA 

CONSTRUIR BORDOS DE ABREVADERO, QUE DE ALGO NOS VAN A 

SERVIR. EL APOYO QUE SE ESTA DANDO EN SEMILLA DE AVENA, 

TAMBIÉN DE ALGO SIRVE, ALGUNOS IMPLEMENTOS AGRÍCOLAS QUE 

ESTA HACIENDO EL GOBIERNO DEL ESTADO DE ALGO VAN A SERVIR, 

PERO EL DESAPARECER LA NACIONAL FINANCIERA LE PONE LAS 

CRUCES AL CAMPO DURANGUENSE. LO QUE DEBEMOS HACER, 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS Y QUE ESTAMOS HACIENDO TAMBIÉN 

DESDE AQUÍ, IMPULSAR, IMPULSANDO Y APOYANDO A NUESTROS 

COMPAÑEROS DIPUTADOS FEDERALES, LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA 

DE ACCIÓN NACIONAL HACE UNOS DÍAS SUBIMOS UN 

POSICIONAMIENTO, A TRAVÉS DE NUESTROS DIPUTADOS FEDERALES 

TAMBIÉN, EN EL QUE SOLICITAMOS, QUE LEJOS DE RETIRAR LOS 

APOYOS QUE AÚN QUEDAN PARA EL CAMPO DURANGUENSE, 

APOYEMOS MÁS AL CAMPO DE MÉXICO. LE PEDIMOS A LOS DIPUTADOS 

FEDERALES QUE PRESENTARAN UNA INICIATIVA EN LA QUE SE LE 

SOLICITE AL GOBIERNO FEDERAL QUE DESTINE EL 4% DEL PRODUCTO 

INTERNO BRUTO DE TODA LA NACIÓN AL CAMPO DURANGUENSE, ESA 

ES LA ÚNICA MANERA EN QUE PODEMOS TECNIFICAR AL CAMPO, NO LE 

PODEMOS PEDIR AL PRODUCTOR AGROPECUARIO QUE ÉL SOLO 

TECNIFIQUE SUS PARCELAS Y MENOS, RETIRÁNDOLE LOS APOYOS 
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COMO LA NACIONAL FINANCIERA. ENTONCES, DESDE AQUÍ, PARA 

CELEBRAR EL DÍA INTERNACIONAL DE LA LUCHA CAMPESINA, LES 

DECIMOS. AL CAMPO MEXICANO LO QUE LE URGE ES RECURSO PARA 

TECNIFICACIÓN, DARLES CRÉDITO A NUESTROS CAMPESINOS, NO 

QUITÁRSELOS; COMERCIALIZACIÓN, SEGURIDAD Y JUSTICIA, QUE YA 

DESDE 1925 EL FUNDADOR DE ACCIÓN NACIONAL, MANUEL GÓMEZ 

MORÍN, IMPULSÓ CON EL ESTABLECIMIENTO DE UN BANCO NACIONAL 

REFACCIONARIO DEDICADO A ESTE SECTOR Y A QUIÉN SUGIRIERA EN 

ESE ENTONCES UN SISTEMA GLOBAL DE CRÉDITO, QUE INCLUYERA UN 

CORPUS LEGAL DONDE SE CONTEMPLARA LA LEY AGRÍCOLA, EL 

REGISTRO DE LA PROPIEDAD, UN BANCO AGRÍCOLA Y SOCIEDADES 

ORGANIZADAS POR AGRICULTORES INDIVIDUALES, AUNADO A ESTO, 

HACEMOS LA PROPUESTA A TRAVÉS DE NUESTROS DIPUTADOS Y 

FEDERALES, LA PROPUESTA QUE YA MENCIONÉ, LA DE INCREMENTAR O 

LA DE DESTINAR EL 4% DEL PRODUCTO INTERNO BRUTO AL CAMPO DE 

MÉXICO Y SOBRE TODO, AL CAMPO DURANGUENSE PARA LOGRAR 

REALMENTE LA TECNIFICACIÓN DEL CAMPO. AL CAMPO LE URGE 

RECURSO GRANDE Y EL 4% DEL PRODUCTO INTERNO BRUTO, ES LO 

ÚNICO QUE LO PUEDE GARANTIZAR. CREEMOS QUE, SI EMPEZAMOS A 

TRABAJAR TODOS JUNTOS, SIN DISTINCIÓN DE COLORES, EN PRO DEL 

SECTOR AGROPECUARIO Y DAR MÁS PRESUPUESTO AL CAMPO, NO 

QUITÁRSELO, DARLE MÁS Y NO QUITARLE LAS HERRAMIENTAS, LAS 

ÚNICAS QUE LE QUEDAN, AL PRODUCTOR AGRÍCOLA Y PECUARIO, 

COMO LA FINANCIERA NACIONAL, TENDREMOS ENTONCES UNA MEJOR 

ECONOMÍA, UNA ECONOMÍA DIGNA CON AUTOSUFICIENCIA 
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ALIMENTARIA PARA TODOS, ESTO SIN DUDA, ES UNA TAREA PENDIENTE 

PARA TODOS NOSOTROS. POR SU ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTARÍA ¿SI ALGÚN DIPUTADO O DIPUTADA DESEA 

HACER USO DE LA PALABRA? 

 

PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON EL ORDEN DEL DÍA Y SE LE CONCEDE 

EL USO DE LA PALABRA AL DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA, HASTA POR DIEZ MINUTOS, PARA EL DESAHOGO DE SU 

PRONUNCIAMIENTO DENOMINADO, ADMINISTRACIÓN PÚBLICA.  

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA. DURANTE MUCHOS AÑOS MÉXICO VIVIÓ EL CÁNCER DE 

LA POLÍTICA CLIENTELAR DE LOS MALOS GOBIERNOS. LA UTILIZACIÓN 

DE LOS PROGRAMAS SOCIALES CON FINES ELECTORALES, ERA 

NATURAL EN EL ÁMBITO FEDERAL, ESTATAL Y MUNICIPAL. CASOS COMO, 

OPORTUNIDADES O LA CRUZADA NACIONAL CONTRA EL HAMBRE, 

DONDE NO SE SABÍA CUÁL ERA EL MÉTODO DE SELECCIÓN DE LOS 

BENEFICIARIOS, QUIÉN SÍ PODÍA Y QUIÉN NO PODÍA ACCEDER A LOS 

PROGRAMAS, ERA LA ÉPOCA DONDE REINABA EL PIQUETE DE OJO. POR 

DÉCADAS, EN MÉXICO VIMOS QUE EL DINERO PÚBLICO SE FUGABA POR 

LAS GRIETAS DE LOS PROGRAMAS SOCIALES, MANCHANDO LA IMAGEN 

DE LA SECRETARÍA DE DESARROLLO SOCIAL CON LAS GARRAS DE LA 

CORRUPCIÓN. HOY, GRACIAS A LA POLÍTICA DEL PRESIDENTE LÓPEZ 

OBRADOR, LOS APOYOS AHORA SE ENTREGAN DE MANERA DIRECTA, 

LLEGAN COMPLETOS, NO HAY MOCHES, NO HAY PIQUETE DE OJO. 
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DESGRACIADAMENTE NO HEMOS LOGRADO REPLICAR EL ESQUEMA DE 

ENTREGAS DEL GOBIERNO FEDERAL, DONDE LOS PROGRAMAS SON 

GENERALIZADOS, NO SE SEGREGA Y SE ENTREGAN DIRECTAMENTE A 

LOS BENEFICIARIOS. LA TARJETA MADRE SALARIO DURANGO, FUE LA 

PRINCIPAL PROMESA DE CAMPAÑA, A TRAVÉS DE LA CUAL, AL LLEGAR 

AL GOBIERNO HABRÍA UN SINFÍN DE BENEFICIOS COMO: SERVICIOS DE 

SALUD, ESTANCIAS INFANTILES, ATENCIÓN PSICOLÓGICA Y HASTA 

SALARIOS PARA AMAS DE CASA. EN ENERO DE ESTE AÑO, EL 

GOBERNADOR DEL ESTADO ANUNCIÓ QUE A DURANGO LE IBA A IR BIEN 

ESTE 2023, ASEGURÓ QUE LA CONFIANZA QUE LE HABÍAN BRINDADO 

LOS DURANGUENSES SERÍA RETRIBUIDA CON RESULTADOS Y MUCHOS 

BENEFICIOS COMO LA TARJETA MADRE. DECLARÓ TAMBIÉN QUE, A 

TRAVÉS DE LA SECRETARÍA DE BIENESTAR SOCIAL, SE ESTABA 

LLEVANDO A CABO LA ELABORACIÓN DE LAS REGLAS DE OPERACIÓN, 

PARA QUE ESTE IMPORTANTE PROGRAMA LLEGARA LOS 

DURANGUENSES A FINALES DE ENERO. DESPUÉS, EL 24 DE FEBRERO, 

EL GOBERNADOR INFORMÓ QUE LA TARJETA MADRE SE ENTREGARÍA 

EN ETAPAS Y QUE LA PRIMERA ETAPA SERÍA PARA MUJERES CON 

VERDADERA URGENCIA, ESE MISMO DÍA SE COMPROMETIÓ A QUE EN 

UNOS CUANTOS DÍAS LA SECRETARIA DEL BIENESTAR, ROCÍO REBOLLO 

DARÍA LOS DETALLES DE LAS REGLAS DE OPERACIÓN, HOY A CASI DOS 

MESES DESPUÉS, DURANGO NO VE CLARO CON LA FAMOSA TARJETA 

MADRE, NI LAS REGLAS DE OPERACIÓN. LO QUE SÍ VEMOS, ES QUE LA 

SECRETARIA DE DESARROLLO SOCIAL, ROCÍO REBOLLO, ANDA 

LEVANTANDO PADRONES DE BENEFICIARIAS DE LA FAMOSA TARJETA 

MADRE, PERO PARA PURAS PANISTAS Y PRIÍSTAS. Y NO ES 
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POLITIQUERÍA, EN LOS MUNICIPIOS DE LA LAGUNA, EL PERSONAL DE LA 

SECRETARÍA DEL BIENESTAR, RECHAZA ABIERTAMENTE A LAS MUJERES 

QUE NO SIMPATIZAN CON EL PRIAN PARA SER BENEFICIARIOS DE ESTE 

PROGRAMA, ARGUMENTANDO QUE SON ÓRDENES DE ARRIBA Y SI ESTO 

NO ES ASÍ, SERÍA BUENO QUE LA SECRETARIA ROCÍO REBOLLO NOS 

DESMIENTA, COMPARECIENDO ANTE ESTE CONGRESO A INFORMAR 

SOBRE EL ESTATUS DE LA TARJETA MADRE Y DE CÓMO SE ESTÁN 

LEVANTANDO LOS PADRONES DE BENEFICIARIOS, REPITO, NO ES 

POLITIQUERÍA, PERO SERÍA DE GRAN AYUDA QUE LA SECRETARIA DEL 

BIENESTAR ACUDA A INFORMAR EL ESTATUS DEL PROGRAMA 

ENCANTADO DE LA TARJETA MADRE Y LAS FAMOSAS REGLAS DE 

OPERACIÓN. Y EN SEGUNDO TÉRMINO, DE LLEGARSE A CONCRETAR 

QUE LA FUNCIONARIA COMPARECIERA ANTE ESTE PLENO, SERÍA BUENO 

QUE INFORMARA SOBRE QUÉ OTROS PROGRAMAS OFRECE ESA 

DEPENDENCIA Y SU ESTATUS DE OPERACIÓN, PORQUE ES UN SECRETO 

A VOCES QUE LA FUNCIONARIA NO CONTESTA NI LAS LLAMADAS DE LOS 

DIPUTADOS QUE NO SIMPATIZAN CON EL PRIAN, MUCHOS MENOS VA A 

CONTESTAR EL LLAMADO DE LOS DURANGUENSES. POR SU ATENCIÓN, 

MUCHAS GRACIAS. ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTARÍA ¿SI ALGÚN DIPUTADO O DIPUTADA DESEA 

HACER USO DE LA PALABRA? 

 

PRESIDENTA: ¿CON QUE OBJETO SEÑOR DIPUTADO? (INAUDIBLE) 
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PRESIDENTA: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 

CINCO MINUTOS. 

 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: GRACIAS. NO TENGA DUDA 

DIPUTADO DE QUE EL GOBERNADOR ESTEBAN VILLEGAS VILLARREAL 

VA A CUMPLIR SU COMPROMISO DE DOTAR A LAS MUJERES MADRES DE 

FAMILIA DE LA TARJETA MADRE, PARA APOYARLAS EN SU ECONOMÍA, 

EN SU SALUD Y EN LOS APOYOS SOCIALES QUE DEMANDAN Y QUE EL 

GOBIERNO FEDERAL LES HA NEGADO, UNA VEZ QUE HA CANCELADO 

TODOS LOS PROYECTOS DIRIGIDOS HACIA LAS MUJERES EN ESTE PAÍS. 

NO TENGA DUDA DE QUE SE VAN A HACER LAS COSAS DE MANERA 

CLARA, CON REGLAS DE OPERACIÓN, TRANSPARENTES, PRECISAS Y A 

LA LUZ PÚBLICA, PARA QUE QUIENES CUMPLAN CON LOS REQUISITOS 

PUEDAN INSCRIBIRSE Y SOLICITAR ESTE BENEFICIO. NO TENGA DUDA 

DE QUE NO ESTAMOS HACIENDO LO QUE HACE LA 4T, QUE SÍ 

EMPADRONA EN FUNCIÓN DE MILITANCIA PARTIDARIA Y EN LAS 

CAMPAÑAS ELECTORALES, COMO LAS DE HOY EN ESTADO DE MÉXICO 

Y EN COAHUILA, AMENAZAN Y AMEDRENTAN A LA CIUDADANAS Y A LOS 

CIUDADANOS, LA AMENAZA DE RETIRARLES LOS APOYOS SI NO VOTAN 

POR LOS CANDIDATOS DE ESE PARTIDO Y DE ESA LLAMADA 4T. NO 

TENGA DUDA DE QUE AÚN NO HA INICIADO TODAVÍA EL PROCESO DE 

SELECCIÓN DE BENEFICIARIOS O EL EMPADRONAMIENTO DE PERSONAS 

PARA QUE GOCEN DE ESTE APOYO. NI SIQUIERA SE HA DADO A 

CONOCER, NI SE HA DEFINIDO TODAVÍA CUÁLES SON LOS BENEFICIOS, 

PORQUE NO SOLO SERÁ RECURSO ECONÓMICO, COMO BIEN LO SEÑALÓ 

USTED DEL TRIBUNA, TAMBIÉN HABRÁ APOYOS QUE TIENEN QUE VER 



 

     “2023, AÑO DEL CENTENARIO LUCTUOSO DE FRANCISCO VILLA” 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               18 DE ABRIL DE 2023 

                                                                                                   11:40 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

CON LA SALUD, CON LA NUTRICIÓN, CON LA EDUCACIÓN, CON EL APOYO 

A LAS MUJERES RURALES. NO TENGA DUDA TAMPOCO, DE QUE SI NO SE 

HA PODIDO EMPRENDER, ES PRECISAMENTE PORQUE NO HAY TODAVÍA 

LO SUFICIENTE RECURSOS QUE GARANTICEN UNA BUENA 

IMPLEMENTACIÓN, Y DE LO QUE SE TRATA ES DE CUMPLIR Y DE HACER 

ABARCAR EL MAYOR NÚMERO POSIBLE DE BENEFICIARIAS, Y NO SE HA 

PODIDO CUMPLIR PORQUE LOS RECURSOS FEDERALES QUE DEBERÍAN 

DE LLEGAR A LAS ENTIDADES HAN SIDO RECORTADOS POR LA POLÍTICA 

ERRÁTICA DEL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA, QUE HA AHUYENTADO 

INVERSIONES, QUE HA DESESTIMULADO QUE LAS EMPRESAS VENGAN Y 

SE INSTALEN EN NUESTRO PAÍS Y QUE SE GENEREN LOS RECURSOS 

QUE ESTABAN CONSIDERADOS QUE IBAN A INGRESAR A LA HACIENDA 

PÚBLICA FEDERAL Y QUE AL NO INGRESAR, SE HAN TENIDO QUE 

RECORTAR A LAS ENTIDADES FEDERATIVAS ESTOS MONTOS QUE 

ESTABAN CONSIDERADOS EN LA LEY DE INGRESOS PARA ESTE 

EJERCICIO FISCAL. ASÍ ES QUE, NO VENGAMOS A LA TRIBUNA SOLO A 

HABLAR POR HABLAR, A ESPECULAR POR ESPECULAR O A CONFUNDIR 

POR CONFUNDIR A LA OPINIÓN PÚBLICA. LOS REAL ES QUE NO HA 

INICIADO, PERO AÚN NO LLEGAMOS NI A LA MITAD DEL AÑO, ESTAMOS 

EN CURSO Y POR CIERTO, NO HAY LOS RECURSOS SUFICIENTES, 

PORQUE NO HA HABIDO INGRESOS EN EL PAÍS, PERO SI HAY, LOS 

POCOS QUE HAY, PARA PAGARLE AL SECRETARIO DE LA DEFENSA 

NACIONAL DE ESTE PAÍS SUS ONEROSOS VIAJES, PARA QUE JUNTO A 

SU FAMILIA PUEDA VOLAR EN LOS AVIONES DEL EJÉRCITO Y VAYA A 

ESQUIAR A LA NIEVE EN EL ESTADO DE COLORADO, EN EL PAÍS DEL 

NORTE, EN LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA, O SI HAY PARA QUE EL 
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SEÑOR GENERAL Y SECRETARIO DE LA DEFENSA NACIONAL PUEDA IR 

DE COMPRAS A MILÁN EN ITALIA A EUROPA CON DINERO DE LOS 

MEXICANOS Y USANDO LOS AVIONES, LOS ESCOLTAS Y LOS 

ELEMENTOS DEL EJÉRCITO PARA QUE LO CUIDEN A ÉL, A SU FAMILIA Y 

A SUS AMIGOS EN AQUEL PAÍS DEL VIEJO CONTINENTE, O SI HAY PARA 

QUE PUEDA IR A NUEVA YORK Y PODER IR A LAS OBRAS DE TEATRO EN 

BROADWAY, ACOMPAÑADO DE SUS ESCOLTAS Y DE VARIOS MIEMBROS 

DEL EJÉRCITO MEXICANO QUE LO ACOMPAÑAN EN LA SECRETARÍA, 

PARA ESO SÍ HAY DINERO, EN VEZ DE QUE HAYA PARA QUE LOS 

ESTADOS TENGAN LO NECESARIO Y LO QUE ESTÁ PREVISTO EN LAS 

FÓRMULAS DE LA LEY Y CON ESO PODERLE DAR RESPUESTA A LOS 

DURANGUENSES, EN ESTE CASO Y A LOS MEXICANOS Y OTROS 

ESTADOS QUE TAMBIÉN SE HAN VISTO AFECTADOS POR LOS 

RECORTES. ASÍ ES QUE AHÍ ESTÁN LOS HECHOS, NO ADELANTEMOS 

VÍSPERAS, EL GOBIERNO DEL ESTADO VA A IMPLEMENTAR LA TARJETA 

MADRE Y EL GOBERNADOR ESTEBAN VILLEGAS LES VA A CUMPLIR A LAS 

MUJERES DE DURANGO. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTARÍA ¿SI ALGÚN DIPUTADO O DIPUTADA DESEA 

HACER USO DE LA PALABRA? 

 

PRESIDENTA: ¿CON QUE OBJETO DIPUTADO? (INAUDIBLE) 

 

PRESIDENTA: PERMÍTAME DIPUTADO, VA EL DIPUTADO CORRAL, 

LEVANTO PRIMERO LA MANO. 
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PRESIDENTA: ¿CON QUE OBJETO DIPUTADO? (INAUDIBLE) 

 

PRESIDENTA: TIENE USTED LA PALABRA HASTA POR CINCO MINUTOS. 

 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCÁNTAR: CON SU PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA. CREO QUE NOS SALIMOS UN POCO DEL TEMA DE MI 

AMIGO EL DIPUTADO GERARDO GALAVIZ. EN LOS ÚLTIMOS DÍAS NOS 

INFORMAN QUE NACIONAL FINANCIERA RURAL DESAPARECE. ESTE 

TEMA DEBE DE TENER UNA RELEVANCIA, IMPORTANCIA PARA LA 

CIUDADANÍA EN GENERAL, PERO PARA LOS DIPUTADOS, DESDE LUEGO 

QUE ES UNA RESPONSABILIDAD. DESAPARECER FINANCIERA NACIONAL 

RURAL, QUE ERA ÚNICA DE LOS PROGRAMAS QUE TENÍA LOS 

GOBIERNOS FEDERALES ANTES, INCLUYENDO TODOS LOS PROGRAMAS 

DE CONCURRENCIA CON LAS ENTIDADES FEDERATIVAS. DESAPARECER 

NACIONAL FINANCIERA RURAL, ES ATAR LAS MANOS A LOS 

PRODUCTORES DEL CAMPO, SOBRE TODO, A LOS MEDIANOS Y A LOS 

PEQUEÑOS. ES LAMENTABLE, QUE, SI NO HAY PROGRAMAS QUE VAYAN 

A ABONAR A LA PRODUCTIVIDAD, A PALIAR LOS ALTOS COSTOS DE LOS 

PAQUETES TECNOLÓGICOS PARA SEMBRAR LOS CULTIVOS 

TRADICIONALES EN NUESTRO ESTADO, COMO ES, EL FRIJOL Y EL MAÍZ 

Y APOYAR TAMBIÉN A LA GANADERÍA, PUES MÍNIMO DEBERÍAN DE 

HABER DEJADO FINANCIAMIENTO, PARA QUE LOS PRODUCTORES QUE 

PUDIERAN PALIAR, PRECISAMENTE, LOS COSTOS DE PRODUCCIÓN. EL 

PROGRAMA DE CONCURRENCIA CON LAS ENTIDADES FEDERATIVAS, 

ERA UN PROGRAMA QUE POR MUCHOS SEXENIOS ANTERIORES, MÍNIMO 

TRES SEXENIOS ANTERIORES AL ACTUAL, VINO A QUE EL CAMPO FUERA 
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RENTABLE, VINO A EQUIPAR AL CAMPO, VINO PRECISAMENTE A LOS 

PROGRAMAS GENERALES DE LA PRODUCTIVIDAD, COMO SON: LOS 

PROGRAMAS DEL SEGURO CATASTRÓFICO, QUE TAMBIÉN 

DESAPARECE; INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO PARA EL CAMPO, 

COMO SON, CORRALES DE MANEJO, BODEGAS, TRACTORES, RASTRAS, 

SEMBRADORAS, CULTIVADORAS Y TODO LO QUE ES EQUIPAMIENTO. 

CONSTRUCCIÓN DE PRESAS, DE MAMPOSTERÍA, TAMBIÉN SE 

QUITARON. EL PROGRAMA DE MEJORAMIENTO GENÉTICO QUE VINO A 

ABONAR EN ESOS 18 AÑOS ANTERIORES, A QUE DURANGO OCUPE UNO 

DE LOS MEJORES LUGARES EN LA GANADERÍA EN EL PAÍS, NO EN 

CANTIDAD, SINO EN CALIDAD. DE TAL MANERA, QUE ESTOS 

PROGRAMAS, EN EL TEMA DE MEJORAMIENTO GENÉTICO, VINO A 

PONER A DURANGO UNO DE LOS PRIMEROS ESTADOS QUE PUEDE 

EXPORTAR NUESTRO GANADO EN PIE HACIA ESTADOS UNIDOS. TENER 

LA OPORTUNIDAD DE EXPORTAR, ES TENER UN PRECIO DE GARANTÍA 

REAL, DE ACUERDO A LA OFERTA Y LA DEMANDA. AL NO HABER LA 

OPORTUNIDAD DE EXPORTAR A CONSECUENCIA DE TENER UN ESTATUS 

O SANITARIO, QUE ES EL ACREDITADO MODIFICADO, EL PRECIO 

ANDARÍA A MERCED DE LOS COYOTES, DEL CONSUMO NACIONAL. UN 

EJEMPLO, AHORITA EL GANADO DE EXPORTACIÓN ANDA ALREDEDOR 

DE $80 KILO, EL GANADO PARA CONSUMO NACIONAL ANDA EN 48 PESOS. 

CASI ES EL 50%, AL NO TENER LA OPORTUNIDAD DE EXPORTAR, EN BASE 

A ESTE ESTATUS, PUES ANDARÍAMOS ALREDEDOR NO NI SIQUIERA 48, 

PORQUE ENTONCES PONDRÍAN EL PRECIO AHORA SÍ QUE LOS 

INTRODUCTORES Y LOS COYOTES, ES UN EJEMPLO. OTRO PROGRAMA 

DESAPARECIDO FUE FERTILIZANTES ORGÁNICOS, QUE ERA UNA 
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CULTURA PRECISAMENTE, PARA EMIGRAR A LOS DE LOS 

FERTILIZANTES QUÍMICOS AL ORGÁNICO, YA QUE LOS FERTILIZANTES 

QUÍMICOS HAN VENIDO EROSIONANDO LA TIERRA ENDURECIÉNDOLA Y 

VOLVIÉNDOLA ALCALINA, ESO ES EL EFECTO SECUNDARIO DE UN 

FERTILIZANTE QUÍMICO. TAMBIÉN OTRO DE LOS PROGRAMAS 

DESAPARECIDOS ES EL PROGRAMA DE PAQUETES DE ESPECIES 

MENORES, ESTE PROGRAMA VENÍA A AYUDAR Y APOYAR A LAS 

FAMILIAS DEL CAMPO, SOBRE TODAS LAS MUJERES, PARA QUE 

TUVIERAN AVES, TUVIERAN CERDOS, TUVIERAN CABRAS O BORREGOS, 

QUE ERAN ESPECIALMENTE PARA LAS MUJERES DEL CAMPO. OTRO 

PROGRAMA FUE EL FAMOSO EXTENSIONISMO, QUE SON LOS TÉCNICOS 

EN EL CAMPO PARA AYUDAR, ASESORAR, PRECISAMENTE A LOS 

PRODUCTORES DEL CAMPO. HOY LA NOTICIA ES FATAL, DESAPARECER 

NACIONAL FINANCIERA RURAL, PARA MÍ ES UN CRIMEN. GRACIAS 

PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: DIPUTADO CONCLUYA SU PARTICIPACIÓN POR FAVOR. 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO MARIO 

ALFONSO DELGADO HASTA POR CINCO MINUTOS. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON SU VENIA 

DIPUTADA PRESIDENTA. NO SE EQUIVOQUEN, MI POSICIONAMIENTO ES 

PARA SEÑALAR LA OPACIDAD DE LA SECRETARÍA DEL BIENESTAR EN EL 

ESTADO Y ES CIERTO DIPUTADO BENÍTEZ, EFECTIVAMENTE, NO 

TENEMOS DUDA, NO TENEMOS DUDA QUE ROCÍO REBOLLO ANDA EN 
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CAMPAÑA, PUES QUIERE SER SENADORA. BASTA YA DEL CÁNCER DEL 

CLIENTELISMO ELECTORAL, DE LOS GOBIERNOS DEL PRIAN, APRENDAN 

DEL PRESIDENTE LÓPEZ OBRADOR, TENGAN PARA QUE APRENDAN. YA 

VEN LO QUE LE PASÓ A LA SECRETARIA DEL BIENESTAR DE PEÑA NIETO, 

ROSARIO ROBLES, POR EL EJERCICIO INDEBIDO DEL SERVICIO PÚBLICO, 

NO SABEMOS SI LE VAYA A PASAR LO MISMO A ROCÍO REBOLLO, LO QUE 

SÍ SABEMOS, ES QUE, EN LAS COMUNIDADES DE LOS MUNICIPIOS DE LA 

LAGUNA, ANDA LEVANTANDO PADRONES PARA LA TARJETA MADRE, 

PERO A PURAS MUJERES PRIANISTAS. ¿ACASO ESAS SERÁN LAS 

AFAMADAS REGLAS DE OPERACIÓN? POR LO TANTO, VAMOS A PEDIR SU 

COMPARECENCIA ANTE ESTE PLENO, PARA QUE INFORME SOBRE EL 

ESTATUS DE LA TARJETA MADRE Y LAS ENCANTADAS REGLAS DE 

OPERACIÓN, NO VAYA A SER QUE LA DICHOSA TARJETA MADRE SEA 

OTRA PROMESA DE CAMPAÑA INCUMPLIDA, COMO PASÓ CON EL 

REPLAQUEO. ES CUÁNTO. MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR CINCO 

MINUTOS DIPUTADO. 

 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: NO SABEMOS SI ROCÍO 

REBOLLO MENDOZA TENGA O NO ASPIRACIONES A SER CANDIDATA EN 

SU MOMENTO AL SENADO DE LA REPÚBLICA, LO QUE SÍ SABEMOS, Y ESO 

SÍ ES YA PÚBLICO, ES QUE EL DÍA DE HOY, LA SUPREMA CORTE DE 

JUSTICIA DE LA NACIÓN INVALIDÓ EL DECRETO QUE TRANSFERÍA LA 

GUARDIA NACIONAL, CREADA POR ESTE GOBIERNO, A LA SECRETARÍA 

DE LA DEFENSA NACIONAL Y CON ELLO, CUANDO HABLAMOS ALGUNOS 
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EN ESTA TRIBUNA DE LA MILITARIZACIÓN, HOY EL TIEMPO NOS DA LA 

RAZÓN. Y VIENE A COLACIÓN ESTO, PORQUE NO ME RESPONDIERON 

¿PORQUE EL SECRETARIO DE LA DEFENSA ANDA GASTÁNDOSE EL 

DINERO DE LOS MEXICANOS, EN VEZ DE QUE ESOS RECURSOS PUEDAN 

SER TRANSFERIDOS A LAS ENTIDADES Y ASÍ LOS MEXICANOS PODAMOS 

TENER LA POSIBILIDAD DE QUE PUEDAN ECHARSE A ANDAR ESTOS 

PROYECTOS? EL SECRETARIO DE LA DEFENSA NACIONAL ESTÁ 

RECIBIENDO UN DURO REVÉS EL DÍA DE HOY, POR EL MÁXIMO TRIBUNAL 

CONSTITUCIONAL DE ESTE PAÍS. Y BUENO, QUIZÁ NO ES TAN CIERTO LO 

QUE SE SEÑALA EN LA TRIBUNA, PORQUE INSISTO, AÚN NO INICIA EL 

PROGRAMA, TODAVÍA NO SE ESTÁ INSCRIBIENDO NI REGISTRANDO 

NADIE, Y QUIZÁS LOS LEVANTAMIENTOS A LOS QUE SE HACE ALUSIÓN 

SEAN PARA OTRO PROGRAMA O PARA OTRA TAREA, NO PARA LA 

TARJETA MADRE Y SI NO HAY MUJERES PETISTAS, TAMPOCO PODEMOS 

FORZARLAS A QUE MILITEN EN ESE PARTIDO, PUES A LO MEJOR SÍ SON 

PURAS DEL PRI O DEL PAN, PUES DEL PT YA NO ES NADIE. ENTONCES, 

PUES TAMBIÉN LAS MUJERES, QUE EN ESOS MUNICIPIOS DE LA LAGUNA 

NO SEAN DEL PT, PUES ES IMPOSIBLE QUE LAS OBLIGUEMOS, CADA 

QUIEN MILITA EN EL PARTIDO QUE QUIERE Y QUE DESEA, Y SI SON 

PRIANISTAS COMO USTED DICE, PUES ES PORQUE QUIEREN MILITAR EN 

EL PRI O EN EL PAN, QUIÉN VA A QUERER MILITAR EN EL PARTIDO AL 

QUE USTED PERTENECE, PUES SI YA ANDAN PERDIENDO EL REGISTRO, 

SI ANDAN VIENDO A VER SI EN LA LEY ELECTORAL LES MODIFICAMOS, 

PARA QUE PUEDA NOMÁS CON EL CUMPLIMIENTO DEL PORCENTAJE 

ACCEDER A UNA CURUL, PORQUE SI NO, EN UNA DE ESAS Y EN LA 

SIGUIENTE, NI USTED LLEGA A SENTARSE AQUÍ DIPUTADO MENDOZA, 
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DIPUTADO DELGADO MENDOZA, NO SÉ SI SEA MARIO DELGADO EL 

BUENO O MARIO DELGADO EL MALO, PERO SI NO, NI USTED SE SIENTA 

AQUÍ EN EL CONGRESO, PUES SI YA ESTÁN DESAPARECIENDO ¿QUIÉN 

ES EL PT? ¿QUÉ ES EL PT? ¿QUÉ SIGNIFICA EL PT EN EL SISTEMA DE 

PARTIDOS? UNA CARGA PARA MORENA, UNA CARGA PARA EL 

PRESIDENTE. ENTONCES, A VER, EL PROGRAMA DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO A CARGO DEL GOBERNADOR ESTEBAN VILLEGAS, SE VA A 

CUMPLIR, SE VA A INSTRUMENTAR, VA A SER PARA MADRES Y MUJERES 

QUE NECESITEN EL BENEFICIO, NO SE VA A PARTIDISAR, NO SE VA A 

USAR ELECTORALMENTE Y SE VA A CUIDAR, PORQUE ESTE GOBIERNO 

QUIERE HACER LAS COSAS BIEN Y DE MANERA DISTINTA, NO COMO LO 

ESTÁ HACIENDO EL GOBIERNO FEDERAL, QUE PRÁCTICAMENTE ESTÁ 

DESMANTELANDO AL ESTADO, CANCELANDO PROGRAMAS, QUITANDO 

DEPENDENCIAS, ELIMINANDO SUBSIDIOS, QUITANDO FINANCIAMIENTO, 

TRAICIONANDO A LAS MUJERES, USANDO AL EJÉRCITO, HACIENDO SIN 

TRANSPARENCIA TODO, POR ESO LES INCOMODA EL INSTITUTO 

NACIONAL DE TRANSPARENCIA Y DE ACCESO A LA INFORMACIÓN 

PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS, SI LO QUIEREN ELIMINAR, PORQUE 

QUIEREN OPACIDAD, PORQUE QUIEREN QUE EL MOCHE SE 

INSTITUCIONALICE, PORQUE QUIEREN QUE NADIE SEPA EN QUÉ SE 

GASTA EL DINERO, PORQUE QUIEREN QUE NADIE SEPA QUE EL 

SECRETARIO DE LA DEFENSA VIAJE EN AVIONES QUE NOS CUESTAN Y 

QUE SON PARA COMBATIR LA DELINCUENCIA O QUE SON PARA 

PRESERVAR LA SEGURIDAD NACIONAL, NO PARA QUE LO ANDEN 

LLEVANDO A PASEARSE, POR FAVOR, QUÉ VERGÜENZA PARA EL 

EJÉRCITO MEXICANO, QUÉ VERGÜENZA PARA LOS SOLDADOS QUE 
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ANDAN EN LA SIERRA RIFÁNDOSELA Y EXPONIENDO SU VIDA, QUÉ 

VERGÜENZA PARA LOS QUE CREEN EN LA MILICIA Y EN LA CARRERA Y 

LOS QUE SE HAN ESFORZADO Y HAN DERRAMADO LA SANGRE POR 

COMBATIR LA DELINCUENCIA, QUÉ VERGÜENZA QUE EL JEFE, QUE SU 

JEFE, SU SECRETARIO, CON LA COMPLACENCIA DEL PRESIDENTE, ANDE 

PASEÁNDOSE, COMO SI NO TUVIERA NECESIDAD AQUÍ EL PAÍS DE QUE 

ESTUVIERA AL PENDIENTE DE LOS ASUNTOS QUE TANTO LE HAN 

ENCOMENDADO HOY, COMO NUEVAS TAREAS, AL EJÉRCITO MEXICANO. 

OJALÁ Y EL SECRETARIO DE LA DEFENSA COMPARECIERA A LAS 

CÁMARAS, NO HA QUERIDO IR Y OJALÁ, SI TUVIERA DIGNIDAD 

RENUNCIARA Y OJALÁ EL PRESIDENTE DEJARA DE DEFENDERLO, COMO 

DEFIENDE AL DE SEGALMEX Y COMO DEFIENDE A TODA LA BOLA DE 

CORRUPTOS Y DE LADRONES, IGUAL QUE LOS DE SU PARTIDO. 

 

PRESIDENTA: ¿CON QUE OBJETO DIPUTADO? 

 

PRESIDENTE: TIENE USTED LA PALABRA POR CINCO MINUTOS 

DIPUTADO. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: BUENO, PUES YO NO 

REQUIERO PORRA. Y A MUCHA HONRA, ESTA ES LA TERCERA VEZ QUE 

SOY DIPUTADO LOCAL, LA PRIMERA FUE PLURINOMINAL, LA SEGUNDA Y 

LA TERCERA LAS GANÉ POR MAYORÍA, CON VOTOS DE LA GENTE, NO 

COMO EL QUE PASÓ AQUÍ, QUE SIEMPRE HA SIDO DIPUTADO DE LISTA, 

PORQUE SE CUELA LAS LISTAS DEL PARTIDO. BASTA YA DE QUEJARSE 

DEL GOBIERNO DE MÉXICO, AQUÍ EN DURANGO NO SABEN OTRA MÁS 
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QUE ECHARLE LA CULPA AL PRESIDENTE LÓPEZ OBRADOR, 

EMPEZANDO POR EL GOBERNADOR DEL ESTADO ¿POR QUÉ NO 

RECUPERAR EL DINERO, PRODUCTO DEL DESFALCO DEL ANTERIOR 

GOBIERNO ESTATAL? AHÍ HAY RECURSOS PARA LOS PROGRAMAS, 

PERO SE LA PASAN DE QUEJA, EN QUEJA, LLORIQUEANDO. 25,000 

MILLONES DE PESOS ES LO QUE AISPURO SE LLEVÓ, SE LE DEBE AL 

INSABI 300 MILLONES DE PESOS, SE LE DEBE AL SAT 1900 MILLONES. SE 

ROBARON LO DEL FONDO AUXILIAR DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE 

JUSTICIA Y A LA FECHA, LA ACTUAL PRESIDENTA NO HA DICHO NADA, 

COMO SI FUERA POCA COSA. ENDEUDARON CON 200 MILLONES AL 

COBACH, LE DEBEN 200 MILLONES A TELESECUNDARIAS, LE DEBEN 50 

MILLONES A LOS CECYTED, SE LE DEBE A LOS MAESTROS DE UN 

RECURSO QUE ERA DE ELLOS Y SE LO ROBARON, SE LE DEBEN MÁS DE 

1500 MILLONES DE PESOS A LOS MUNICIPIOS DE PARTICIPACIONES 

FEDERALES, SE LES DEBEN MILES DE MILLONES A LA UJED, Y ESTOS 

DATOS SON LOS QUE INFORMÓ EL ACTUAL GOBERNADOR EN RUEDA DE 

PRENSA EL PASADO MES DE OCTUBRE, NO SON PALABRAS MÍAS, SE LOS 

RECUERDO, PORQUE ALGUNOS PRIANISTAS ANDAN DECLARANDO QUE 

NO SE ESPECULE, QUE NO SE SABE CUÁNTO SE LLEVÓ AISPURO. AH, Y 

COMO DATO ADICIONAL, NO VENGAN A DECIR QUE NUESTRO GRAN 

PRESIDENTE LÓPEZ OBRADOR NO APOYA DURANGO, PORQUE COMO LO 

INFORMÓ EL GOBERNADOR, LLEGARON AL ESTADO 350 MILLONES DE 

PESOS PARA PAGO DE NÓMINAS, GRACIAS A LA GESTIÓN DEL 

SECRETARIO DE GOBERNACIÓN, ADÁN AUGUSTO LÓPEZ, O DE ESO ¿YA 

NO SE ACUERDAN? ES CUÁNTO. MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTA: ¿CON QUE OBJETO DIPUTADO? (INAUDIBLE) 

 

PRESIDENTA: TIENE USTED LA PALABRA POR CINCO MINUTOS. 

 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: A PALABRAS NECIAS, OÍDOS 

SORDOS. VA A SER LA ÚLTIMA VEZ QUE EN ESTE DEBATE HABRÉ DE 

SUBIR A LA TRIBUNA, PERO LE QUIERO DECIR SOLAMENTE A QUIEN ME 

ANTECEDIÓ EN EL USO DE LA PALABRA, QUE IGUAL QUE ÉL, HE 

PARTICIPADO EN PROCESOS ELECTORALES Y HE SIDO CUATRO VECES 

DIPUTADO. DOS VECES POR EL PRINCIPIO DE MAYORÍA RELATIVA, 

GANANDO TAMBIÉN LOS VOTOS A LOS QUE SE REFERÍA Y DOS VECES, 

POR LA VÍA DE LA REPRESENTACIÓN PROPORCIONAL Y NADA ME 

GUSTARÍA MÁS QUE ALGÚN DÍA PODER COMPETIR, COMO USTED LO 

SEÑALA, EN LAS URNAS, EN EL ESTADO, IRLE A GANAR TAMBIÉN ALLÁ A 

SU TERRITORIO, A LERDO, PORQUE INSISTO, PUES YA NO TIENE 

SEGUIDORES, NI MILITANTES, ALGÚN DÍA DE ESTOS. Y NO ES ADEMÁS 

SU TERRITORIO, DICEN POR AHÍ, PERO BUENO, LO HA ADOPTADO COMO 

EL SUYO. FUI DIPUTADO FEDERAL POR EL PRIMER DISTRITO ELECTORAL 

Y FUI DIPUTADO LOCAL, JUNTO CON LA HOY DIPUTADA SUSY 

TORRECILLAS, ACOMPAÑÁNDOME EN LA FÓRMULA AQUÍ EN LA CAPITAL, 

EN EL CUARTO DISTRITO. PERO AL MARGEN DE ELLO, LO QUE ESTAMOS 

DISCUTIENDO, NO ES CUÁNTAS VECES HEMOS SIDO O NO HEMOS SIDO, 

POR QUÉ VÍA DIPUTADOS, LO QUE ESTAMOS DISCUTIENDO ES LO DE LA 

TARJETA MADRE Y USTED YA VINO AQUÍ, COMO SIEMPRE, CUANDO SE 

LES ACABAN LOS ARGUMENTOS, A SOLTAR UNA BOLA DE CIFRAS Y DE 

CIRCUNSTANCIAS QUE NADA TIENEN QUE VER CON EL 



 

     “2023, AÑO DEL CENTENARIO LUCTUOSO DE FRANCISCO VILLA” 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               18 DE ABRIL DE 2023 

                                                                                                   11:40 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

PRONUNCIAMIENTO QUE DIO ORIGEN A ESTE DEBATE. PERO BUENO 

ESTÁ BIEN, YA ESTÁ EN ESE CARRIL, LE FALTARON NÚMEROS Y CIFRAS 

Y DATOS Y SE ES HASTA MÁS LO QUE HAY QUE VER CÓMO LO 

RECUPERA EL ESTADO, Y ESO TENDRÁ QUE HACERSE EN SU MOMENTO, 

PERO NO SE VA A RESOLVER DE LA NOCHE A LA MAÑANA. EL QUE HAYA 

HECHO ALGO INDEBIDO QUE ASUMA SUS CONSECUENCIAS, SI SE 

DEMUESTRE Y SE COMPRUEBA QUE HUBO REALMENTE UNA ANOMALÍA, 

IRREGULARIDAD O DESVÍO DE RECURSOS EN LA ADMINISTRACIÓN 

PASADA O EN CUALQUIERA, QUE SE DEMUESTRE Y QUE EN LOS 

TRIBUNALES, APEGADOS AL DEBIDO PROCESO, SE SANCIONE Y SE 

HAGA JUSTICIA, NADIE ESTÁ EN CONTRA DE ESO, AQUÍ LO HEMOS DICHO 

MUCHAS VECES, PERO, FÍJESE LO QUE SE VA A TARDAR, EN COAHUILA 

ACABA DE EMPEZAR UN JUICIO Y ALGUNAS GESTIONES DE CARÁCTER 

ADMINISTRATIVO EL GOBIERNO DEL ESTADO, A CARGO DE MIGUEL 

ÁNGEL RIQUELME SOLÍS, PARA RECUPERAR RECURSOS QUE FUERON 

DESVIADOS POR EL ENTONCES SECRETARIO DE FINANZAS DEL 

GOBIERNO DE HUMBERTO MOREIRA VALDEZ, 13 AÑOS DESPUÉS, 

PORQUE SE TARDAN MUCHO LOS JUICIOS, HAY RECURSOS, HAY 

AMPAROS, NO ES UN ASUNTO QUE SE RESUELVA DE LA NOCHE A LA 

MAÑANA, SI HUBIESE RECURSOS QUE REGRESAR, PUES NO VAN A 

REGRESAR NI MAÑANA, NI PASADO, A LA MEJOR NI EN EL SEXENIO Y LA 

TARJETA MADRE SE VA A ECHAR A RONDAR ESTE AÑO, NO DENTRO DE 

6 O 10 O 13 AÑOS. ASÍ ES QUE, ESA NO ES ALTERNATIVA, HAY QUE HACER 

JUSTICIA, SÍ, PERO ESA NO ES UNA ALTERNATIVA DE CORTO PLAZO, 

ALTERNATIVA SERÍA, QUE YA DEJE DE REFERIR ESOS 350 MILLONES, 

QUE COMO LE DIJE YO AL SECRETARIO DE GOBERNACIÓN EL DÍA QUE 
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INCONSTITUCIONALMENTE VINO E HIZO USO DE ESTA TRIBUNA, 

PORQUE NO TENÍA POR QUÉ HACERLO, LE DIJE, OIGA 350 MILLONES ES 

MUY POQUITO, ESO NI HACE 15 O 20 AÑOS, CUANDO YO ERA DIPUTADO 

FEDERAL Y SE GESTIONABAN Y NOS ENTREGABAN DE APOYOS PARA 

PODER SACAR EL AÑO 800,000 MILLONES, 1200 MILLONES ¿350? CADA 

VEZ QUE PUEDEN LO REFIEREN, NOMBRE COMO SI FUERA UNA 

FORTUNA. SÍ, SÍ, SON BUENOS Y YA SE LES APLAUDIÓ Y SE LE 

RECONOCIÓ Y SE LE RECIBIÓ Y SE LES ECHARON FLORES Y TODO, PERO 

ESO NO RESUELVE LO QUE EL ESTADO DE DURANGO NECESITA, EL 

ESTADO DE DURANGO OCUPA MÁS QUE ESO, NO, SÍ SE RECONOCE EL 

APOYO DEL GOBIERNO FEDERAL Y LO HA RECONOCIDO EL 

GOBERNADOR ESTEBAN VILLEGAS, PERO ESO ES UNA COSA DISTINTA A 

QUE SE ESTÉN RETENIENDO PARTICIPACIONES A TODOS LOS ESTADOS, 

NO NOMAS A DURANGO, PORQUE NO HAY LOS INGRESOS QUE SE 

ESTIMÓ QUE SE IBAN A RECAUDAR, AL MENOS AL PRIMER TRIMESTRE 

DEL EJERCICIO FISCAL 2023 Y ESO NO ES CULPA, MÁS QUE DE QUE LA 

GENTE NO ESTÁ INVIRTIENDO, NO ESTÁ GASTANDO, NO HAY FLUJO, NO 

HAY ECONOMÍA, ESTÁ CERRADO TODO, PORQUE HAY DESCONFIANZA 

¿CÓMO NO VA A HABER DESCONFIANZA DESPUÉS DE TODAS LAS 

MEDIDAS ERRÁTICAS QUE HAN COMETIDO Y QUE HAN REALIZADO? 

ENTONCES, EL ASUNTO ES, RESOLVER DINERO PARA ECHAR A RONDAR 

LA TARJETA MADRE, SE VA A HACER, HAYA QUE HACER LO QUE HAYA 

QUE HACER, SE VA A CUMPLIR Y ESO ES EL PUNTO, NO VENGA 

DESINFORMAR, HABRÁ TARJETA MADRE, ESTE GOBIERNO ES SENSIBLE, 

HABRÁ DIF, HABRÁ SECRETARÍA DEL BIENESTAR Y HABRÁ 

GOBERNADOR QUE CUMPLA SU PALABRA PARA DARLE A LAS MUJERES 
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DE DURANGO EL MAYOR BENEFICIO POSIBLE. DEJE DE HACER POLÍTICA 

DE TODO, PÓNGASE A CHAMBIAR, PÓNGASE A TRABAJAR, PÓNGASE A 

LEGISLAR, CONVOQUE A LAS COMISIONES QUE PRESIDE, POR CIERTO, 

PORQUE NUNCA SESIONA. 

 

PRESIDENTA: TIENE LA PALABRA EL DIPUTADO RICARDO LÓPEZ 

PESCADOR HASTA POR CINCO MINUTOS. 

 

DIPUTADO JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR: CON SU VENIA 

PRESIDENTA Y MESA DIRECTIVA. HAY DIFERENTES FORMAS DE HACER 

POLÍTICA EN LA VIDA PARLAMENTARIA. UNA DE ELLAS ES, LEGISLAR 

CON SERIEDAD, TRABAJAR EN LAS COMISIONES, PRESENTAR 

INICIATIVAS, PUNTOS DE ACUERDO, CONVOCAR A LA SOCIEDAD A 

PARTICIPAR EN DIFERENTES TEMAS QUE LE INTERESAN A LA SOCIEDAD, 

Y TAMBIÉN HAY QUIENES SE DEDICAN A LANZAR PETARDOS, CORTINAS 

DE HUMO, A FALTARLE AL RESPETO A ESTA TRIBUNA, A BUSCAR 

NOTORIEDAD Y A TRATAR DE OCULTAR OTROS TEMAS. ESTA MAÑANA 

ESTAMOS ANTE UNA DE ESAS SITUACIONES, EL DIPUTADO 

REPRESENTANTE DEL PARTIDO DEL TRABAJO SUBE A LA TRIBUNA A 

CUESTIONAR EL CUMPLIMIENTO DE UN PROGRAMA QUE ESTÁ EN 

PROCESO DE ELABORACIÓN. ESTAMOS EN EL AÑO 2023, MES DE ABRIL, 

UN PROGRAMA COMO LA TARJETA MADRE REQUIERE DE ACTOS 

PREVIOS A SU IMPLEMENTACIÓN, DE ENTREGARSE A LAS MUJERES, A 

ESAS MUJERES QUE ESPERAN ESTE PROGRAMA SOCIAL, PARA LLEVAR 

BENEFICIOS A SUS HIJOS, PARA GARANTIZARLE SU EDUCACIÓN, SU 

VESTIDO, PARA GARANTIZARLES SU ALIMENTACIÓN, PARA QUE SE 
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DESARROLLEN PLENAMENTE EN SU VIDA TEMPRANA. UNA TARJETA 

COMO LA QUE SE PROPUSO Y QUE SE VA A CUMPLIR, IMPLICA UNA SERIE 

DE BENEFICIOS, PARA QUE LA PERSONA QUE LA RECIBA TENGA LA 

CERTEZA DE QUE ESTE PROGRAMA FUE IMPLEMENTADO JUSTAMENTE 

COMO UN PROGRAMA DE BENEFICIOS SOCIAL. PERO MIRE, CÓMO VIENE 

AQUÍ A DECIR Y A CUESTIONAR UN PROGRAMA QUE PARA LAS MUJERES 

ESTÁ EN PROCESO DE IMPLEMENTACIÓN, CUANDO A LAS MUJERES DE 

ESTE PAÍS, DURANTE CINCO AÑOS DE ESTE GOBIERNO FEDERAL SE LES 

HA CASTIGADO, SE LES HA OLVIDADO, LAS HAN HECHO A UN LADO. 

PRIMERO, LA DESAPARICIÓN DE PROSPERA FUE UN DURO GOLPE A LAS 

MADRES DE FAMILIA, UN DURO GOLPE A LAS MUJERES, LAS 

BENEFICIARIAS PROSPERA RECIBÍAN EL DINERO, EL APOYO SOCIAL, EL 

APOYO DEL GOBIERNO FEDERAL, PARA QUE SUS HIJOS FUERAN A LA 

ESCUELA, PARA ATENDER SU SALUD, PARA TENER LO NECESARIO PARA 

VESTIR A SUS HIJOS Y LUEGO RESULTA QUE LO QUITARON, QUITARON 

PROSPERA, QUITARON EL PROGRAMA ESCUELAS DE TIEMPO 

COMPLETO, QUITARON LOS APOYOS A LAS MADRES PARA EDUCAR A 

SUS HIJOS, CANCELARON LAS GUARDERÍAS, SE ACABARON LOS 

REFUGIOS PARA LAS MUJERES VIOLENTADAS, LAS MUJERES HAN SIDO 

MALTRATADAS POR LA CUATRO T, NO TIENEN SENSIBILIDAD PARA 

GOBERNAR Y PARA ATENDER A LAS MUJERES. Y HOY QUE EN DURANGO, 

LA TARJETA MADRE, QUE ES UN PROGRAMA SOCIAL, QUE YO REITERO, 

ESTÁ EN PROCESO SUS REGLAS DE OPERACIÓN PARA PODERLO 

IMPLEMENTAR DE MANERA EFICIENTE, PARA QUE LAS MUJERES 

TENGAN ACCESO A DESCUENTOS EN DIFERENTES SERVICIOS QUE 

REQUIEREN PARA SU MANUTENCIÓN Y PARA SU VIDA COTIDIANA, PARA 
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BENEFICIOS PARA SUS HIJOS, QUE IMPLICAN TAMBIÉN QUE TENGAN 

ACCESO SUS BEBÉS A LA LACTANCIA Y A LA LECHE EN POLVO Y UNA 

SERIE DE PROGRAMAS, PERO SOBRE TODO YO REITERO ¿CÓMO ES 

POSIBLE QUE VENGAN AQUÍ, DE UNA MANERA IRRESPONSABLE, POCO 

SERIA, A TRATAR DE TAPAR EL SOL CON UN DEDO? NO, SI LOS TEMAS 

NACIONALES ES AHORITA ¿POR QUÉ EL INSTITUTO NACIONAL DE 

MIGRACIÓN SIGUE TENIENDO AL MISMO TITULAR? CUANDO MURIERON 

EN UN REFUGIO 40 PERSONAS, 40 SERES HUMANOS, 40 MIGRANTES, 40 

PROYECTOS DE FAMILIA QUE VINIERON A ESTE PAÍS SOLO DE PASO. LOS 

ENCERRARON SIN COMETER NINGÚN DELITO, LOS DEJARON MORIR Y 

FUE EL ESTADO Y SIGUE SIENDO TITULAR, SIGUE SIENDO DIRECTOR DEL 

INSTITUTO NACIONAL DE MIGRACIÓN. SI LO QUE HAY QUE HABLAR AQUÍ 

ES DEL GRAN FRAUDE QUE IMPLICA SEGALMEX, SEGALMEX EN VEZ DE 

APOYAR AL CAMPO, SE CONVIRTIÓ EN EL NIDO DE LA CORRUPCIÓN, DE 

ESA CORRUPCIÓN QUE SOLO HACE ASÍ, MIRE DIPUTADO, PARA ACÁ LO 

MÍO Y LOS CAMPESINOS A UN LADO. EL TEMA DE LA DESAPARICIÓN DE 

LA FINANCIERA RURAL, QUE ES LA ÚNICA INSTITUCIÓN QUE LES 

PRESTABA A LOS CAMPESINOS, CREÍA EN ELLOS, CRÉDITOS A SU 

ALCANCE PARA PODER SACARLE VALOR A LA TIERRA Y HOY LO 

DESPARECEN. ADEMÁS, ESA NI SIQUIERA ERA UNA INSTITUCIÓN DEL 

GOBIERNO, CON LO QUE RECIBÍAN DE LOS PROPIOS CAMPESINOS, CON 

LO QUE RECUPERABAN DE SUS CRÉDITOS, SE ESTABA 

AUTOFINANCIANDO. NO TENGAN DUDA LA TARJETA MADRE. 

 

PRESIDENTA: DIPUTADO POR FAVOR, CONCLUYA SU PARTICIPACIÓN. 
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DIPUTADO JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR: SI, VOY A TERMINAR 

PRESIDENTA, GRACIAS. LA TARJETA MADRE EN DURANGO SE VA A 

IMPLEMENTAR, LA TARJETA MADRE VA A FUNCIONAR, LA TARJETA 

MADRE SE VA A ENTREGAR A TODAS LAS MUJERES QUE LA NECESITEN, 

EMPEZANDO POR LAS MADRES DE FAMILIAS Y POR LAS MÁS 

NECESITADAS. LA TARJETA MADRE ESTÁ EN PROCESO, NO SÉ POR QUÉ 

LES DUELE TANTO, LES DUELE MUCHO, PORQUE AQUÍ SÍ VAN A HACER 

PROGRAMAS SOCIALES SERIOS Y DE BENEFICIO PARA TODAS Y TODOS. 

GRACIAS POR SU AMABILIDAD PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: ¿CON QUE OBJETO DIPUTADO? (INAUDIBLE) 

 

PRESIDENTA: TIENE LA VOZ POR CINCO MINUTOS. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENTA. COMPAÑERAS DIPUTADAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS. 

EL TEMA ES LA TARJETA MADRE, PORQUE LUEGO VIENEN A HABLAR 

AQUÍ DEL ASUNTO DEL CAMPO, CUANDO YA PASÓ ANTERIORMENTE. 

LOS TEMAS NACIONALES LOS PODEMOS DEBATIR EN OTRO MOMENTO, 

SOLO QUE AGÉNDENLOS EN LA ORDEN DEL DÍA, NO LES TENEMOS 

MIEDO, TENEMOS CON QUESO LAS GORDAS, TENEMOS PARA EL 

DEBATE. ÁNIMO. NADA MÁS PORQUE GRITAN FUERTE, NO QUIERE DECIR 

QUE TENGAN LA RAZÓN Y LUEGO LE FALTAN EL RESPETO A LA TRIBUNA, 

PORQUE SE APLANAN COMO EN LA BARRA, NO SÉ POR QUÉ RAZÓN. 

DURANGO VIVE EN EL ATRASO, GRACIAS A LOS GOBIERNOS 

CORRUPTOS DEL PRI Y DEL PAN. LA GRIPA SE QUITA EN TRES DÍAS, LO 
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CORRUPTO NO SE QUITA, Y ESO NO LO VAN A CAMBIAR SUBIÉNDOSE A 

ESTA TRIBUNA A GRITAR FUERTE. ROCÍO REBOLLO ANDA EN CAMPAÑA 

PORQUE QUIERE SER SENADORA, AUNQUE LO VENGAN A NEGAR AQUÍ. 

LEVANTANDO PADRONES DE BENEFICIARIOS DE LA HASTA AHORITA 

FALLIDA TARJETA MADRE, PARA PUROS PIANISTAS, Y ESO NO SE VALE. 

POR LO TANTO, VAMOS A LLAMARLA A QUE COMPAREZCA A ESTE 

PLENO, PARA QUE INFORME POR LA POSIBLE CORRUPCIÓN QUE 

ABUNDA EN LA SECRETARÍA DE DESARROLLO SOCIAL DEL ESTADO. 

PORQUE SI PRESUMEN QUE TODO ESTÁ BIEN ¿CUÁL ES EL TEMOR DE 

QUE VENGA LA SECRETARIA? ES CUÁNTO. MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: ¿CON QUE OBJETO DIPUTADA? 

 

PRESIDENTA: TIENE USTED LA VOZ POR CINCO MINUTOS. 

 

DIPUTADA VERÓNICA PÉREZ HERRERA: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA. QUEREMOS DEJAR MUY EN CLARO QUE EN ACCIÓN 

NACIONAL NO DEFENDEREMOS A NADIE QUE HAYA COMETIDO NINGÚN 

DELITO. SEREMOS LOS PRIMEROS EN PEDIR QUE SE APLIQUE LA LEY Y 

ASÍ LO HEMOS DEJADO MUY CLARO. SI ALGÚN FUNCIONARIO, DE 

CUALQUIER PARTIDO POLÍTICO HA COMETIDO ALGÚN DELITO Y 

DESPUÉS DE UNA INVESTIGACIÓN, LA AUTORIDAD CORRESPONDIENTE 

LO DECLARA CULPABLE, ESTAMOS DE ACUERDO QUE SE APLIQUE LA 

LEY, TRÁTESE DE QUIÉN SE TRATE. VEMOS A LOS INTEGRANTES DEL PT 

Y DE MORENA QUE SE DESGARRAN LAS VESTIDURAS PARA SEÑALAR A 

QUIENES NO SON DE SU PARTIDO, PERO TENEMOS MUCHOS CASOS EN 
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LOS QUE HAY SEÑALAMIENTOS Y SE HA PODIDO MOSTRAR QUE 

RECONOCIDOS INTEGRANTES DE MORENA Y FAMILIARES DEL 

PRESIDENTE DESVIARON RECURSOS O REALIZARON ACTOS DE 

CORRUPCIÓN Y SOLO HAN CALLADO. DURANTE SEIS AÑOS SE TUVO LA 

OPORTUNIDAD DE DECIR ALGO FRENTE A LOS SECRETARIOS EN LAS 

GLOSAS Y NUNCA DIJERON NADA, PERO VEAMOS ALGUNOS EJEMPLOS 

DEL GOBIERNO A LA 4T. DURANTE SU CAMPAÑA, INCLUSO TODAVÍA EL 

PRIMERO DE DICIEMBRE DE 2018, CUANDO EL PRESIDENTE LÓPEZ 

OBRADOR ASUMIÓ LA PRESIDENCIA, AFIRMÓ QUE EN SU 

ADMINISTRACIÓN NO HABRÍA AMIGUISMO, NEPOTISMO E 

INFLUYENTISMO, PERO HAY MÁS DE UN CASO QUE SE RELACIONA CON 

LA INJERENCIA DE SUS RELACIONES PERSONALES EN LA ASIGNACIÓN 

DE CARGOS PÚBLICOS Y ENCOMENDACIÓN DE PROYECTOS, ADEMÁS 

DE UNA DOCENA DE AMIGOS, LOS HIJOS DEL PRESIDENTE LÓPEZ 

OBRADOR TIENEN EN LA NÓMINA FEDERAL A CUATRO PRIMOS. 

RODRIGO BELTRÁN CAMPERO CALDERÓN, QUE FUE NOMBRADO ESTE 

AÑO COORDINADOR ADMINISTRATIVO EN LA SECRETARÍA DE 

EDUCACIÓN PÚBLICA. RESPONSABLE DE LA PREPARACIÓN DE 

LICITACIONES A MARTA ALICIA MAGDALENO MEDINA, TAMBIÉN PRIMA DE 

LOS HIJOS DEL PRESIDENTE Y SE HA DESEMPEÑADO COMO ASESORA 

JURÍDICA EN PEMEX Y EN LA DIRECCIÓN GENERAL DE LA COMISIÓN 

FEDERAL DE ELECTRICIDAD, BAJO LAS ÓRDENES DIRECTAS DE MANUEL 

BARLETT. PÍO LÓPEZ OBRADOR Y EL DELITO ELECTORAL EN AGOSTO 

DEL 2020, EL PORTAL DE NOTICIAS LATINOS SACÓ A LA LUZ UN VIDEO 

GRABADO EN 2015, QUE MOSTRABA PÍO LÓPEZ OBRADOR, HERMANO 

DEL PRESIDENTE, MIENTRAS RECIBÍA DINERO EN EFECTIVO POR PARTE 
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DE DAVID LEÓN, QUIEN EN ESE ENTONCES SE DESEMPEÑABA COMO 

CONSULTOR DEL GOBERNADOR DE CHIAPAS EN ESE AÑO. IGNACIO 

VALLE, EL INTOCABLE, EL CLARO EJEMPLO DE LA CORRUPCIÓN QUE 

EXISTE EN SEGALMEX, EN EL QUE SE DESVIARON RECURSOS 

APROXIMADAMENTE POR MÁS, AHORA YA VAN MÁS, DE 15,000 MILLONES 

DE PESOS Y QUE HASTA HOY EN DÍA NO HAY UN SOLO DETENIDO, 

NINGÚN SOLO RESPONSABLE. EN FIN, YO CREO QUE, PARA VENIR A 

HABLAR AQUÍ, HAY QUE TENER, PUES AHORA SÍ QUE LA CALIDAD 

MORAL. YO ESTOY DE ACUERDO CON LO QUE EL DIPUTADO BENÍTEZ Y 

EL DIPUTADO LÓPEZ PESCADOR DIJERON, HACE UN MOMENTO EN ESTA 

TRIBUNA, POR SUPUESTO QUE LA TARJETA MADRE VA. NOSOTROS 

COMO GRUPO PARLAMENTARIO DEL PAN TUVIMOS UNA REUNIÓN CON 

LA SECRETARIA ROCÍO REBOLLO, DONDE NOS DIO A CONOCER QUE EN 

MAYO SE VA A DAR INICIO A ESTE A ESTE PROGRAMA DE LA TARJETA 

MADRE, QUE POR SUPUESTO QUE VA A BENEFICIAR A LAS MADRES 

DURANGUENSES. ESTAMOS SEGUROS DE QUE BAJO LAS REGLAS QUE 

ESTÁN CLARAS SE VA A LLEVAR A CABO ESTE ESTE PROGRAMA TAN 

IMPORTANTE PARA NOSOTROS. INSISTIMOS QUE EN EL PAN NO 

DEFENDEREMOS, NI SOLAPAREMOS ACTOS DE CORRUPCIÓN, PERO 

PARA TENER LA LENGUA LARGA, HAY QUE TENER LA COLA CORTA. POR 

SU ATENCIÓN MUCHAS. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTARÍA ¿SI ALGÚN DIPUTADO O DIPUTADO DESEA 

HACER USO DE LA PALABRA? 

 

PRESIDENTA: ¿CON QUE OBJETO DIPUTADO? (INAUDIBLE) 
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PRESIDENTA: TIENE USTED LA VOZ HASTA POR CINCO MINUTOS. 

 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ: MIS ESTIMADOS 

COLEGAS. SEÑORAS Y SEÑORES. LUEGO POR MÁS QUE LA REAL 

ACADEMIA, LA LENGUA ESPAÑOLA GENERA DEFINICIONES QUE 

PRETENDEN SER MUY PRECISAS ¿DEBIÉRAMOS ESPERAR AL DIPUTADO 

PRESIDENTA O SIGUE CORRIENDO EL TIEMPO AUN ASÍ? 

 

PRESIDENTA: EL TIEMPO ESTÁ CORRIENDO DIPUTADO. 

 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ: MUY BIEN. DECÍA QUE 

ES BIEN COMPLICADO A VECES TOMAR UNA DEFINICIÓN, A PESAR DE LA 

PRECISIÓN QUE LA REAL ACADEMIA DE LA LENGUA ESPAÑOLA TIENE. 

PARA MÍ ERA MUY DIFÍCIL ENTENDER LO QUE SIGNIFICA MASOQUISMO, 

PERO, PUES HOY Y DÍAS ANTERIORES ME QUEDA CLARO LO QUE ES EL 

MASOQUISMO, Y DALE, Y DALE, Y DALE CON UN ASUNTO QUE ESTÁ 

ABSOLUTAMENTE PERDIDO Y QUIERO HACER DE EL UN PLEITO QUE LO 

EMPATE, IMPOSIBLE SIQUIERA. YO QUISIERA, SIN GRITAR, COMO AQUÍ 

SE HA DICHO, DECIR QUE EFECTIVAMENTE, SE HA REITERADO EL 

ASUNTO DEL PROGRAMA DE LA TARJETA MADRE, UNA PROMESA DEL 

GOBERNADOR ESTEBAN VILLEGAS, PROMESA QUE SE CUMPLIRÁ, DE LA 

CUAL SE PONE UNA DUDA O ANTE LO CUAL, SE PONE UNA DUDA. DESDE 

MI PUNTO DE VISTA NO FUNDAMENTADA, PORQUE ESTÁN DÁNDOSE LOS 

PASOS NECESARIOS, COMO AQUÍ SE HA DICHO, PARA QUE EL 

PROGRAMA SE IMPLEMENTE, PARA QUIENES MÁS LO NECESITEN. VENIR 
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AQUÍ A CUESTIONAR COMO UN HECHO, UN ASUNTO QUE AÚN ESTÁ POR 

VENIR, ES DE PLANO NO TENER CONCIENCIA DEL ROL QUE SE JUEGA EN 

ESTA CÁMARA Y LUEGO, ADEMÁS NOS QUIEREN DECIR, NOS DICEN, 

VAMOS A CONVOCAR A COMPARECER A LA SECRETARIA DE 

DESARROLLO SOCIAL O DE BIENESTAR. PUES ESO DEPENDERÁ DE LOS 

25 DIPUTADOS, NO DE UNO SOLO. DE TAL MANERA QUE, LO QUE 

QUISIERA SEÑALAR ES EL DESPROPÓSITO AL VENIR CONSTANTEMENTE 

A REALIZAR PRONUNCIAMIENTOS FUERA DE TODO PROPÓSITO, FUERA 

DE TODA INTENCIÓN, SALVO DE DESCALIFICAR, DE MORTIFICAR, DE 

HACERSE, JUSTAMENTE LO QUE SE DICE QUE NO SE HACE, Y ES 

POLITIQUERÍA. AL FINAL DE CUENTAS, YO QUISIERA TERMINAR, PORQUE 

EL ASUNTO EN LA CÁMARA Y EN ESTA Y EN TODAS ES CONTRASTAR Y 

EFECTIVAMENTE, ES NUESTRO DEBER CONTRASTAR LOS DICHOS 

SOBRE COSAS QUE AÚN NO SUCEDEN, CON CUESTIONES QUE UN 

GOBIERNO QUE YA TIENE MÁS DE 5 AÑOS O 5 AÑOS, SE COMPROMETIÓ 

A CUMPLIR Y NO HA CUMPLIDO. DICEN POR AHÍ, QUE LA VOZ DEL 

PUEBLO ES LA VOZ DE DIOS, Y YO COINCIDO CON ESE DICHO. HAY POR 

AHÍ EN LAS REDES UN MENSAJE QUE DICE: EL PRESIDENTE NO VENDIÓ 

EL AVIÓN, LO PROMETIÓ; EL EJÉRCITO NO REGRESÓ A SUS CUARTELES, 

LOS ACABÓ DE SACAR; NO HAN APARECIDO LOS 43 DE AYOTZINAPA; NO 

BAJÓ LA GASOLINA; NO TENEMOS EL SISTEMA DE SALUD DE 

DINAMARCA; NO CRECEMOS AL 4%; NO ENFRENTÓ A TRUMP, AL 

CONTRARIO, LO DOBLÓ; NO HAY NINGÚN RESULTADO POSITIVO EN LA 

NUEVA TERMINAL LA PIONERA DE SANTA LUCÍA; NO FUNCIONA LA 

REFINERÍA DE DOS BOCAS; EL TREN MAYA ES UN DESASTRE.  
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PRESIDENTA: POR FAVOR DIPUTADO CONCLUYA SU PARTICIPACIÓN. 

 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ: TERMINO 

PRESIDENTA. EL BANCO DEL BIENESTAR ES UN FRAUDE; EL INSABI ES 

UN FRACASO, ETCÉTERA, ETCÉTERA. ESAS SON, NO PROMESAS POR 

CUMPLIR, NINGUNA VA A CUMPLIR EL PRESIDENTE YA, ESE ES EL 

GOBIERNO DE LA 4T. 
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PRESIDENTA: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (14:20) CATORCE 

HORAS CON VEINTE MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN Y SE CITA AL 

PLENO PARA EL DÍA DE MAÑANA MIÉRCOLES (19) DIEZ Y NUEVE DE ABRIL 

DEL PRESENTE AÑO, A LAS (11:00) ONCE HORAS. DAMOS FE------------------ 

 

 

 

 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA. 

VICEPRESIDENTA. 

 

 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ. 

                               SECRETARIA. 

 

 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO. 

                                            SECRETARIA. 

 
 


